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Livets mening 
Rekolas bok 
D e  tigand e rymd erna kan skrämma oss. 
Världsallt et syns vara likgiltigt tyst inf ör 
våra f örhoppningar och b ön er, alld el es 
tomt på m ening och kärl ek. Vårt liv är 
bräckligt, och vi går mot d öd en; skräc­
k en ligg er nära. M en samtidigt finns en 
kraft, som str ömmar g enom univ ersum 
och g enom oss: liv ets kraft. Och vi kan 
uppl eva att d et går att finna m ening och 
livsglädj e, trots att vi int e känn er livets 
hemlighet. 

Envar måst e dock finna sin eg en m e­
ning. 

D en finsk e präst en J uhani R ekolas 
bok Frågan om livets mening (V erbum 
1988, öv ers av C erl e Hall een) är en sym­
patisk och fin lit en skrift på 1 1 1  sidor, 
som b eskriv er olika svar, m ed en ibland 
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milt pol emisk udd utifrån en krist en 
öv ertyg els e. 

Enligt nihilism en saknar Ii v et mål och 
m ening. "Fruktansvärd är människans 
tillvaro och h elt utan m ening", skr ev 
Ni etzsch e. En nihilist kan tycka att allt 
är likgiltigt, m en d et går at t. bygga ett 
värdigt liv också på d et fruktansvärdas 
grund. 

Marxism en f örlägg er liv ets m ening 
till d et timliga och avvisar alla tankar 
om ett liv bortom d etta. I d et kapitalis­
tiska samhäll et är människan ali en erad; 
endast i ett klassl öst socialistiskt sam­

häll e g er arb et et h enn e ett värd e. R eli­
gion erna är "folk ets opium". 

Fr eud såg liv ets m ening i tillfr edsstäl­
l els en av lust en.  Adl er satt e känslan av 
g em enskap m ed andra i f örsta rumm et.  
J ung und erstr ök att uppl ev els en av m e-

ning och sammanhang i liv et är grund­
läggand e f ör psykisk hälsa. 

I hinduism en häng er liv ets m ening 
samman m ed tron på åt erf öd els e: hand­
lingar i ett liv g er hopp om en bättr e lott 
i nästa. Buddhism en f örkunnar att li­
v ets m ening ligg er i att öv ervinna lidan­
d et. F ör d e  kristna har tron på Gud och 
på d e  d ödas uppstånd els e en avg örand e  
b etyd els e; Kristi frälsargärning g er ock­
så en m ening. 

Naturv et enskap en där emot visar oss 
int e på någon l ösning. "Ju bättr e vi lär 
känna världsallt et, d ess m eningsl ösar e  
syns d et oss", säg er en astronom. -
M en d et finns något som v et enskap en 
int e upptäck er, m enar R eko la. D et finns 
en ofattbar kra ft bakom allt. Ur d en har 

värld en uppkommit, int e ur en k edja av 
tillfälligh et er. 

Andra röster 
Vi kan själva g e  liv et en m ening. Famil­
j eliv, yrk esarb et e, hobby er, b öck er, id­
rott och annat kan g e  liv et ett inn ehåll, 
som g ör d et värt att l eva. M en har 
världsallt et d essutom en eg en, inn e­
bo end e m ening, o bero end e  av mänsklig 
tank e och vilja? Olika svar finns på d en 
frågan. M en något eg entligt v etand e om 
hur och varf ör univ ersum uppkommit 
exist erar ju int e. Därf ör grubblar vi och 

s ök er. 
S ökar en ställd e frågan "Vad är liv ets 

m ening?" till fl era intr essanta p erson er. 
Några svarad e, m en d et stora fl ertal et 
var tysta. 

And ers Asp egr en, som är ordf örand e 
oc h d en drivand e kraft en i Human-Etis­
ka F örbund et, tyckt e så här: 

"Måst e d et n ödvändigtvis finnas en 
sp ecifik m ening m ed liv et? Om man nu 
absolut vill formul era en t es om d etta, så 
tyck er jag d et räck er m ed att man g ör li­
v et så gott man kan g öra d et m ed d e  m e­
d el man har till f örfogand e. Man kan ju  
utv eckla d etta, om man så önskar, och 
b erätta h ur man vill att alla människor 
skall ha d et bra, att vi skall slippa krig 
och att vi skall kunna lämna eft er oss en 
värld som är en aning bättr e än d en vi 
kom till. D et kan väl duga som 'm ening­
en m ed liv et'?" 

En annan sv ensk human- etik er är 
Gunnar Ståldal. Han n edskr ev d essa 
tankar: 

"Häromdag en läst e jag i en tidning 
att enbart i Frankrik e utsätts varj e år 
50 000 barn f ör inc est. Sannolikt är d et 
många fl er som blir agad e. Varj e dag 
d ör tiotus entals barn runtom i värld en 
av svält. Har man en r eligi ös, t eistisk 
livsåskådning, tvingas man tänka att 
gud en har en m ening m ed d essa lidan­
d en. F ör mig är d et em ell ertid svårt att 
känna tillgiv enh et f ör och tacksamh et 
mot en gud som använd er sin allmakt på 
d etta eg endomliga sätt. J a, d et t er sig 
f ör mig h elt osa nnolikt att d et ens exist e-

Vårt grubb el öv er liv ets m ening är ett 
t eck en på att vi int e har någon aprio­
risk kunskap om d enna m ening. D et 
kund e ju  vara annorlunda, d et kun­
d e  vara så att d et i våra g en er fanns 
kunskap om människans öd e. D et är 
int e så. D et ingår ing en klar och tyd­
lig m ening i vårt liv. Vi kan int e utan 
vidar e pr essa fram mål och m ening ur 
tillvaron. D etta framgår r edan därav, 
att svar en på frågan om liv ets m ening 
är så många och ofta motsägand e. 

Juhani Rekola 

Jubani Rekola (1916-1986) 

rar någon gud som styr värld ens öd en. 
M en går d et att l eva utan gudst ro? 'O 

v e! o alla fasor i f ör ening - en värld f ör­
utan Gud och plan och m ening ! '  skr ev 
Viktor Rydb erg i dikt en Grubblar en.  
Måst e d et int e finnas något mål  f ör vår 
strävan här på jord en - hur skull e vi 
annars orka l eva? 

J ag kan psykologiskt f örstå att man 
f ör att undvika känslan av m eningsl ös­
h et tar sin tillflykt till en r eligi ös livssyn. 
M en g ör man d et, b ör man v eta att d et 
just är önsk e- och känslotänkand e man 
häng er sig åt. Om jag tror på 'något 
h ögr e' därf ör att jag behöver tro på d et 
- då låt er j ag mina önskningar ta b efä­
l et öv er mitt tank eliv. I vissa läg en kan­
sk e d et är n ödvädnigt, m en i längd en 
tror j ag int e d et är hälsosamt. - D en 
iv er m ed vilk en r eligi ösa människor 
skyddar sin tro mot kritik från at eist er 
och 'kättar e' tyd er på att d e  är off er f ör 
en patetisk tro, som hindrar d em att trä­
da i en lugn och avspänd dialog m ed si­
na m edmänniskor. 

M en vad l ev er du själv f ör? undrar nå­
gon. Ja, sannolikt är j ag en egoist som 
s ök er tillgodos e mina egna b ehov så 
långt m öj ligt. M en därut öv er tyck er jag 
d et ligg er en h el d el i John Stuart Mills 
ord:  'Låt oss komma ihåg d etta: om d et 
individu ella liv et är kort, så är männi­
skosläkt ets liv int e kort. D ess b egränsa­
d e  varaktigh et är praktiskt tag et lika 
m ed ändl ösh et. Och eft ersom d en h ör 
ihop m ed en ob egränsad f örmåga till 
f örbättring, så erbjud er d en fantasin 
och m edkänslan ett tillräckligt stort fält 
f ör att tillfr edsställa varj e rimlig b egä­
ran om storh et i strävand et: (Citat et är 
från Mill: Utility of R eligion.)" 

Sv en Ov e Hansson, ordf örand e i f ör e-

Känslan av alltings m eningsl ösh et 
f örgår inf ör f örsta bud et: Gud är 
Gud. Gud är int e endast något oänd­
ligt, ofantligt avlägs et ovanf ör oss, 
han är äv en d et allra djupast e, inn ers­
ta i oss. --- F örvisso är Gud alltings 
grund. 

Juhani Rekola 

ning en V et enskap och Folkbildning, 
sänd e oss f öljand e tankar: 

"Frågan om 'liv ets m ening' är h ögst 
p ersonlig, och något allmängiltigt svar 
på d enna exist enti ella fråga tror jag int e 
går att finna. Allra minst har v et enska­
p en något svar att g e. 

D et har ofta framhållits att man int e 
f örv erkligar sig själv g enom att s öka 
självf örv erkligand e utan snarar e g enom 
att engag era sig i något utom sig själv. 
Mauric e Fri ed man har b eskrivit d etta så 
att d en som g ör självf örv erkligand e till 
ett mål 'drabbas av d en ironiska para­

dox en att oundviklig en bli d elad i två 
d elar, av vilka d en ena är en obs ervat ör' 
(Journa l of Humanistic Psychology 
16:5, 1976). Jag tror att samma dil emma 
kan drabba d en som s ök er liv ets m e­
ning. Kansk e är liv ets m ening - åtmins­
ton e f ör en d el av oss - något som man 
kan finna, m en som man int e m ed fram­
gång kan s öka. 

I en diskussion om liv ets m ening kan 
d et vara bra att fund era på om man 
främst s er människan som en social va­
r els e ell er som en isol erad individ. I sin 
bok om lib eralism en b eskriv er Anthony 
Arblast er d ess människosyn så att d en 
s er människan "int e primärt som en so-
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Livets mening 

Angående den stora Varelsen 

Finns det en st or, en allt omslutande Varelse 
i vilken vi ingår s om mindre varelser, 
s om sjöhästar i havet, kvalster i björnpälsen, 
b ebyggande fåglar och nektarsökande insekter 
i en sjungande trädkr ona? 
Euf oriska dagar, då vi tyngdlösa simmar omkring 
bland vitskummande gåv or, fre stas vi tr o 
att en sådan Varelse finns . 
D ock ser jag duv or och kaj or söka nattskydd 
i nischer på utsidan av en kyrka, 
stängd nu, på insidan upplåten åt mörkret . 
Antagligen existerar inget självlysande 
outsläckligt Ljus . 

Detta antagande gör jag i okt ober, 
då badstränderna ligger öde och endast månskenet 
klättrar i h oppt ornen . 
Tramp olinerna b orde kunna användas året om, 
om vi visste att vi kunde kasta oss ut 

i vilken riktning s om helst 
och alltid uppfångas av Någ on s om omsluter oss .  

Werner Aspenström 

(Ur "Varelser", 1988) 

cial varelse, s om finner mening och självförv erkligande, måste då handla 
självförverkligande i s ociala eller k ol- om vad människ or uppnår gemensamt 
lektiva aktiviteter . Istället ses h on s om med andra, snarare än om vad de upp-
en k omplett och för sig själv tillräcklig når gen om att avskärma sig från andra . 
varelse, i beh ov av ett privat område un- Så ser jag själv på saken:' 
dandraget från samhället - inte bara J an Grönh olm, författare, ringde upp 
för vila och rekreati on utan s om den av- oss och sa: 
görande förutsättningen för att kunna "Nu vet jag svaret på frågan ! Livets 
föverkliga sig själV.' menin g är helt enkelt att söka sanningen 

Enligt ett annat, mindre individualis - och kärleken !" 
tiskt synsätt är varje människas strävan - Kärlek j a  ... Men även själviskhet kan 
den och önskemål så genuint s ociala att ge livet mening ! En satanist kan se livets 
de inte kan förstås frik opplade från sitt mening i en k onsekvent eg oism, i utle-

s om Jesu lära var falsk, ingen Gud finns 
och ingen människa k ommer att uppstå 

till evigt liv, efters om tillvar on alltså är 
ond, menar satanisten, så är det smar­

taste man kan göra att uteslutande se till 
sitt eget bästa . 

Människ ovänner därem ot ser livets 
mening i att göra g ott, tjäna livet och 
mänskligheten . M oder Teresa är ett 
exempel på detta synsätt, liks om Albert 
Schweitzer, T oy ohik o Kagawa, abbe 
Pierre, Danila D olci, Fl orence Nightin­
gale, Elsa Brändström samt många av 
dem som fått Right Livelih ood Award, 
det s k alternativa n obelpriset . 

Bengt Anderberg, Werner Aspen­
ström och Per Ragnar har svarat på vår 
enkät med var sin dikt . 

Finns en objektiv 
mening? 
Vi kan fylla vårt liv med mening efter 
vårt eget val . Men om det finns en för 
oss människ or gemensam, objektiv me­

ning, s om ingår i vår l ott att vara männi­
ska, så känner vi den inte, efters om vi 
inge t vet om livets hemlighet . Vi känner 
inte hemligheten, för vi saknar kunskap 
om hur verkligheten egentligen är . Vi ser 

inte tingen i sig, utan endast deras 
skuggbilder . Rek ola skriver: "Den ob­
jektiva världen synes gömma sig för oss 
allt mer, j u  mer vi studerar dess struktur . 
At omm odellen exempelvis kan endast 
ses s om en bild av denna värld . Werner 
Heisenberg, tysk fysiker, skriver: 'Vill 
man tala om vetenskapernas bild av na­
turen, är det egentligen inte fråga om en 
bild av naturen själv, utan endast en 
bild, s om visar våra relati oner till natu­
ren: " 

samhälleliga sammanhang . Strävan ef- velse av drifter och beh ov .  Den egn a Efters om vi endast kan studera 
ter mening i tillvar on, och strävan efter njutningen blir det högsta g oda . Efter 
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Man frågar efter min livsåskådning . 
"Du verkar så hit och dit: '  
Det stämmer . Möjligen kan j ag uttrycka 
min syn på livet med följande tecken: " - " .  
Men även detta med all reservati on .  
Visst är jag ytlig ! Djup och himlar 
intresserar mig bara te oretiskt . 
J ag har fullt arbete på ytan . Marken, j orden . 
Jämt är j ag glad och ledsen . Cellerna j ublar 
samtidigt s om mellanrummen är fulla av s org . 

Bengt A nderberg 

skuggbilder av den egentliga verklighe­
ten, kan vi inte göra en välgrundad be­
dömning av den mening, om någ on, 
s om ligger i verkligheten själv . 

Men kanske kan man se en mening i 
universums utveckling. Den franske je­
suitpatern och naturvetenskapsmannen 
Pierre Teilhard de Chardin såg en me­
ning i livsf ormernas utveckling m ot allt 
större k omplexitet och medvetenhet . 
Om man förlänger utvecklingslinjen ut­
över dess nuvarande punkt, res onerade 
han ser man att den pekar uppåt m ot en 
ny �änsklighet med högre an�lig k �pa­
citet . Till slut utmynnar ev olutiOnen l ett 
högsta medvetande, s om är lika med 
Gud . 

Universum på 
gott och ont 
Kanske är livets mening - livet . Rek ola 
nämner den tanken, men finner svaret 
helt otillfredsställande . Jag därem ot 
tycker att svaret är subtilt . Meningen 
med bl omman är att den skall finnas . 
Men va d är då meningen med exempel­
vis de insekter s om lever i evigt mörker 
och s om när de vaknar till könsm ognad, 

s om varar några få dagar, in om k ort dör 
för att bli uppätna av larverna? Så har 
det pågått i milj oner år . Finns någ on 
mening alls i detta? 

Livet är både vackert och fult, både 
vänligt och grymt - det är inte bara 
bl omm orna på ängen, utan även lej onet 
s om söndersliter hj orte n och äter den . 
Livet är på g ott och ont .  Kanske är Gud 
också på g ott och ont .  Kanske "han" 

har en m oralisk sida, och en am ora­
lisk ... 

Universum har g oda sid or och icke 
g oda sid or .  Kanske växer de �oda mer 
och mer . Kanske är det onda 1 naturen 
ofrånk omliga resultat i en ev oluti on 

s om i födsl ovånd or skapar vär lden . 
Kanske är "g odheten" ett högre stadium 
i universums tillblivelse, någ ot s om föds 
efter hand s om utvecklingens kurva sti-
�r . . Kanske är Gud g od- ond, men sa att 
hans ondska gradvis minskar och hans 
g odhet ökar under tidsåldrarnas l opp . 

Det kan vara så här att världsanden, 
Gud, förverkligar sig själv gen om elän­
de och lycka i alla de livsf ormer s om 
finns, liks om i människans hist oria . 

III. Charles Adkinson 

Karin B oye: Visst finns det mål och mening med vår färd, 
men det är vägen s om är mödan värd . 
Livet - en ständig utveckling m ot Kärlek . 
Gen om Vardagsvara !. . Gen om samspelandet med omgivningen: miljö och män msk or 
i icke-våldets anda . 
Var j e möte är en Gud omens undervisning . 
Livets B ok ligger uppslagen, till studium, överall t. . Varje möte, varje händelse, vart skeende har en menmg . 
Tyd den, försök förstå, lär av den . 
Ännu ser vi dunkelt, sås om i en spegel . 
Tidigare oviktiga beteenden blir med detta synsätt plötsligt 
väsentliga . Ger ny kunskap, nya fält att beträda, växa på . 
Livet - en evig insk olning i Kärlek . 
Livet - en evig undervisning i Kärlek . 
Livet - en evig in- och ut andning - av Kärlek . 
I min Faders hus är b oningarna många, 
otaliga är livsuttrycken . 

Att leva är att uppleva, 
Den yttersta och innersta Sanningen: Allt är mycket g ott . 
Alltet ÄR .  
Allt är Kärlek . 
Gud, i vilken allt lever, röres och är . 

Per Ragnar 

Han höjer därmed sin egen mentala ni­
vå, sin egen insikt, sin egen förståelse, 
sin egen skicklighet . Gud är en Gud i ut­
veckling . Gud är inte allsmäktig och inte 
allg od .  Kanske kan han bli det . Han ut­
vecklas i den riktningen . Gud styr med 
sin inneb oende intelligens universums 
ev oluti on; långsamt, långsamt går ut­
vecklingen vidare (även om tiden inte 
har den karaktär s om vi sp ontant tänker 
oss) och allt högre livsf ormer blir till . 

och aldrig k ornmer att vara det . Därför 
är det onda evigt, liks om det g oda . Han 
ser g ott och ont, Gud och djävul, s om 
verklighetens två urkrafter . 

Leszek K olak owski, s om Rek ola näm­
ner, menar att Gud inte är allsmäktig 

Men inte vet jag ... Utan kunskap om li­
vets mening i sig finner j ag en enkel per­
s onlig mening i arbete och familj . Men 
jag undrar ibland över om det finns nå­
g on "högre" mening . 

SM 
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Du är vad du skapar med dina tankar. 

På kurs i positivt tänkande 

Hur man förvandlar sitt liv från dunkel till ljus, 
från missmod till livstro och entusiasm 

Fredag m org on, när jag vaknade, 
kände j ag en bubblande lycka in­

om mig, men hade samtidigt en känsla 
av or o. Min d otter och j ag skulle på 
kurs, men inte vilken kurs s om helst, 
utan Annastina Vrethammars "Tänk 
dig ett bättre liv" . 

Jag funderade litet ängsligt över hur 
jag nu skulle kunna ta em ot det fina 
budskapet, för jag hade gått på kurs fle­
ra gånger tidigare, men då ofta missnöjt 
rynkat på näsan . Det hade · alltid varit 
någ ot s om jag känt inte stämt riktigt 
med vad jag själv tr ott på . 

De or oliga tankarna surrade i huvu­
det, när j ag gj orde mig i ordning för av­
färd . Annastinas b ok om affirmati on 
och p ositivt tänkande hade betytt myc ­

ket för mig, och nu skulle jag möta hen­
ne själv . Jag hade önskat att få träffa 
henne, alltsedan jag läst b oken, och ha­
de affirmerat att det skulle ske . J ag ville 
att det här mötet skulle bli någ ot bety­
delsefullt och avgörande i mitt liv . 

Mina tankar och känsl or avbröts vid 
ljudet av en bils tutande . Det var Marina 
s om k om för att hämta mig . Med glitt­
rande, förväntansfulla ög on l og h on 
m ot mig, när jag k om ut med händerna 
fulla av bagage . 

Efter fem timmars färd från Karlstad 
var vi framme i st oeksund utanför 
St ockh olm och tågade in i ett vackert 
rött hus, där kursen skulle hållas . 

Annastinas assistent Agneta Larss on 
t og leende em ot oss och visade oss till 
det rum där vi skulle b o  under helgen . 

På eftermiddagen börj ade kursen . Vi 
var 16 deltagare, s om förväntansfulla 
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Anitha Magnusson 

satt och väntade på Annastina . Och så 
k om h on !  Så lurad man kan bli av en 
bild, tänkte j ag . På baksidan av hennes 
b ok finns ett f ot o  av henne, där bara hu­
vudet syns . J ag hade hela tiden tr ott att 
h on var en st or och kraftig kvinna . Men 
här dök en liten och smal Annastina 
upp! 

H on hälsade oss varmt välk omna och 
bad oss genast att gen om k ommunika­
ti on ge ljus åt varandra . Vi fick sitta i en 
st or ring och tänka oss att vi t og em ot 
ljus gen om en uppåtvänd vänsterhand 
och gav ljus gen om en nedåtvänd höger­

hand, men utan att röra vid varandra . 
Därefter presenterade vi oss, och så 

fick vi sitta två och två mitt em ot var­
andra och berätta vad jag är och vad jag 
tycker. Gen om att blunda och ta var­
andras händer fick vi försöka känna hur 
den andra människan var; och gen om 
att stå upp med ryggarna försiktigt gli­
dande m ot varandra utf orskade vi den 
andra . 

I en stilla meditati on tänkte vi oss att 
vi åkte hiss gen om olikfärgade våningar 
tills var och en av oss hitta de sitt eget 
rum . Där inrättade jag mig med en myc­
ket skön fåtölj samt en skrivtavla, där 
jag antecknade beslut eller mål, s om jag 
siktade m ot .  Det kändes underbart att 
visualisera detta . Sedan var det dags att 
ta hissen igen, tillbaka till verkligheten . 

När vi sedan samtalade om detta, 
kunde vi k onstatera att den enes skriv­
tavla inte var den andres lik . 

Så var det slut för kvällen . Tiden hade 
runnit iväg, och efter en k opp te med 
smörgås var det dags att lägga sig . 

L ördag m org on började vi med att 
berätta vad vi tänkt kvällen in­

nan, efter kursen, hur vi s ovit, våra 
drömmar, och våra tankar inför dagens 
övningar . 

(Så talade Annastina litet om Söka­
ren, nr 9, s om h on föregående dag fått 
av mig, om sund skepsis och skrattade 
litet åt en skeptisk t olkning av Sai Baba 
- det där om vibhutikul or i näsduken . 
Själv tycker h on att Sai Baba är en un­
derbar människa och Mästare s om ger 
m assor av kärlek till andra .) 

Så fick vi gå in i en ljusmeditati on, 
medan Annastina talade till oss om hur 
det gyllene ljuset från vårt högre j ag 
skulle fylla hela vår kr opp . Denna visua­
liseringsövning, s om man bör göra varje 
dag, tar b ort negativa, självdestruktiva 
tankar och känsl or och skapar harm oni 
och en g od vilja . 

Sedan fick vi fylla i ett f ormulär om 
vad vi b orde ... J ag skrev att j ag b orde ac­
ceptera mig själv och lära mig att vara 
lycklig . Efter varje "b orde" gällde det 
att affirmera "jag kan, om j ag vill", allt­
så att inför mig själv bekräfta, och upp­
repa, att jag kan. 

Därefter skulle vi göra upp en lista 
med egenskaper, s om vi ville bli av med 
- f ör mig bland annat otacksamhet och 
disharm oni - och sedan vända på detta 
och affirmera att vi har de m otsatta 

egenskaperna - för mig tacksamhet, 
harm oni . 

Det är viktigt, sa Annastina, att tacka 
(livet) för det man redan har . 

När problem dyker upp, tänk kärlek, harmoni och glädje. 

A ffirmati oner är p ositiva tankar 
och ord s om vi medvetet f ormu­

lerar, laddar med inlevelse och känsla 
och förenar med en inre bild, en visuali­

sering . De upprepas tills de är fast för­
ankrade i vårt undermedvetna . 

Vi aff irmerar ofta utan att vi är med­
vetna om det, och tyvärr för det mesta 
negativt . När vi tänker "jag kan inte", 
"det går inte", "jag orkar inte", så inta­
lar vi oss själva att någ onting är omöj ­
ligt . För den s om affirmerar medvetet 
gäller det att alltid observera dessa ne­
gativa affirmati oner, när de påbörjas, 
och res olut ersätta dem med p ositiva . 

Man bör vara avslappnad och gärna 
ljusmeditera före affirmati onerna, fick 
vi veta . 

En affirmati on f ormuleras så att man 
redan har det man tar upp, eller att det, 
i vissa fall, håller på att förverkligas . 

Det är viktigt att ta ansvar för sina af­
firmati oner, att alltså se till att de görs 
regelbundet. Tycker man att det blir tja­
tigt, kan man byta stil och affirmera på 
annat sätt . 

Små "k ortisar" kan man "affa" litet 
när s om helst och var s om helst, när 
man är i harm oni - t ex "bara g ott 
k ommer ut av det här" . I trängda situa­
ti oner kan man säga till sig själv att "det 
löser sig" och snabbt skicka upp detta 
till sitt högre j ag, s om får sköta resten . 

Så var det rast, och de flesta av oss 
gick till st ocksunds enda restaurang, 
där vi åt och hade livliga diskussi oner 
om förmiddagens övningar . 

Snart var vi tillbaka i det röda huset, 
där det st ora rummet, s om var vårt kurs­
rum, vibrerade av värme, harm oni och 
fråg or .  De första orden från underbara 
Annastina var: Neka dig själv inget, för 
då hädar du Gud ! Det är allas vår upp­
gift att ta em ot av livet, och att ge . 

Så fick vi veta små knep i samband 
med affirmati oner .  Man kan placera sin 
önskan in om en cirkel och fylla sig själv 
med vitt ljus från det högre jaget och se­
dan fylla cirkeln med det vita ljuset, tac­
ka och därefter föra sin önskan tillbaka 
till det högre jaget . 

Har man svårt att affirmera, kan man 
"gå upp i s olen" och på så sätt ladda sig 
själv med ljuskraft 

På söndag mådde Annastina inte 
riktigt bra . H on sa att "någ ot 

fanns i luften" . Och när alla hade talat, 
k om det fram att tre av våra vänner inte 
kände sig riktigt väl till m ods . En efter 
en av dem fick lägga sig raklång på g ol­
vet . Vi andra t og försiktigt under kr op­
pen och lyfte kamraten tills han var i 
jämnhöjd med vår midja; där vaggades 
han sakta en k ort stund, o,ch så lyfte vi 
h on om över våra huvuden och höll h o-
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n om där en stund, och sedan sänkte vi 
h on om långsamt ner till g ovlet . -
Dessa tre fick också healing av Annasti­
na och Agneta . 

Efteråt pratade vi igen om situati o­
nen, och allt var åter ljust . 

En av deltagarna berättade att han 
försökt meditera på sitt högre jag -
men där fanns bara Fleksnes, s om skrek 
"däj o" !  Vi skrattade så vi grät . Han ta­
lade också om att han i stället försökt 
pl ocka fram en bl ondin, och då gick d et 
bättre . St ort jubel ! 

Så talade vi om drömmarnas betydel­
se och hur viktigt det är att ha drömmar . 
Man skall d ock inte försöka t olka and­
ras drömmar, om man inte är kunnig, 
för de är mycket pers onliga . 

Vi f ortsa tte att tala om affirmati oner 
och om hinder s om kan finnas för att af­
firmera med framgång . Om vi är splitt­
rade och känner oss osäkra, når inte 
energierna fram riktigt . Man bör också 
rensa upp i sitt liv och bereda plats för 
det nya G oda . 

Efter två timmars rast var vi, mätta, 
tillbaka i vår mysiga atm osfär för att in­
supa ännu mer visd om från Annastina . 

Vi ritade en femuddig stjärna, där 
varje udd var i k ontakt med det högre ja­
get . I en udd ritade vi ett hjärta och or­
den "min önskan är välsignad, den är re­
dan uppfylld"; i en annan udd ritades en 
balansvåg samt orden "välsignade vare 
universums lagar"; i en tredje udd rita­
des s olen och "välsignat är allt g ott, vil­
ket allt uppnås"; i nästa udd ritade vi ett 
ymnighetsh orn och skrev orden "välsig­
nade är de gränslösa tillgångarna";  i den 
femte och sista udden på stjärnan ritade 

vi en flygande fågel och texten "välsig­
nad är den snabbhet med vilken allting 
uppfylls" . 

Allt detta och mycket mer fick vi lära 
oss av Annastina Vrethammar och hen­

nes assistent Agneta Larss on .  Det är i al­
la fall min upplevelse av kursen, och jag 
rek ommenderar den verkligen - lik­
s om Annastinas b ok med samma namn 
s om kursen: "Tänk dig ett bättre liv" . 

Hemma i Karlstad igen är jag full av en­
tusiasm för att med lärd omarnas hjälp 
förbättra mitt liv . Jag mediterar och af­
firmerar regelbundet varje dag och kän­
ner mig s om pånyttfödd . 

(}{-ristaCCer 
UTSTÄLLNlNG 

o< FÖRSÄLJNiNG 

CAFJf PAN G<'ltgatan Il, 3 tr 

I<.RISTALL H.Ul\1l\1E1� 
Varje: lhrsdag 

-- f-redag 
Lördag 
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Gudarnas återkomst 
Strieber, Hopkins och den nya myten 

V intern 1988-89 är det tre böcker 
s om blivit bestsellers i Sverige, 

Jan Guill ous I nati onens intresse, Hans 
H olmers b ok om Palmem ordet och -
till förlaget F orums st ora förvåning -
Whitley Striebers Närk ontakt, där han 
berättar om sina skrämmande möten 
med U FO-varelser . 

Den sista uppgiften j ag fick från Fo­
rum, i början på december 1988, var att 
man tryckt upp 26 000 exemplar . Idag 
kan vi säkert räkna upp siffran till när­
mare 40 000. Det är ett enastående för­
säljningsrek ord för en b ok av den här ty­
pen . 

Forum har naturligtvis insett att här 
finns st ora pengar att göra, en ny mark­
nad . I sn abb följd har man köpt in upp­
följaren "Transf ormati on .  The break­
thr ough" (l) samt Budd H opkins " In­
truders" (2), en studie av s k omb ord­
tagningsfal L Båda böckerna k ommer 
enligt förlaget att publiceras under 
1989. 

De intryck och bedömningar av Strie­
ber jag presenterade i en tidigare artikel 
har i allt stärkts gen om läsningen av 
Transf ormati on. Närk ontakt är en i 
många stycken läsvärd och fascinerande 
b ok .  En bildad, men extremt fantasifull, 
pers ons desperata försök att förstå och 
hantera ovanliga psykiska upplevelser. 
Men om Närk ontakt f ortfarande behål­
ler en viss verklighetsk ontakt så är 
Tra nsf ormati on närmast en katastr of. 
En läsupplevelse liknande den man 
skulle få gen om att läsa en schiz ofren 
nark omans dagb ok, en pers on helt ur 
stånd att skilja mellan inre och yttre 
verklighet . Jag har läst det mesta i U FO­
genren men Transf ormati on är bland 
det mest bisarra j ag någ onsin k onfr on­
terats med. Till och med den gamle mys­
tikern och U FO-k ontaktmannen 
Ge orge Adamski förefaller sund och se­
riös i jämförelse med Strieber . 

Här är några smakpr ov ur Transf or-
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mati on: 
Whitley Striebers s on kidnappas en 

natt av ett flygande tefat . 
Vid en av sina U FO-k ontakter ställs 

Strieber framför en arg UFO-varelse för 
att försöka förklara varför det brittiska 
imperiet k ollapsade??? 

Strieber slår s ig  ner i s offan en kväll 
och sätter på TV:n . Han får in en film, 

på en av de vanliga amerikanska kana­
lerna, med en ohyggligt brutal sext ort yr . 
En röst i hans högra öra säger: Vi gillar 
inte det här. 

Ständiga röster i huvudet uppmanar 
h on om att sluta äta g odis. 

En dag upptäcker han att han kan !e­
vitera, det vill säga sväva fritt i luften 
opåverkad av tyngdkraften. 

En U FO-varelse sätter ett instrument 
m ot hans panna så att han i en visi on ser 
en man t orteras till döds därför att man­
nen misslyckats med att få Strieber sluta 
äta g odis. 

En dag åker Strieber med lille s onen 
Andrew förbi en BMW. I baksätet ser de 
ett m onstruöst djur med ett huvud cirka 
en meter brett . Nästa gång de tittar är 
odjuret försvunnet. 

Och så vidare, och så vidare . 
Att läsa Strieber blir s om att kastas in 

i den bisarre amerikanske författaren H 
P L ovecrafts skräckfantasier - med 
den skillnaden att allt påstås vara verk­
lighet. J ag rek ommenderar in tresssera­
de att göra en j ämförelse mellan de bäg­
ge författarna . L ovecraft visar sig ha 
samma psyk ol ogiska lä ggning s om 
Strieber. Från återk ommande mar­
drömmar och visi oner skapade L ove­
era rt en mytvärld av magi och skräck. 

I sina brev förklarade han: "Alla mina 
berättelser, synbarligen utan samband, 
baseras på den grundläggande myten el­
ler legenden att vår värld en gång beb od­
des av en annan ras s om på grund av att 
de praktiserade svart magi förl orade 
f otfästet och fördrevs. Men de lever inte 

långt b orta och är ständigt red o att åter 
besätta j orden" . (3) 

O kända skrämmande varelser s om 
sakta närmar sig människans värld är 
ett huvudtema i Striebers tidigare 
skräcklitteratur och finns även med i 
hans U FO-böcker . "Iden om intelligen­
ta ickemänskliga varelser har varit e n  av 
de främsta drivkrafterna bak om mitt 
skapande arbete", skriver han i en arti­
kel . Vidare talar ha n i Transf ormati on 
om "reptilen s om lurar i b otten på varje 

människa" (s 124) och hur han skall 
hantera den "en orma, d olda, skräm­
mande verkligheten" (s 1 25), uttryck 
s om lika gärna kunde vara hämtade från 
L ovecraft. 

Ett av de kanske tydligaste exemplen 
på att Striebers upplevelser har sin orsak 
i hans eget undermedvetna är en händel­
se s om inträffade den 5 juli 1 986 (5). 
Mitt i natten vaknar han av ett surrande 
ljud och tittar ut gen om ett fönster. Där 
utanför står två st ora vargar med lysan­
de ög on. M org onen efter inser han att 
det inte finns några vargar i staten New 
Y ork. Striebers krystade förklaring blir 
att besökarna landat med ett tefat utan­
för stugan och med någ on f orm av men­
tal k ontr oll fått h on om att istället se var­
gar. Med tanke på hans tidigare böcker 
om varulvar är det kanske inte så under­

ligt att de nu k ommer på besök i hans 
trädgård. Var gen är för övrigt ett av 
Striebers fav oritdjur . 

En av de mera sk oj iga epis oderna i 
b oken är när Bruce Lee, representant för 
Striebers amerikanska förlag, möter två 
av besökarna i en b okhandel på Man­
hattan. Händelsen inträffade i januari 
1987.  Lee upptäcker ett underligt oc h 
väl påpälsat par s om står och bläddrar i 
Närk ontakt. De är k ortväxta och bär 
st ora mörka glasög on. Paret k ommente­
rar ibland någ on sida med "så var det in­
te" . Lee går fram m ot paret men stannar 
skräckslaget när han ser att bak om glas -
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ög onen har både mannen och kvinnan 
samma väldiga, sneda svarta ög on s om 
besökarna på Närk ontakts framsida. 
Dumt n og lämnar både Lee och hans fru 
snabbt b okhandeln . Myten om främ­
lingarna ibland oss, den d olda femtek o­
l onnen, finns även representerad i 
Transf ormati on. (6) 

Att Strieber är en ockultist och mysti­
ker framgick klart av de sista kapitlen i 
Närk ontakt. I Transf ormati on framträ­
der de ockulta föreställningarna ännu 
tydligare och blir en integrerad del i alla 
res onemang . Besökarna har berättat för 
Strieber att "vi reinkarnerar själar" -
we recycle s ouls - (s 242). Detta är i 
själva verket en variant på te os ofins lära 
att själen reinkarneras i en ny kr opp av 
särskilda änglaväsen, s k d evas. Besö­
karna framhåller även att "det här är en 
sk ola". Iden om medvetandets ev oluti on 
är en gammal ockult föreställning s om 
även den får en plats i Striebers b ok .  

Det un derliga, får man väl säga, är att 
Strieber fått en så en orm gen omslags­
kraft i massmedia och ett så okritiskt 
p ositi vt m ottagande . Recensenter i 
många ansedda tidningar är både lyris­
ka och fascinerade av Närk ontakt. I 
Länstidningen Östersund avslutar t ex 
j ournalisten R oland Olsen entusiastiskt 
sin recensi on med "Jag tr or på Whitley 
Strieber" (7). Ingen tycks ha grävt dju­
pare och tit tat närmare på vem Strieber 
egentligen är eller läst hans skräckr oma­
ner för att få lite perspektiv på alla på­
ståenden. Både svenska och utländska 
j ournalister förefaller naiva och okun­
niga. 

U n der 1989 kan vi också vänta oss en 
översättning av Budd H opkins Intru­
ders. H opkins är en känd k onstnär och 
skulptör i New Y ork s om under de se­
naste trett on åren också ägnat sig åt 
U FO-f orskning . Han har k oncentrerat 
sig på de s k omb ordtagningsfallen (ab­
ducti ons ); pers oner s om upplevt oför­
klarliga tidsförluster i samband med 
U FO- observati oner och s om under hyp­
n os berättat om medicinska undersök­
ningar på U FO-far k oster. 

H opkins har d okume nterat närmare 
200 fall av omb ordtagningar och de se­
naste åtta åren har han ansvarat för en 
stödgrupp i New Y ork för dessa vittnen . 
1981  k om den första b oken "Missing 
time: A d ocumented study of U FO ab­
ducti ons" (8) och 1 987 uppföljaren In­
truders . 

K ort och g ott anser H opkins att vi har 
besök av ut omj ordiska varelser s om 
med en överlägsen tekn ol ogi utför di­
verse studier av människ or och att de ar­
betar med avancerad genetisk ingen­
jörsk onst. Vittnen hypn otiseras, förs 
omb ord på tefaten där ofta smärtsam-

ma medicinska undersökningar utförs. 
Pr ov på sperma och ägg tas gen omgåen­
de och ibland utsätts vittnen för regel­
rätt våldtäkt. 

Det är ett skrämmande scenari o H op­
kins presenterar. Det har drag av både 
paran oia och k onspirati onste ori . I m ot­
sats till Strieber är H opkins inte överty­
gad om att U FO-varelserna vill oss väl . 
Vi är enbart försöksdjur för en högre 
tekn ol ogi menar han: 

"Om det rör sig om flera grupper av 
främlingar från olika platser 1 u mver­
sum så samarbetar de uppenbarligen 
och utsätter oss för samma behandling 

- och jag anser att vad de håller på med 
är, på k ort si kt, oerhört destruktivt� '  (9) 

Från sina undersökningar ger H op­
kins exempel på flera fall där vittnen be­
gått självm ord eller reducerats till fysis­
ka och psykiska vrak efter U FO-upple­
velser. Han talar om en osynlig epidemi 
där människ or över hela världen an­
vänds för främlingarnas egna, men för 
oss okända, syften. 

Svagheten i H opkins res onemang är 
att han nästan alltid utgår från medde­
landen under hypn os eller vaga aningar 
och drömmar. Med någ ot undantag är 
också alla vittnen an onyma. Hypn os 

kan inte betraktas s om ett pålitligt in­
strument när det gäller att få fram vekli­
ga minnen . Möjligheten till omedveten 
påverkan och fantiserande är alltför 
st or .  H opkins har fått mycket kritik där 
man menar att han i själva verket "ska­
par" omb ordtagningsfall gen om sitt 
sätt att agera och sina förväntningar. 
Extremt fantasifulla pers oner och my­
t omaner ger h on om den inf ormati on 
s om stämmer med myten om tefaten . 

Psyk ol ogipr ofess or R obert A Baker 
sammanfattar kritiken i en lång artikel i 

Skeptical Inquirer: "Skall vi ta H op­
kins, Strieber, Kinder etc på allvar? Inte 
alls . De har långt ifrån presenterat några 
säkra fakta och deras lösa hyp oteser är 
ljusår från någ ot liknande bevis" ( 10) .  

Men rapp orterna finns där och man 
får naturligtivis inte avfärda vittnen 
utan undersökning . Ämnets karaktär 
gör det svårt att förhålla sig objektiv . En 
förutsättnin gslös och kritisk f orskning 
är enda utvägen . Dock tycker j ag mig 
kunna k onstatera från vad s om hittills 
k ommit fram av Strieber och H opkins 
att det hela mest liknar en p opularise­
ring av den gamla myten om gudarnas 
återk omst. 

Noter 
l. Whitley Strieber: Transformation. The 
breakthrough. Beech Tree Books/William 
Morrow, New York 1 988.  
2. Budd Hopkins: Intruders. The incredible 
visitations at Copley Woods. Random 
House, New York 1987. 
3 .  Lin Cater: Lovecraft. A look behind the 
"Cthulhu Mythos". Ballantine Books, New 
York 1972, s xv-xvi. 
4. Whitley Strieber: On the road (with visi­
tors). International UFO Reporter, Jan/Feb. 
1987, vol12: 1 ,  2 10. 
5. Strieber: Transformation, s 80-81 .  
6. lbid. s 221-222. 
7.  Länstidningen. Östersund, 17 okt 1988.  
8. Budd Hopkins: Missing Time. A docu­
mented study of UFO abductions. Richard 
Marek Publishers, New York 198 1 .  
9. Budd Hopkins: What they're doing to  us. 
Flying Saucer Review, vol 33 :2, June 1 988, s 

17. 
10. Robert A Baker: The aliens among us. 
Hypnotic regression revisited. The Skeptical 
Inquirer, vol 12:2, Winter 1987-88, s 160. 
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Kritik 

I scientologernas garn 

Den 1 1  april l983 undertecknade j ag ett 
kontrakt, i vilket jag förband mig att un­
der de kommande fem åren arbeta på 
heltid för Scientologikyrkan i Stock­
holm. Den 8:e september året därpå bröt 
jag kontraktet och bannlystes ur rörel­
sen. Mina upplevelser i samband med 
detta har gjort mig övertygad om att 
denna typ av organisationer utgör en 
psykisk hälsofara, och jag har skrivit 
denna artikel i syfte att närmare belysa 
dessa risker. 

Scientologikyrkan grundades i USA i 
början av 1950 -talet av en science -fic­
tionförfattare vid namn L Ron Hub­
bard. Dess lära går i korta drag ut på att 
människan består av tre delar - krop­
pen, sinnet och thetanen. Thetanen be­
skrivs som individens verkliga Jag, en 
odödlig själ eller ande vilken återfötts i 
olika kroppar under en tidsperiod av 
flera miljarder år. Denna thetan besitter 
potentiellt obegränsade förmågor, men 
har under årmiljonernas förlopp råkat 
ut för en stor mängd traumatiska hän­
delser vilka lagrats i sinnet i form av 
omedvetna minnesbilder. Syftet med 
scientology är att befria personen från 
dessa minn esbilder, då dessa enligt kyr­
kan är den enda orsaken till människans 
problem, såväl fysiska som psykiska. 
För att åstadkomma detta har Hu b bard 
utvecklat en form av, som han kallar 
det, andlig vägledning, vilken består av 
olika delar psyko terapi, yoga, sugges­
tion och hj ärntvätt till ett pris av ca 
2 000 kronor i timmen. Denna andliga 
vägledning är enligt kyrkan den enda på 
j orden existerande metoden för att upp­
nå ett bättre liv, och sägs slutligen leda 
till total frihet som andlig varelse. 

Förakt för svaghet 
Parallellt med denna terapi ges olika 
kurser vilka, hävdar kyrkan, ger vital 
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kunskap i konsten att leva. Dessa kurser 
lär ut en oerhört förenklad och naivt 
generaliserad bild av livet. Det fastlås 
exempelvis att en människa begår miss­
tag endast om hon står under inflytande 
av en förtryckande person. Man lär sig 
känna igen dessa förtryckare på att de 
ofta är sjuka, att de misslyckats med det 
de företar sig, samt att deras stora syfte 
i livet är att förtrycka andra. Denna syn 
ligger till stor del bakom scientologer­
nas förakt för svaga människor, och är 
för mig ett av otaliga exempel på hur en 
rörelse av detta slag leder till en förenk­
lad, bristfällig och i många fall direkt 
farlig livssyn. 

Man kan undra hur det kommer sig 
att folk går med i en sådan här rörelse. 
Jag tr or inte Scientologikyrkan ska be­
traktas som en enskild företeelse, utan i 
stället som en bland många, många and­
ra sekter och nyandliga rörelser. Bland 
dessa kan exempelvis nämnas Hare 
Krishnarörelsen, de rödklädda Bhagwa­
nisterna samt vissa av de karismatiska 
kristna väckelserörelserna. Många män­
niskor är oförstående inför sina när­
ståendes eller vänners engagemang i en 
sådan här rörelse. I hopp om att kunna 
öka förståelsen tänkte jag nu berätta 
hur jag själv drogs in i Scientologikyr­
kan. 

"Kommunika­
tionskurs" 
Mitt första möte med en scientolog 
skedde på en fest i Danderyd då j ag var 
21 år. En tjej övertalade mig att köpa en 
bok som hon sade skulle få mig att se li­
vet med helt nya ögon. Boken bar den 
blygsamma titeln " Dianetik - den mo­
derna vete nskapen om mental hälsa", 
och visade sig vara Scientologikyrkans 
grundläggande skrift. 

Då jag vaknade upp följande morgon 
fann jag boken i min j ackficka, började 
läsa, fann den snart ganska intressant. 
Boken beskrev ett slags terapi, som en­
ligt författaren utgjorde botemedlet mot 
alla neuroser, psykoser samt psykoso­
matiska sjukdomar. Man kunde läsa att 
denna terapi tillämpats framgångsrikt 
alltsedan början av 1950-talet, med nä­
rapå hun drapr ocentiga resultat. Tekni­
ken kunde man lära sig på ett par daga r, 
och därefter var man i stånd att utföra 
"vad mänskligheten hittills kallat un­
derverk och mirakler". Jag läste ut bo­
ken med stor nyfikenhet, men tänkte se­
dan inte så mycket på saken, då jag miss­
tänkte att det hela antagligen bara var 
en bluff. 

Det gick någon vecka, och sedan en 
kväll blev j ag uppringd av en kompis 
som frågade om j ag ville följa med på en 
kommunikationskurs han nyss börjat 
på. 

- Vad är det för något? frågade jag. 
- Jag vet inte så noga, blev svaret. 

Man gör en massa övningar för att för­
bättra sin koncentration och träna bort 
alla hämningar som hindrar en från att 
vara sig själv. 

- Det låter ju vettigt, tänkte j ag, och 
beslöt att det kunde vara värt ett besök. 

Kursen visade sig ledas av tre mycket 
ambitiösa och entusiastiska unga män, 
tillhörande "Föreningen för Aktiva Stu­
dier". Denna förening visade sig snart 
vara en underavdelning till Scientologi­
kyrkan, med syftet att via billiga kurser 
slussa in folk till kyrkan. Hur som helst, 
efter en kopp kaffe och litet småprat 
skrev jag in mig på kursen mot en avgift 
på 1 50 kronor, och satte igång med öv­
ningarna. Dessa bestod exempelvis av 
att man fick sitta på en stol mitt emot en 
annan människa och titta denna rakt in 
i ögonen, tills man kunde göra detta 
minst en timme i sträck utan att spänna 
sig eller bli nervös. Syftet med detta var 
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att träna bort eventuella obehagskäns­
lor inför att umgås med andra. Själv 
gjorde jag denna övning mer än 40 tim­
mar innan jag slutligen började bli 
nöjd.  Mellan passen berättade kursle­
darna att denna kurs bara var det allra 
första lilla steget på vägen mot total 
andlig frihet, och att man efter den för­
väntades fortsätta med Scientologikyr­
kans mer avancerade kurser. 

Två veckors 
övertalning 
Efter ett par veckor fyllda av övningar 
och "peptalk" började j ag fyllas av en 
stark känsla av att vara "på rätt väg". 
Jag började tro att j ag funnit ett sätt att 
berika mitt liv och komma över alla mi­
na små hämningar och problem. En 
önskan att arbeta bort allt i min person­
lighet som inte fungerade optimalt in­
fann sig också, ivrigt påhejad av kursle­
darna. Så när en av registratorerna inne 
på kyrkan plötsligt ringde och bad mig 
komma in för litet information, accep­
terade j ag det förväntansfullt. 1Vå vec­
kors daglig övertalning från kyrkans si­
da gjorde slutligen mina förhoppningar 
så stora att j ag tog ut mitt sparade rese­
kaptial, 5 000 kronor, och anmälde mig 
till en kurs som skulle "skingra mina tvi­
vel och visa mig vad scientology verkli­
gen innebär". J ag arbetade denna tid 
som lärarvikarie, men bestämde mig för 
att ta ledigt i ett par veckor för att or­
dentligt kunna koncentrera mig på kur­
sen. Det var under dessa veckor j ag slut­
ligen blev övertygad och beslöt att ägna 
mitt liv åt scientology, vilket nu i mina 
ögon framstod som ett förtrollat spö i 
mänsklighetens tjänst på dess färd mot 
lycka, frihet och andlig insikt. 

Femårskontrakt 
Jag skrev under ett femårskontrakt (det 
fanns även livstids kontrakt) enligt vilket 
jag gratis skulle få genomgå en del av 
kyrkans utbildningskurser, mot att jag 
därefter arbetade som "andlig vägleda­
re". Lönen preciserades aldrig, men de 
hävdade att den skulle räcka till för att 
leva på. Detta beslut var för min del 
sammankopplat med en hel del oro och 
ångest inför mina föräldrars reaktion, 
men j ag ansåg trots allt att j ag inte kun­
de låta detta hindra mig från att göra det 
j ag själv ansåg vara rätt och riktigt. 

Tiden kommer att visa att jag valt 
rätt, tänkte j ag, och satte dit mitt namn. 

Så här i efterhand tror jag kanske inte 
jag hade skrivit på kontraktet om det in­
te varit för alla övertalningsförsök från 

Auditering med E-meter hos scientologerna. Foto Gunnar Lundmark, Svenskt Pressfoto. 

kyrkans sida. De lockade först med guld 
och gröna ängar, och när inte det hjälpte 
övergick de sedan till att anklaga mig för 
oansvarighet då jag "vägrade dra mitt 
strå till stacken". Kanske var det dock 
slutligen spänningen av att hals över hu­
vud kasta sig in i något nytt och fantas­
tiskt som avgjorde saken. Faktum är att 
jag ännu tre år efteråt har mycket svårt 
att bedöma det hela klart oc h objektivt . 

Nu var j ag alltså anställd, och stäm­
ningen i kyrkan visade sig snart vara en 
helt annan än j ag föreställt mig. Arbets­
dagen börj ade exakt klockan nio på 

morgonen. Var man "nonchalant" nog 
att komma ett par sekunder för sent blev 
man genast uppskickad till "etikoffice­
ren", där man blev utskälld, fick mo­
ralpredikningar och ibland även be­
straffningar i form av golvstädning och 
höjda arbetskvoter. Schemat löpte till 
klockan 22.00, men det var ytterst sällan 
man kom därifrån före midnatt. Varje 
anställd hade nämligen en viss kvot som 
skulle fyllas inn �n man fick gå hem, och 
dessa kvoter höjdes i takt med ökan de 
produktionsförmåga. Detta ledde till 
att jag under veckorna inte sov mer än 

11 



Kritik 

4-5 timmar per natt, för att sedan 
hämta igen sömnbristen under helger­
na. 

Vidare var lönen mycket lägre än de 
hade utmålat .  För det mesta låg den 
runt l 00 kronor i veckan, detta trots att 
jag arbetade 12-13 timmar per dygn. 
De flesta av oss anställda tvingades där­
för ta extrajobb under helgerna för att få 
ekonomin att gå ihop. På detta sätt blev 
det inte mycket tid över för ett liv utan­
för kyrkan. Närapå hela ens vakna tid 
uppfylldes av scientology, och möjlig­
heterna att spegla indoktrineringen i 
den "normala världen" blev i det när­
maste obefintliga. Jag tror att en av an­
ledningarna till att jag slutligen lycka­
des bryta mig ut ur kyrkan var det fak­
tum att j ag aldrig accepterade detta. J ag 
kunde inte förmå mig att begränsa mitt 
liv enbart till scientology, utan valde 
istället att skära ned ytterligare på söm­
nen. På så sätt blev jag visserligen 
enormt utmattad, men tappade ändå in­
te helt greppet om mitt tidigare liv. Jag 
lyckades behålla, om än i begränsad om­
fattning, mitt sociala nätverk. 

Kritik förbjuden 
All kritik mot rörelsen är strängt förbju­
den och får inte yttras till någon annan 
än ovan nämnda etikofficer. Inom kyr­
kan finns en angiverilag, som man får 
lära sig redan på första medarbetarkur­
sen. Enligt denna är man skyldig anmä­
la skriftligt till etikofficeren alla miss­
förhållanden man iakttar, såsom sena 
ankomster, kritiska kommentarer från 
anställda etc. Dessa rapporter samlas se­
dan i ett stort register, arkiverade under 
"syndarens" namn. Härigenom elimi­
neras effektivt all kritik, varvid indok­
trineringen/hjärntvätten görs ännu ef­
fektivare. Själv hade jag redan från bör­
jan ganska starka tvivel på organisatio­
nens metoder, men tvingades av denna 
anledning behålla dem för mig själv. 

En av de saker j ag hade svårast för, 
men ändå kände mig tvungen att göra, 
var att åka ut på "turer" för att hämta in 
motvilliga personer till kyrkan. Det 
kunde exempelvis röra sig om folk som 
betalt för terapi, men som sedan blivit 
missnöjda och inte längre ville fortsätta. 
Kyrkan gav mig då i uppdrag att bege 
mig till deras hem och övertala dem att 
komma in för "hantering". J ag förvän­
tades tränga mig in i personens hem, och 
med så litet våld som möjligt hämta in 
honom/henne till kyrkan. I hela mitt liv 
har jag varit en ivrig motståndare till 
tvång av detta slag, men kyrkan lycka­
des ändå övertala mig att göra detta "för 
den goda sakens skull". 
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Under min tid på Scientologikyrkan 
kom jag ofta att förvånas över den lätt­
het med vilken många i grunden välme­
nande människor låter sig förledas till 
att begå djupt omoraliska handlingar. 
Kanske kan Scientologikyrkan ses som 
en miniatyr av ett fascistiskt samhälle, 
och på så sätt mana till eftertanke i ett 
större perspektiv. 

Idealscientolog 
Jag har i efterhand fått höra att jag in­
om kyrkan betraktades som något av en 
idealscientolog. Trots alla mina betänk­
ligheter var jag nämligen övertygad om, 
att de kunskaper om livet och männi­
skan jag fick lära mig var korrekta, även 
om kyrkans metoder tycktes tvivelakti­
ga. Antagligen var jag alltför godtro­
gen, men det har nu tyvärr alltid varit 
min akilleshäl. 

Även om jag idag förkastat större de­
len av det j ag fick lära mig, ledde dock 
tiden på kyrkan till en för mig mycket 
viktig insikt: Bedöm inte en teori eller en 
filosofi efter hur den ser ut på papperet, 
utan istället efter hur den visar sig fun­
gera då den tillämpas! Efterhand insåg 

jag nämligen att scientologiterapin inte 
alls var så framgångsrik som j ag före­
ställt mig efter att ha läst böckerna. I 
själva verket var mer än hälften av pati­
enterna missnöjda med sin "andliga 
vägledning", och många mådde rent av 
psykiskt dåligt av den. J ag var själv tera­
peut, och kände mig väldigt låst av att 
tvingas följa en terapimetod där allt te­
rapeuten sade och gjorde var utvecklat 
av L Ron Hu b bard och måste följas i de­
talj . Samma teknik ansågs kunna till­
lämpas på alla människor utan åtskill­
nad, vilket ledde till att jag upplevde he­
la terapisituationen som oerhört meka­
niserad. Inom rörelsen doldes eller bort­
förklarades de misslyckade fallen 
skickligt, medan de mest lyckade fick 
skriva framgångsberättelser som sattes 
upp på en anslagstavla så att alla fick ta 
del av dem. Detta utmålade en förskö­
nad bild av scientology, men öppnade 
med tiden mina ögon för systemets 
falskhet och slutenhet. 

Hjärntvätt 
Enligt min uppfattning drivs majorite­
ten av kyrkans medlemmar framåt av 
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just denna falska bild. Rörelsen ljuger 
systematiskt om sina framgångar, sopar 
undan all kritik med hjälp av angiverila­
gen, och lurar på så sätt sina medlem­
mar in i tron att scientology är den nu 
mest effektiva metod som finns för att 
lösa deras problem samt uppnå andlig 
insikt . Denna kombineras med en våld­
sam smutskastning av etablerade system 
såsom psykologi och psykiatri, vilka 
man beskriver som "ett avsiktligt för­
tryck åstadkommet med hjälp av el­
chocker och lobotomi". Övriga religio­
ner förlöj ligas och förringas, och män­
niskorna hävdas befinna sig på en med­
vetandenivå så låg att de inte ens vet sitt 
eget bästa. Sedan medlemmarna överty­
gats om detta tolererar de närapå vilka 
övergrepp som helst av rädsla för att ute­
slutas ur rörelsen. Enligt mina begrepp 
är detta hjärntvätt, och i högsta grad 
skadligt för ens möj ligheter till psykisk 
mognad. 

Förföljelse 
Mot slutet av min tid på kyrkan träffade 
jag, och blev förälskad i, en tjej som 
även hon arbetade där. Det visade sig att 
vi hade ungefär samma tvivel angående 
rörelsen, och efter att ha diskuterat ige­
nom det hela bit för bit under flera må­
naders tid bröt vi oss ut ur kyrkan till­
sammans. Vi blev då genast utsatta för 
telefonterror, hot om stämning för kon­
traktsbrott, förföljelser och mycket an­
nat. Vid ett tillfälle bröt sig personalche­
fen in genom vårt sovrumsfönster för att 
hämta oss tillbaka, och under förmid­
dagarna satt han ofta i en bil utanför vår 
lägenhet för att ta med oss in till kyrkan 
om vi skulle råka passera. Allt detta var 
naturligtivs oerhört påfrestande, och 
upphörde inte förrän min mor, som ge­
nom sitt yrke har stora möj ligheter till 
opinionsbildning, hotade med repressa­
lier om de inte omedelbart slutade. De 
svarade då med att under hot beordra 
våra vänner från kyrkan att sluta träffa 
oss, vilket dessa också gjorde. Skälet 
som gavs inne på kyrkan för vårt av­
hopp var, att vi blivit så till den grad för­
tryckta av min far, som är psykiater, att 
vi inte längre orkade fortsätta. Det var 
naturligtvis en ren lögn. 

Under min mest aktiva tid på kyrkan 
hade j ag betalat 60 000 kronor i förskott 
för kurser som j ag avsåg att göra i fram­
tiden. Enligt kvittot blev jag lovad att få 
pengarna återbetalade om jag ångrade 
mig, under förutsättning att j ag gick 
igenom ett visst administrativt "återbe­
talningsformulär". Sex månader efter 
mitt avhopp krävde jag tillbaka mina 
pengar, och gick igenom detta formulär. 
Detta visade sig vara både tidskrävande 

och förödmjukande. Efter ca 100 tim­
mar av väntan, korsförhör, lögndetek­
tortest, påtryckningar, hot och golvtvätt 
var j ag klar med formuläret, men kyr­
kan bestämde då att j ag skulle åka ner 
till Köpenhamn på egen bekostnad för 
att fortsätta "hanteringen" på deras hu­
vudcenter. I och med detta insåg jag änt­
ligen att formuläret bara var en sken­
manöver för att slippa betala tillbaka 
några pengar, och bestämde mig istället 
för att anlita en advokat. Med hennes 
hjälp fick j ag ett år senare tillbaka mina 
pengar. Sedan dess har jag inte haft nå­
gon mer kontakt med rörelsen. 

Färdiga lösningar 
Scientologikyrkan med flera nyandliga 
rörelser är oerhört auktoritära. De er­
bjuder en färdigkonstruerad modell av 
livet, stöter ifrån sig all form av kritik 
och säger sig sitta inne med Den Full­
ständiga Sanningen. Inom ett system av 
detta slag blir möjligheterna till person­
lig mognad och utveckling yttrest små; i 
stället erhåller man en enkel förklaring 
till livets svårigheter, hopp om bättring 
samt efterhand en mycket stark fräls­
ningskänsla. 

Det tycks mig som om många, kanske 
framför allt unga människor, i sitt sö­
kande efter svar på religiösa och filoso­
fiska frågor lätt lockas in i just denna 
typ av färdiga lösningar. Man gör sig 
onåbar för logiska argument, och 
anammar lärosatser som man i normala 
fall aldrig skulle acceptera. I mitt eget 

fall kände jag ett så starkt behov av att 
finna en livsfilosofi och en tro, att jag 
tolererade nästan vad som helst i hopp 
om att uppnå detta. När jag i dag blic­
kar tillbaka på scientologitiden märker 
jag, att jag trots ett och ett halvt års tid, 
ägnad nästan uteslutande åt religions­
och livsfrågor, ändå inte uppnådde nå­
gon värdefull eller varaktig kunskap. 
Under den tid jag var engagerad inom 
rörelsen var j ag märkligt nog hela tiden 
övertygad om att jag uppnått en enorm 
vishet. 

Det förefaller mig som om många av 
dagens unga människor är förvånande 
naiva och lättlurade när det gäller reli­
gion. Kanske har det alltid varit så, och 
kanhända ligger det i ämnets natur, men 
j ag tror att en förklaring kan vara den i 
mitt tycke ytliga kontakt dagens unga 
människor får med ämnen som kristen­
dom, etik och filosofi.  Vi lever i ett på 
många sätt ateistiskt samhälle, med en 
djup klyfta mellan religionen och det 
dagliga livet. Min erfarenhet är att sko­
lan inte behandlar livsåskådningsfrå­
gorna tillräckligt ingående, och därför 
inte heller lägger en stadig grund från 
vilken man senare kan bedöma moralis­
ka avarter som exempelvis scientologi­
kyrkan. 

Moraliska avarter 
Scientologikyrkan lär i sina skrifter ut 
bland annat följande moralregel: "Tve­
ka aldrig att skada en annan i en god 

Från scientologernas kursverksamhet. Foto Rein Välme. 
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sak!' Det högsta goda för en scientolog 
är att föra in en annan människa i rörel­
sen, och på så sätt garantera hennes 
framtida lycka och välgång. Detta för­
anleder medlemmarna att använda vil­
ka metoder som helst för att få in folk i 
organisationen, behålla dem där, samt 
avlägsna eller neutralisera allt som kan 
tänkas vara till skada för kyrkan. Hub­
bard menar att man, om en journalist 
skriver negativa artiklar om scientolo­
gy, intensivt bör ägna sig åt att försöka 
uppdaga tvivelaktigheter ur dennes för­
flutna och på så sätt oskadliggöra ho­
nom eller henne. 

Då jag och min fästmö lämnade kyr­
kan antydde en av de kvinnliga cheferna 
att vår då ofödda dotter skulle komma 
att ta skada av vårt avhopp, då detta var 
en djupt omoralisk handling som ofrån­
komligt skulle slå tillbaka som en bume­
rang. En av cheferna för kyrkans juri­
diska avdelning berättade en natt för 
mig om olika metoder han lärt sig på 
kyrkans kurser. Dessa gick ut på att 
knäcka folk som motverkar eller offent­
ligt uttrycker sig negativt om scientolo­
gikyrkan. En av metoderna gick ut på 
att låta ett par av kyrkans medlemmar 
anonymt ringa upp "den obevkämes" 
chef och anklaga "den obekväme" för 
narkotikaaffärer eller homosexualitet. 
Alternativt kunde man i stället ringa 
upp hans hustru och antyda att mannen 
varit otrogen. Scientologen fann inte 
alls detta tillvägagångssätt omoraliskt, 
då det ju endast var riktat mot en person 
som skadade rörelsens rykte. 

Skolan har ett ansvar 
Många av dem jag lärde känna på kyr­
kan var inte alls onda människor, men 
lockades ändå in i detta beteende i tron 
att de tjänade en god sak. J ag såg för 
knappt ett år sedan ett program i TV, 
där svenska företagschefer fick lära sig 
den ovan nämnda metoden att gräva 
fram skandalbetonade händelser ur 
konkurrenternas förflutna för att på så 
sätt smutskasta konkurrerande företag. 
Det är kanske inte otänkbart att det i det 
svenska samhället finns grogrund för en 
moral som rimmar mycket illa med de 
kristna normer som officiellt betonas i 
vårt land. Jag tror att skolan har ett 
mycket betydelsefullt ansvar för det 
kommande släktets fostran i dessa frå­
gor. Tyvärr möter man förvånansvärt li­
tet av detta i den massmediala debatten. 

Scientologikyrkans lära om livet är 
kvasivetenskaplig. L Ron Hubbard skri­
ver i boken Thnkens grunder följande 
om sin religiösa filosofi: "Med undan­
tag av fysisk och kemi har inget annat 
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ämne på jorden underkastats en så 
sträng prövning. Scientology är den en­
da grundligt prövade metoden att för­
bättra mänskliga relationer, intelligens 
och karaktär, och den enda som verkli­
gen gör def' Nåväl, ödmjukhet har väl 
aldrig varit Hubbards starkaste sida ! 

Läran utgår från en rad axiom vilka 
presenteras som bevisade fakta (utan att 
dessa bevis någonstans redovisas). Ur 
dessa axiom härleds sedan skenbart lo­
giska lagar och regler för tillvaron. Det­
ta kan vara mycket svårt att genomskå­
da. Hos de personer jag känner som lyc­
kats bryta sig ur rörelsen tycker jag mig 
kunna urskilja framför allt två egenska­
per. Det är dels en uttalad förmåga till 
kritiskt tänkande och analys, och dels 
ett slags bondförnuft som baseras på en 
stadig personlig världsbild och gör det 
svårt för personen att acceptera kyrkans 
grundläggande axiom. De som blir kvar 
inom rörelsen saknar ofta dessa egen­
skaper, och förleds därmed in i synsätt 
som tidigare varit dem främmande. 
Dessa personers villighet att lyssna till 
kritik riktad mot rörelsen blir snart myc­
ket svag, då de j u  vet att dess lära är ve­
tenskapligt styr k t. Av denna anledning 
tror j ag att det är av yttersta vikt att hjäl­
pa ungdomar med att utveckla förståel­
se för hur viktigt det är att kritiskt bedö­
ma auktoritära påståenden. Man bör 
också på ett tidigt stadium aktivt stödja 
dem i deras personliga moraliska mog­
nad. 

En förenklad livsåskådning leder lätt 
till trångsynthet, intolerans och fascism. 
Det är i ett öppet samhälle viktigt att vi 
försöker motarbeta detta genom att föra 
en aktiv debatt om dessa frågor. Från 
många håll talas det om ett nyvaknat in­
tresse för andliga frågor. J ag tror det är 
viktigt att vi ser till så att detta intresse 
inte perverteras i samhällets utkanter, 
utan istället tas tillvara redan i skolan 
och i den offentliga debatten. 

(i h� 

Isolering 
Trots den starka gemenskapen inom en 
sluten sekt av scientologikyrkans slag 
leder avskildheten från det övriga sam­
hället till en social isolering. Man stängs 
ute från det vardagliga livet på ett sätt 
som för många leder till svåra psykiska 
problem. Mina egna erfarenheter av 
personer som dragits in i rörelsen är att 
många av dem med tiden utvecklade 
personlighetsstörningar fullt j ämförba­
ra med dem man kan iaktta hos långva­
riga haschmissbrukare. Personer som i 
unga år går med i rörelsen mister i 
många fall helt kontakten med sin fa­
milj , och förlorar på så sätt möjligheter­
na till en naturlig frigörelseprocess från 
sina föräldrar. Det kan i värsta fall leda 
till livslånga negativa följdverkningar. 
J ag vet flera fall där föräldrar helt mist 
kontakten med sina barn, då dessa i 19  
-20-årsåldern blivit övertalade att skri­
va livstidskontrakt med rörelsens kyr­
kor i USA. Detta är oerhört tragiskt, 
men har inte kunnat förhindras med le­
gala medel då barnen ju redan varit 
myndiga. 

Livet är inget enkelt pussel, men en av 
dess rättigheter borde vara att man till­
låts överblicka alla dess olika delar, och 
efter egen förmåga får foga dem sam­
man. I en värld fylld av motsättningar 
erbjuder scientologikyrkan med flera 
nyandliga rörelser en alltför lätt lösning 
på världens problem, och fyller, tror jag, 
på många sätt samma passiviserande 
funktion som droger gör. De som idag 
är unga och oerfarna behöver ett skydd 
mot detta, och detta skydd skulle kunna 
byggas upp i skolundervisningen. Görs 
inte det riskerar många av våra barn att 
sugas upp av skadliga strömningar. 

A nm. Henrik Sedvall är jur stud. 

Ur boken "Gud, makt och pengar. Religion 
och tro i kritisk belysning" (Argus Förlag, 
1988). 
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STU D I E R  l ALKEMI 
FORTSATTA STU D I E R  l ALKEMI 

(kan  läsas oberoende av den första} 
T I DSKR I FT E R  PÅ SYE N S KA 

(Männ .  Aura, Tvi l l i ngsjälar, Öka d in vita l i tet, 
Reinkarnation o l ivets mål ,  Den store för­
medlaren, Jesus förlorade år, Livet är en 
symfoni [om musikens inverkan på oss] } .  

A l l a  7 60 : -
DEN VIOLETTA F LAMMAN 

(St. Germains meditation på det violetta 
transmuterande l juset} 

P LASTAT l Am PR ESC E NS KORT 1 2 x l 7  mm 
( i nk l  meditationsföreskrifter) 

ENGELSKA BÖCKER 
LOST YEARS OF J ES U S  
ST G E RMAI N ON ALCH EMY 
ST G E RMAl N ON PROPH ECY 
LOST TEACH l NG OF J ESUS  l 
LOST TEACH l NG OF J ESUS  I l  
MYSTER IOUS  O F  TH E HOLY GRAI L 
YIALS OF T H E  7 LAST PLAG U ES 

� 
u.e:: 

� 

-pr_ 
yr.: 
]Jr:: 

13-8: -
16-9:­
ll-lr.­
lfo.-

8 5 : -
70 : -

1 0 : -

7 : 50 

7 : 50 

5 5 : -
5 5 : -
5 5 : -
95 : -

1 1 5 : -
8 5 : -
4 9 : -

P S .  Glöm inte våra prisvärda fa ntastiska föredrag p å  kassett ( se 
tidigare an nons el rekvirera lista ) .  

Al lt kan bestä l las  genom : Sum mit Lig hthouse, Box 44, 830 4 3  As 
Tel .  063/380 08.  Postgiro 66 26 5 1 -9 

PENTAGRAM 
maktens portal 

E n  faktabok och källskrift om d e n  magiska 

världsbilden, sam manställd och författad 
av psi-forskaren Denis Lindboh m. 

1 44 sidor, 1 3 , 5  x 2 1  c m ,  rikt illustrerad med 
förklarande teckningar. 

Billigast vid beställning direkt från förla­

ge t; endast kr 6 7:-. Sätt in denna sum ma 
på postgiro 63 4 6  4 1 -5, be ta lningsmottagare 
Psi-Cirke ln, skriv PEN TA GR A M  till  vänster 
på postgiroblanke tten. Boken kommer ino m 
7-1 4 dagar i vadderat kuve rt. 

r dig frigöra dina 
inre förmågor ! 

D �et Talade Or��ts Kraft 
ar bok en som l a r  d i g :  

* fr i gö ra d i n  i n n e boende k reat i v i tet 

* b l i  fri f rå n  sju kd o m ,  tv ivel  och räds l a  

* ö ka d i n  u thå l l ighet ,  i n re v i ta l i tet  

och u toms i n ne l iga varse b l iv n i ng ( ESP)  
* B L I  MÅSTAR E  ÖV E R  D I G  SJÄ LV 

genom Vetenskapen om det Talade Orde t  . . . �- 1 0 5 : -

Utforska D 
MÄNNISKANS AURA 

l denna 1nsp1rerande och upplyftande b o k  be rattar Mastaren Kuthum1  
utförligt om aurans ursprung, betydelsen av dess farger och hur  v1 
kan fullanda aurans utstråln1ng Han lar oss aven praktiska, andliga 
metoder for att rena. expandera, star'<a och skydda aurans kraftfalt 

Innehåller även: 
· En b1ograf1 over Kuthum1s mest kända 1 n karnat1oner 
• 30·Sidlg faktafylld ordlista over esotenska begrepp och termer 
• Forklan ng av bilden över d1tt gudomliga Jag 
• Specialsektlon om Violetta flamman - förvandlingens heliga eld 
• Vagledning till dem som soker självkännedom 

(hattad pocket, 220 s1dor, Illustrerad. Ca pr1s �-) 55:-

De 7 strå larnas Mästare 

* Om Mästarnas l iv 
*- För ditt eget mästerska p på de 7 strå larna 
* För renendet av dina ehokras 
* För din seger över ditt lägre jag 
* Nyckeln till Gudsmedvetande 

J.W : ·  8 5 : -

Boken skildrar ett flertal fall då magi har 

använts för att bota sjukdomar, ge alkoho­

lister avsmak för sprit,  göra lyckobringande 
talismaner, avvärja onda makter, skaffa sig 
framgäng i arbetet, tillverka dockor med 
märkliga egenskaper m.m. - allt berättat 
på ett mycket detaljerat vis. 

De lagar och principer som ligger bakom 
de magiska krafterna granskas och får sin 

speciella förklaring. 

Pentagram met, en av metafysikens äldsta 
symboler, analyseras och orsaken till dess 
sällsam ma egenskaper får här för kanske 
allra första gängen i en offentlig bok sin 

fullständiga förklaring. 

Detta är en formlig lärobok i ämnet magi 
men är inte nägon svartkonstbok. Riskerna 
m ed svart magi utredes i texten. 

En lista med titlarna på författarens tidi­
gare böcker bifogas varje leve rans. 
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Avslöjande 

Psykisk astronomi 

{] nder århundradenas lopp har 
tusentals religiösa kultledare, 

siare, medier och synska människor 
lyckliggj ort allmänheten med exotiska 
uppenbarelser om astronomiska förhål­
landen, i synnerhet om liv på andra pla­
neter. En överblick över dessa uppenba­
relser skulle fylla en tjock bok, och en­
bart en bibliografi över ämnet skulle ta 
upp hundratals boktitlar. Här följer en 
liten samling av de mest fantastiska 
exemplen. 

Emanuel Swedenborg ( 1688-1 772), 
som Conan Doyle kallade "det första 
och största av de moderna medierna", 
inledde sin bana i Sverige som framstå­
ende vetenskapsman. När han kom upp 
i medelåldern började han uppleva 
transtillstånd och talade oupphörligt 
med Jesus, änglar, djävlar och avlidna 
människors själar - Moses, Paulus, 
Luther, Calvin, påvar och kungar och 
många andra. Han var så övertygad om 
att Herren hade utvalt honom till ofel­
bar bibeltolkare att han ansåg att Kristi 
andra ankomst hade skett 1757, det året 
då hans vision av yttersta domen marke­
rade slutet på den kristna ordningen och 
början på det han kallade det nya Jeru­
salem. 

Det nya Jerusalems kyrka, som grun­
dades på Swedenborgs omfattande la­
tinska skrifter, framträdde i England ef­
ter ·hans död. Bland de tusentals männi­
skor som beundrade honom, fanns 
sådana litterära ljus som Baudelaire, 
Goethe, Emerson, Strindberg, Balzac, 
Blake och gamle Henry James, far till 
William James. (Beträffande Henrys 
bok The Secret of Swedenborg beklaga­
de sig en kritiker över att James hade be­
hållit den.) Den unge Immanuel Kant 
tog så djupa intryck av Swedenborgs på­
stådda vision av en stor brand i Stock­
holm, att han skrev en avhandling om 
den. Den amerikanske parapsykologen 
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Martin Gardner 

J os e ph B Rh in e kal lade Swedenborg 
"en pionjär inom det arbete som jag hål­
ler på med". 

I en liten bok, De Telluribus in Mun­
do Nostro Solaris (vanligaste svenska ti­
tel Jordkloten i vår so/värld, på engelska 
The Earths in the Universe), beskrev 
Swedenborg invånarna på solens alla 
planeter - utom förstås de då okända 
Uranus, Neptunus och Pluta - samt in­
vånarna på deras månar och på planeter 
i andra solsystem. Dessa visioner ligger 
åtskilliga pinnhål under sämsta klas­
sens science fiction. Alla Swedenborgs 
utomjordingar är monotont människa­
liknande. De flesta av dem dyrkar Jesus, 
som hälsar på dem då och då. 

Från merkurianernas horisont är so­
len stor, men deras klimat är milt. Deras 
kvinnor är små och vackra och har lin­
nemössor. Männen bär åtsittande, blå 
kläder. De har gott minne och stora 
kunskaper om astronomi . Deras oxar 
och kor liknar våra, men är mindre. Ve­
nusianerna är uppdelade i två raser. Den 
ena är "mild och human", den andra be­
står av grymma, dumma jättar. Marsia­
nerna talar välljudande, lever på frukt 
och har kläder av trädens bark . Huden 
på ansiktets nedre del är svart. 

Jupiterianerna är snälla och vänliga 
och lever på bördiga marker där det 
finns många vilda hästar. De är uppde­
lade i nationer, men krig är ändå okänt. 
I de varma trakterna har man inga and­
ra kläder än höftskynken. Deras tält och 
låga trähus har stjärnor mot blå bak­
grund på väggarna. När de äter sitter de 
med korslagda ben på fikonträdslöv. 
Egendomligt nog går de inte upprätt 
utan "kryper fram" med hjälp av hän­
derna. 

Saturnianerna är "uppriktiga och 
blygsamma" och lever på frukt och 
frön. Planetens ringar framträder i skyn 
"vita som snö". Människorna på månen 

är ungefär lika stora som våra sjuåring­
ar. När de talar låter det som åska, och 
ljudet frambringas genom att de pressar 
fram luft ur buken. 

I USA var den ledande förelöparen 
till spiritualismen, som började med 

systrarna Fox' tåknackningar, Andrew 
Jackson David (1 826-1910), känd som 
siaren från Poughkeepsie (New York). 
Han inledde sin förryckta karriär som 
lidelsefull swedenborgian. När Davis 
var tjugo år skall Swedenborgs ande, 
medan han var i trans, ha dikterat för 
honom den mest berömda av hans tret­
tiotal böcker: Principles of Nature, Her 
Divine Revelation, and a Voice to Man­
kind ( 1 847). Mitt exemplar är en tolfte 
upplaga på cirka 756 sidor. Boken kom 
ut i mer än trettio upplagor. En senare 
volym, The Great Harmonia, sägs ha 
kommit ut i fyrtio. Conan Doyle betrak­
tade Principles of Nature som "en av de 
djupaste och originellaste filosofiska 
böcker som någonsin har skrivits". Han 
trodde att den kom från samma "gu­
domliga källa" som "Jeanne d 'Arcs tap­
perhet, en Theresas helighet . . .  [och] Da­
niel Bornes övernaturliga krafter". 

Davis var en pionjär i fråga om mån­
ga välkända knep som andra charlata­
ner senare tog över. Han tjänade stora 
summor på att med hjälp av sin klärvoa­
Jans titta in i folks kroppar, diagnostise­
ra deras sjukdomar och föreskriva egen­
domliga mediciner. Han utförde det 
som magiker kallar "att se utan ögon" 
- fick ögonen förbundna och läste do­
kument som man gav honom. Doyle, 
som ägnar ett kapitel åt siaren från 
Poughkeepsie i sin History of Spiritua­
lism, blev imponerad av Davis' profetior 
om hästlösa vagnar, flygplan, skrivma­
skiner och spiritualismens tillväxt. Day­
le gör stor affär av det förhållandet att 

Martin Gardner 

Davis var obildad och nästan inte hade 
läst någonting, trots att det finns rikliga 
bevis för att han var storslukare av böc­
ker om filosofi, naturvetenskap och reli­
gion. Han grundade och redigerade 
tidskrifter, spottade ur sig en jämn 
ström av artiklar, broschyrer och pam­
fletter, reste vitt omkring och höll före­
drag och var mer beundrad av sina sam­
tida än något infött medium är i dag. 
Men när han dog 1910, vid 84 års ålder, 
drev han en liten bokhandel i Boston 
och hans popularitet höll på att försvin­
na. 

Davis' visioner avslöjade att alla våra 
planeter är bebodda utom Uranus, Nep­
tunus och en namnlös nionde planet 
som ockultister senare identifierade 
med Pluta. Ju närmare en planet har till 
solen, desto yngre är den och desto gröv­
re och ofullkomligare är dess invånare. 
Davis fick förmodligen sin ide från Swe­
denborg, även om också Kant försvarar 
den i ett kosmologiskt verk från 1755 -
"en tanke som kan försvaras för sin jor­
diska blygsamhet", anmärker Bertrand 
Russeli i sin History of Western Philo­
sophy, "men som inte stöds av några ve­
tenskapliga bevis". Kant trodde, liksom 
Swedenborg, att det finns andra galaxer 
som vår vintergata, med planeter som 
också kryllar av liv. 

Merkurianerna har, enligt Davis, god 
minnesförmåga, men deras våldsamma 
djurnatur leder till ständiga krig. "Just 
nu", fortsätter han, "håller ett av dessa 
förödande slag på att utkämpas:' Mer­
kurianernas kroppar är helt hårtäckta, 
vilket ger dem ett utseende som "för oss 
inte skulle vara mer tilltalande än en 
orangutangs". Två ofruktsamma öknar 
täcker nästan hela planetens yta och 
omges av kokande vatten. Hårda vindar 

Andrew Jackson Davis 

blåser över det heta vattnet och vållar 
stor förödelse. 

Davis avslöjar att större delen av Ve­
nus är vattentäckt och att planetens at­
mosfär är "mycket lik den som omger 
jorden". På den tiden visste astronomer­
na mycket litet om Venus' rotation. Da­
vis uppger att planeten roterar ett varv 
på 23 112 timme. Nu vet vi att rotations­
tiden är 584 dygn, men låt oss inte för­
spilla vår tid på tråkiga misstag. Venu­
sianerna på planetens ena sida är vänli­
ga, men deras förståndsgåvor är svaga. 
Invånarna på andra sidan Venus är vilda 
jättar - här följer Davis Swedenborg ­
som övar tortyr och kannibalism och 
som ibland förtär sina egna barn. 

Sju sidor ägnas åt marsianerna -
små humancider som är blåögda och 
gula i ansiktet. Han bekräftar Sweden­
borgs uppenbarelse att huden på ansik­
tets nedre del är svart. De är vänliga och 
har hög moral, och de kommunicerar 
med sitt minspel. "När den ene kommer 
på en tanke ... vänder han sina strålande 
ögon mot en annans ögon, och hans 
känslor blir genast kända:' 

Av asteroiderna som kretsar runt so­
len mellan Mars och Jupiter skriver Da­
vis bara om de fyra som då var kända: 
Ceres, Pal las, J u no och Ves ta. Alla fyra 
har bara växtliv, "även om en era nu nal­
kas då en klass zoofyter kommer till". Så 
småningom kommer de fyra att smälta 
samman till en enda planet. 

Davis' vision av Jupiter är mycket lik 
Swedenborgs. Jupiterianerna är större 
och vackrare än vi, och mycket intelli­
gentare. "De går inte upprätt utan intar 
en framåtlutad ställning, och använder 
ofta händerna och armarna när de gåf.' 
Deras överläppar är ovanligt framskj u­
tande. Jätteplaneten är fri från sjukdo­
mar, men jupiterianerna lever bara 
omkring 30 år. Deras länder förenas i ett 
fredligt brödraskap. 

Saturnus' geografi är "mycket vac­
ker", skriver Davis, "och är uppdelad i 
två tredjedelar vatten och en tredjedel 
land". Planetens invånare representerar 
det högsta utvecklingsstadiet i vårt S91-
system - de är ännu intelligentare, 
vackrare och godare än j upiterianerna. 
Deras huvuden är "mycket höga och 
långa" med hjärnor som består av 
hjärnbarkskörtlar, "som var och en att­
raherar och repellerar, utför systoliska 
och diastoliska rörelser" som h j ärtats. 
Jag skall bespara läsaren Davis' full­
ständiga beskrivning av de lägre djur­
formerna på Saturnus. 

Hundratals medier på artonhundra­
talet och i början av nittonhundratalet 
följde Swedenborg och Davis i deras vi­
sioner av livet på månen och planeterna. 
De ritade kartor och bilder av utomjor-

Martin Gardner 

dingarna och deras bostäder, deras flora 
och fauna. Några talade till och med de­
ras språk. Dessa stora uppenbarelser var 
alla lika fantasilösa, lika fadda som de 
beskrivningar av himmelriket som re­
gelbundet kanaliserades från de döda 
genom mediernas strupar och händer. 

Thomas Lake Harris ( 1 823-1 906) 
föddes i England. Hans föräldrar bosat­
te sig i staten New York när han var fem 
år. Som tjugoåring blev han ivrig lär­
junge till siaren från Poughkeepsie, men 
de båda grälade snart våldsamt. Harris 
grundade sin egen koloni av trogna, 
först i närheten av Wassaic i staten New 
York. Senare flyttade han till det närbe­
lägna Amenia, sedan till Brockton i 
Pennsylvania och till slut till Santa Rosa 
i. Kalifornien. Harris kommunicerade 
ständigt med goda och onda invånare på 
planeter i och utanför vårt solsystem, 
liksom med jordiska feer, som han före­
drog att på engelska kalla "fays" i stället 
för "fairies". Hans astronomiska up­
penbarelser dokumenterades i bokform 
på medelmåttig vers. Den första boken 
blev hans Epic of the Starry Heavens, 
som han påstod hade dikterats för ho­
nom när han var i trans. Conan Doyle 
skriver, i ett kapitel i sin Edge of the 
Unknown, att Harris' poesi är av hög 
klass och att den till och med påminner 
honom om Blake och Shelley! 

Som så ofta när det gäller mystiska 
kulter förekom en hel del fri kärlek i ko­
lonin, där Harris var toppguru för en 
brokig skara rika kvinnor och virriga 
män. Harris trodde att var och en är två­
könad, även änglarna och till och med 
Gud. Han betraktade sig själv som före­
nad med en ande, som k�llades "lady 
Lily". Lilistan var Harris' namn på him­
len. Doyle tyckte att hans prosaböcker 
var obegripliga och tyckte illa om Har­
ris' sätt att angripa spiritualistiska rörel­
ser och säga att de hade sataniskt uf­
sprung. Han sade att han inte kunde av-
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Avslöjande 

göra om Harris var en "storhetsvansin­
nig pratmakare med stor världslig slug­
het eller en som v er kligen fått en fläkt av 
den gudomliga ingivelsen". 

Den framstående brittiske diploma­
ten och författaren Laurence Oliphant 
och hans älskade mor, lady Oliphant, 
var Harris' mest framstående prosely­
ter. Båda anslöt sig till hans koloni, och 
i mer än tio år löd de guruns minsta 
nyck. Laurence tvingades utföra så 
simpla sysslor som att städa i stall och 
sälja jordgubbar på järnvägsstationer. 
När Oliphant och hans mor hade blivit 
desillusionerade stämde de Harris för 
att få tillbaka egendom som han hade 
givit åt kolonin, och Harris försökte i 
sin tur få Oliphant intagen på mental­
sjukhus. 

Harris påstod att han hade uppnått 
det sjunde och högsta stadiet av and­
ningskontroll. Detta, sade han alldeles 
innan han dog vid 83 års ålder, gjorde 
honom ung igen. Hans anhängare kun­
de inte tro att deras ledare verkligen var 
död, och de väntade flera månader in­
nan de rapporterade hans avfärd till L1-
listan. 

H elime Smith var ett ungt franskt 
medium som kontrollerades av 

andar som Victor Hugo och den ita­
lienske sjuttonhundratalsbedragaren 
Alessandro Cagliostro. Drottning Ma­
rie Antoinette var en av hennes många 
inkarnationer. Helene leviterade bord, 
materialiserade blommor, frukter, 
snäckskal fyllda med våt sand, vaser, ki­
nesiska mynt och andra föremål. Endast 
en hopplös anhängare av det övernor­
mala kan föreställa sig att dessa under­
verk var någonting annat än medvetna 
bedrägerier. Hon är dock bäst känd för 
att ofta ha lämnat kroppen och rest till 
Mars. Hon (eller marsianer som talar 
genom henne) beskriver inte bara mar­
sianerna och deras kultur, tråkigt och 
detaljerat, hon talade och skrev också 
ett bisarrt marsianskt språk flytande. 

Helenes marsianer var nittio centime­
ter långa, och deras huvuden var dub­
belt så breda som höga. Båda könen 
klädde sig i byxor. Den schweiziske psy­
kologen Theodore Flournoy undersökte 
Helenes påståenden och skrev en bok 
om dem, From India to the Planet Mars 
(1900). Han kom fram till att hennes 
marsianska var en form av franskt tun­
gomålstalande, och att hennes resor till 
Mars inte avslöjade någonting annat än 
hur det såg ut i huvudet på henne. 

I USA fick fröken Smith en rival i fru 
Smead, pseudonym för ett medium som 
var hustru till predikanten William Cle­
veland. Omkring år 1900 började hon 
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förmedla budskap från invånare på 
Mars och Jupiter. Hon ritade kartskis­
ser över båda planeternas yta, med 
bland annat Mars' berömda kanaler 
som astronomen Percival Lowell spred 
uppgifter om i vida kretsar. Hon ritade 
bilder av marsianer, deras hus, fartyg, 
flygplan och så vidare, och hon började 
tala marsianska. Det marsianska ordet 
för man var mare, för kvinna kare. En 
mening som exempel: M oken irin trinen 
minin aru ti maren inine tine, vilket be­
tyder "blommor växer där, många av de 
stora männen odlar dem". Enligt fru 
Smead kommer jordens småbarn till Ju­
piter när de dör. James Hervley Hyslop, 
professor i filosofi och psykologi vid 
Columbia University och en av landets 
ledande spiritualister, gick i god för fru 
Smeads stora mediala förmågor. 

USAs mest berömda "direktröstme­
dium" - ett medium genom vilket an­
darna talar med sitt eget naturliga ton­
fall - var George Valiantine från Wil­
liamsport i Pennsylvania. Hundratals 
olika röster, på många språk, talade 
med hans läppar som styrdes av olika 
andar. En av dessa andar var Konfucius. 
Jag nämner Valiantine därför att en an­
de vid namn dr Barnett matade honom 
med den vanliga tråkiga informationen 
om humanoider på Mars. Valiantine 
skrev många böcker. Hans hängivna an­
hängare lät sig typiskt nog inte bekom­
ma när han beslogs med bedrägeri. Ef­
ter en seans, då man fann att en svävan­
de trumpet var varm på sidorna och 
fuktig i munstycket, förklarade Valian­
tine att andarna som talade genom den 
måste materialisera både varma händer 
och våta läppar. Ett tumavtryck av Co­
nan Doyle, som Valiantine hade tagit 
fram under en seans, fann man var ett 
avtyck av mediets högra stortå. Antagna 
fingeravtyck från andra andar kom från 
hans vänstra stortå, fingrarna och ena 
armbågen. Valiantine sägs ha snyftat 
när han ställdes inför dessa fakta, fast 
han förnekade varje bedrägeri och sade 
att han inte kunde förstå vad som hade 
hänt. Enligt Doyle hade Valiantine 
"osedvanliga mediala krafter". 

Berömdast b land de religiösa ledare 
som utforskade planeter med hjälp av 
clairvoyance eller färder utanför krop­
pen var Ellen G White, inspirerad profe­
tissa inom sjundedagsadventismen. I 
yngre dagar hade hon flera gånger för­
sjunkit i trans och, enligt vad hennes an­
hängare påstod, helt upphört att andas. 
På grundval av sina hotfulla visioner, 
som hon påstod kom direkt från Gud, 
fyllde hon tiotals böcker med exotiska 
detaljer kring bibliska berättelser - de­
taljer som saknas i Bibeln - och kring 
adventiströrelsens särskilda läropunk-

ter. Hon framtädde också inför lokala 
församlingar för att ge så kallade me­
diala läsningar om kyrkornedlemmar­
nas personliga problem. 

En dag 1 846, då Ellen var nitton år, 
försjönk hon i sin vanliga trans och 
gjorde en snabb tur runt solsystemet. 
Hon beskrev entusaistiskt Jupiter och 
dess fyra stora månar, Saturnus med sju 
månar och Dranus med sex. Hon nämn­
de inte Neptunus och Pluto, som då än­
nu inte hade upptäckts. Ellen hävdade 
bestämt att hon inte kunde någon astro­
nomi. Kyrkans äldste Joseph Bates, som 
var amatörastronom och närvarande 
under transen, mumlade "Detta kom­
mer från Herren! "  och släppte genast 
alla tvivel på att Eliens visioner kom från 
högre ort. Tyvärr fick man några år se­
nare genom teleskop syn på ytterligare 
månar till Jupiter och Saturnus. I skri­
vande stund känner man till minst 17 
runt J upiter och minst 22 runt Saturnus. 
U ranus fann man hade bara fyra månar, 
sedan man hittat felaktigheter i en tidi­
gare rapport som nämnde sex. Nyligen 
har man dock upptäckt en femte, så det 
är möj ligt att antalet kända månar åter 
stiger till sex. 

1 849 skrev fru White: "Herren har lå­
tit mig skåda andra världar. Vingar 
skänktes mig, och en ängel ledsagade 
mig från staden till en skön och härlig 
ort. Gräset lyste grönt, och fåglarna 
kvittrade ljuvt. Ortens invånare hade al­
la storlekar, de var ädla, maj estätiska 
och vackra . . .  Sedan fördes jag till en 
värld som hade sju månar. Där såg jag 
den gamle gode Hanok, som hade blivit 
levande upptagen:• 

Hänvisade fru White till sin vision av 
Saturnus 1 846? Adventistprästen J L 
Loughborough citerar i sin Rise and 
Progress of the Seventh Day Adventists 
(1 892) ett brev från en kvinna som var 
närvarande vid denna trans: 

Syster White var vid mycket klen hälsa, och 
under förbönerna för henne vilade Guds an­
de över oss. Vi märkte snart att hon inte lade 
märke till jordiska ting. Detta var första 
gången hon såg planeternas värld. Sedan 
hon högt hade räknat Jupiters månar, och 
strax därpå Saturnus', gav hon oss en vacker 
beskrivning av den senare planetens ringar. 
Sedan sade hon: "Invånarna är ett högväxt 
majestätiskt folk, så olikt jordens invånare. 
Synden har aldrig gjort sitt intåg här.' Det 
syntes tydligt på broder Bates' leende att 
hans tidigare tvivel i fråga om upphovet till 
hennes visioner snabbt lämnade honom. Vi 
visste alla att kapten Bates hyste ett stort in­
tresse för astronomi, då han ofta brukade 
peka ut många himlakroppar för vår under­
visning. När syster White besvarade hans 
frågor, efter visionen, och sade att hon aldrig 
hade studerat eller på annat sätt fått känne­
dom om detta ämne, fylldes han av glädje 
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och lycka. Han prisade Gud och gav uttryck 
åt sin tro att denna vision om planeterna ha­
de meddelats honom på det att han aldrig 
mer måtte tvivla. 

1905, då pastor Loughborough gick ige­
nom sin bok för en ny upplaga, hade 
man hittat en åttonde måne till Satur­
nus. Det är knappt man kan tro det, men 
ordet sju i texten ovan byttes ut mot åtta. 
Adventister påstod senare att detta var 
ett tryckfel. På tal om det vet man nu att 
fru Whites påstått gudaingivna böcker 
är fulla av långa avsnitt som hon skam­
löst plagierat från tidigare författare. 
(Se The White Lie av f d adventistpräs­
ten Walter T Rea 1982, en bok som rym­
mer så explosiva avslöjanden att hund­
ratals adventistpräster har lämnat kyr­
kan sedan den kom ut. Se även Reas 
artikel i tidskriften Free Inquiry, höst­
numret 1984.) 

1 848 fick fru White en av sina mest 
dramatiska visioner av Kristi andra an­
komst. Hon såg hur den heliga staden 
Jerusalem kom fram ur öppen rymd i 
Orionnebulosan. Så här beskrev hon vi­
sionen i Ear/y Writings: 

Den 16 december 1 848 lät Herren mig få se 
hur himlamakterna skakades. Jag såg att när 

Herren sade "himlen" och gav de tecken som 
nämns av Matteus, Markus och Lukas så me­
nade han himlen, och när han sade "jorden" 
så menade han jorden. Himlamakterna är 
solen, månen och stjärnorna. De styr i him­
len. Jordens makter är de som härskar på 
jorden. Himlamakterna kommer att skakas 
av Guds röst. Då skall solen, månen och 
stjärnorna rubbas från sina platser. De 
slocknar inte, men de skakas av Guds röst. 

Mörka, tunga moln steg upp och slog mot 
varandra. Atmosfären delades och rullades 
åt sidan. Sedan kunde vi blicka upp genom 
den tomma rymden i Orion, varifrån Guds 
röst hördes. Den heliga staden skall sänkas 
ned genom denna tomma rymd. Jag såg att 
jordens makter nu skakas, och att skeendena 
kommer i tur och ordning. Krig och krigs­
rykten, svärd, hungersnöd och pest är det 
första som skakar jordemakterna. Sedan 
skall Guds röst skaka solen, månen och 
stjärnorna, och även vår jord. Jag såg också 
att när Europas makter skakas är det inte, så 
som vissa lär, himlamakterna som skakas 
utan de vredgade nationerna. 

Den vackra Orionnebulosan, som syns 
för blotta ögat som en klar stjärna i 
Orions svärd, är ett moln av ytterst 
tunn, lysande gas som länge har fascine­
rat astronomer och poeter. Så här talar 
Merlin i Tennysons Merlin and Vivien: 

Ila till 
denna 
kå.lla! 

A single misty star 
which is the seeond in a Iine of stars 
That seem a sword beneath a belt of three, 
I never gazed upon it but I dreamt 
Of some vast charm concluded in that star 
To make farne nothing. 

Nära nebulosans centrum finns en liten 
mörk fläck, som ser ut att omges av fyra 
stjärnor som bildar en trapets. I sin bok 
Astronomy and the Bibi e (utgiven av act­
ventistkyrkan 1919) ägnar Lucas A Reed 
sina sista tre kapitel åt denna nebulosas 
"stora charm". Enligt Reed är den ing­
enting mindre än porten till Guds bo­
ningar. Han ser nebulosan som trattfor­
mad, med bredänden mot oss. Den mör­
ka fläcken är en öppen rymd som leder 
raka vägen till Guds tron. Med den väl­
kända kombinationen av självsäkerhet 
och okunnighet, som är så typisk för 
fundamentalister, skriver Reed: 

Vi tror alltså att himlen och Guds tron utan 
minsta tvivel ligger någonstans på andra si­
dan detta onalkbara ljus i Orion. Fru White, 
som inte visste någonting om astronomi, be­
rättade om Orion någonting som ingen ast­
ronom vid den tiden ännu hade hunnit fram 
till. Nu, när de inte vet någonting om vad 
hon sade, och när de förmodligen inte bryr 
sig om det, meddelar de oss fakta som be-
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Avslöjande 

kräftar hennes ord om en "öppen rymd i 
Orion". 

Astronomerna har fortfarande inte 
hunnit fram till detta påstående, och jag 
kan inte säga hur många adventister 
som tar det på allvar. Jag misstänker att 
de flesta av dem aldrig har hört talas om 
det. Inte heller vet j ag hur många som 
nu tar på allvar sin kyrkas tidiga tro att 
millioner genomskinliga hagel kretsar 
runt jorden i väntan på yttersta domen, 
då de skall falla som en av de sju sista 
plågorna som beskrivs i Uppenbarelse­
boken. 

M an skulle kunna tro att ingen 
bildad människa i vår veten­

skapligt upplysta tid skulle ta psykisk 
astronomi på allvar. Tyvärr är vår tid 
långt ifrån upplyst. Förmodligen är det 
en större andel av de intelligenta männi­
skorna som tror på astrologi i dag än 
som gjorde det i 1200-talets Europa. Pa­
rapsykologerna berättar för oss att 
fjärrskådning (clairvoyance) är obero­
ende av avståndet. I så fall är det helt 
rimligt att anta att moderna medier kan 
fjärrskåda andra planeter lika lätt som 
en avlägsen plats på jorden. 

1973,  då de båda outtröttliga parafy­
sikerna Harold Puthoff och Russell 
Targ befann sig på Stanford Research 
Institute, övervakade de en psykisk son­
dering av Jupiter. Två medier deltog: 
Manhattanscientologen lngo Swann, en 
av de mest framgångsrika försöksperso­
nerna vid Puthoffs och Targs tidigare 
experiment med fjärrskådning, och Ha­
rold Sherman, ett äldre medium som 
driver ESP Research Associates Foun­
dation i Little Rock i Arizona. Sher­
mans ESP Manual säger hur man skall 
förutse framtiden, träda in i högre di­
mensioner, kommunicera med de döda 
och spela in anderöster. Hans bok The 
Dead Are A live lovordas av Norman 
Vincent Peale (i ett brev som Sherman 
anför i sina annonser i tidskriften Fate) 
som "ett mästerverk. . .  [kanske] den 
största av alla dina stora böcker. J ag 
hoppas den får många läsare". 

Sherman säger sig ha sett UFOn i 
hundratals vittnens närvaro. "Det måste 
bakom dem finnas en intelligens som 
vida överstiger vår egen", sade han i en 
intervju för Psychic Magazine 1973,  
"och de måste ha ett  syfte med att besö­
ka oss i allt större antal i denna verkligt 
kritiska tid i jordens oroliga historia�' 
Sherman tror att han förutsett UFO re­
dan 1946 och 1947, då han skrev två 
science fiction-noveller åt Amazing Sto­
ries: "The Green Man" och "The Green 
Man Returns", om en utomjording med 
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väldiga psikrafter som kommer till jor­
den med rymdskepp. Novellerna kanske 
gav upphov till den populära föreställ­
ningen om små gröna gubbar från andra 
världar. Man kan köpa en bok med de 
båda novellerna från Sherman. Så här 
utannonserar han den i Fate: 

Vem vet - om man håller sig till den världs­
berömde Shermans häpnadsväckande psy­
kiska visioner - kanske står jordens folk­
slag på randen till ett faktiskt besök av rymd­
varelser i en UFO-flotta! Varför då inte 
förbereda er för denna möjliga framtid ge­
nom att läsa om de gröna männens ankomst, 
om hur deras framträdande förebådas av ett 
grönt ljus som talar om att jorden får en ny 
levnadsplan som ger fred åt mänskligheten? 

Som alla samtida siare har Sherman en 
urusel dokumenterad förmåga som pro­
fet. Hör här vad han säger (i samma in­
tervju) om den annalkande Kohouteks 
komet: 

Kohouteks komets iögonenfallande an­
komst måste göra ett oerhört intryck på 
ptänskligheten. Detta nummer av er tidskrift 
skall era läsare enligt utgivningsplanerna ha 
i sina händer när kometen flammar i skyn. 

Jag förutser att många kommer att gripas 
av skräck, ja panik. Andra kommer att be­
trakta det himmelska skådespelet som sitt 
livs största andliga upplevelse och söka en ny 
metafysisk och religiös mening. J ag tror ock­
så att de fysiska verkningarna av att kometen 
passerar oss kan påverka väderleksförhål­
landena på jorden och leda till meteorregn 
och andra astronomiska fenomen. 

Jag tror dock inte att kometen framträder 
på gudomlig befallning. Jag har snarare kan­
ske förnummit att en händelse som denna 
når oss i tid, att dess ankomst är samordnad 
med en mycket kritisk tid på jorden, som för­
visso kan vara nu. 

Tillbaka till farsen på Stanford Research 
Institute (SRI). Den 27 april 1973 be­
fann sig Sherman i sitt hus nära Moun­
tain Home i Arkansas och Ingo Swann 
på SRI i Menlo Park i Kalifornien. Båda 
projicerade samtidigt sina astralkrop­
par mot Jupiter i ett försök att förutse 
resultaten från Pioneer 10, som skulle 
passera j ätteplaneten i december. Var 
och en skrev ned det han "såg". Swann 
valde sedan ut det som var gemensamt i 
de båda rapporterna och sände in resul­
tatet till Puthoff och Targ. 

"Jag blev ombedd att granska riktig­
heten i deras redogörelse", skrev Carl 
Sagan i sin bok Other Worlds (1975).  
"Om deras rapporter hade lämnats in av 
en elev i min astronomiska grundkurs, 
skulle han ha blivit underkänd. Deras 
rapporter var inte bättre än det man kan 
hämta ur de sämsta populariseringarna 
av planetastronomin. De var fulla av de 

mest uppenbara missförstånd om både 
Jupiter och Pioneer 10�'  

Sagan fortsätter: 

Bara som ett exempel sades Pioneer 10 vara 
formad som en gevärskula - kanske gemene 
mans mest naiva bild av en interplanetarisk 
rymdsond. I själva verket är sådana inte 
strömlinjeformade, eftersom de aldrig 
tränger in i någon atmosfär. De kan ha, och 
så är fallet med Pioneer 10, alla möjliga 
konstiga former därför att det nästan inte 
finns något atmosfäriskt motstånd i den mil­
jö där de färdas. 

Så vitt j ag vet har resultatet av denna 
puerila sondering inte publicerats, och 
Puthoff och Targ hade inte mycket att 
säga om den. Utan att låta sig avskräc­
kas sände Puthoff och Targ samma två 
medier till Merkurius den Il mars 1974, 
innan sonden Mariner l O kom fram se­
nare samma månad. Den här gången be­
fann sig Swann i sin lägenhet i New York 
City medan Sherman än en gång var i 
Arkansas. Swann skrev att hans astral­
kropp efter några minuter sköt upp i 
rymden och bort mot solen. Sherman 
beskrev inte hur han lyfte, fast han tala­
de senare om att han flög runt Merku­
rius för att få goda närbilder. 

De båda medierna fick in en lyck­
träff. De rapporterade ett magnetfält 
runt Mekurius. Det hade astronomerna 
inte förutsett på grund av planetens 
långsamma rotationshastighet. Denna 
framgång uppvägdes dock av stora 
misstag. Sherman beskrev Merkurius' 
yta som geh�aktigt skälvande, med "oer­
hört heta energibubblor av väldig stor­
lek, och det tycks finnas djup eller krat­
rar ur vilka vitaktigt gula och gröna 
dunster sipprar fram". Han såg också ett 
"ojämnt bergslandskap" med "stora 
svarta band" som bildade en väldig "ög­
leliknande åtta några hundra kilometer 
bred och lång". 

Fast Merkurius har en extremt tunn 
atmosfär, finns där inga moln. Ingo såg 
en massa moln som "kommer och för­
svinner mycket snabbt och de bildas så 
att säga på planetens dagssida". Han såg 
också primitiva livsformer: " . . .  lavar, ett 
slags vattenliv som fäster sig vid stenar­
na". Tyvärr visade Marinersonden inget 
vatten, inga moln, inga gröna dunster, 
inga bergskedjor, inga bubblor, ingen 
svart åtta, ingen skälvande gele - bara 
en kal yta översållad med kratrar, unge­
fär som månens. 

1976 samarbetade Swann och Sher­
man kring ett besök på Mars, men j ag 
har inte kunnat få tag på någon infor­
mation om den resan. Samma år fjärr­
skådade de också en kanotfärd som den 
kanadensiske forskningsresanden Dale 
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Graff gjorde utför Cappermine River 
norr om polcirkeln. Varje dag postade 
Swann och Sherman sina intryck till 
Puthoff och Targ på SRI, och Sherman 
gjorde anspråk på dramatiska fram­
gångar. Men om Puthoff och Targ har 
publicerat rönen av denna utomkropps­
liga sondering, så är det ingenting j ag 
känner till. 

Sherman och Swann såg inte några 
humanoider på Jupiter eller Merkurius 
(och förmodligen inte på Mars heller). 
Betyder det att vår tids ockultister är 
mindre naiva än äldre tiders? Det tror 
jag inte. När Davis fick sina fjärrvisio­
ner visste man inte särskilt mycket om 
hur det såg ut på planeterna, och man 
kunde inte utesluta möjligheten att de 
var bebodda. Så sent som under de förs­
ta tefatsåren trodde man att utomjor­
dingarna kom från Venus eller Mars. I 
dag har vi tillgång till senare informa­
tion som gör det ytterst osannolikt att 
det finns något som helst liv i vårt sol­
system utom på jorden och möjligen på 
Saturnus största måne Titan. Utomjor­
dingarna har förflyttats till planeter 
som kretsar kring andra solar, eller till 
"högre dimensioner". Om man tar hän­
syn till vetenskapens framsteg, så är 

De ursprungliga 
tantriska 

1neditationerna 
roriDediade 

a v vår tids yogier 
Inget kan j ämföras med en 
personlig träning och vägledning 
för den som verkligen vill lära 
känna yoga och meditation. 

Swami J anakananda är formod­
l igen den enda i Europa som under­
visar i hela den stora Kriya Yoga. 
Det krävs ett särskilt kunnande och 
helt speciella villkor for att kunna 
hålla på med en så djupgående 
undervisning. Vår internationella 
kursgård Håå i Småland och 
lärargruppen möj liggör denna 
transformerande upplevelse. 

Vi har intensiva internatkurser 
på olika nivåer. Från l O dagar til l 3 
månader - en unik ti l ldragelse 
inom modern yoga och meditation. 

Shermans och Swanns astronomiska vi­
sioner inte mindre övermaga än Davis' 
visioner. 

Sagan har kort och koncist samman­
fattat den psykiska astronomins resultat 
i Other Worlds: 

Det finns ingenting som tyder på att någon 
mystiker har lyckats bättre med att gissa sig 
till planeternas natur än han kunde ha gjort 

utan sin mystiska förmåga, om han i stället 
haft förmågan att läsa de bättre nybörjar­
böckerna i astronomi. 

Med vänligt tillstånd återgivet från den ame­
rikanska tidskriften Free lnquiry, vinter­
numret 1 987-1988. 
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• Förståelse för relationer som beror 

på händelser i tidigare liv 
• Känna igen dina närmaste från 

annan tid .  
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«Bandet ä r  det mest inspirerande 
jag har hört på länge. Det är ett 
multidimensionelit konstverk av 
ett sällan skådat slag. » 
(Mikael Lammgård, 
Växthuset Kaprifol, Fj ällbacka) 

«Efter att ha fört en stressad till­
varo med ett arbete som nästan 
helt slog sönder min förmåga att 
leva i nuet, har j ag nu åter börjat 
att glädas åt varje ny dag, att inte i 
onödan bekymra mig om morgon­
dagen. J ag har åter lärt mig själv 
att skratta. J ag tycker det är fan­
tastiskt . »  (E. Berg, Ludvika) 

«3-månaders kursen tycks ha en 
förmånlig psykafysiologisk effekt 
på elevernas autonoma nervsys­
tem och hjärna. Balansen i dessa två 
vikt iga system blev på ett avgör­
ande sätt förbättrad . . .  mot en 
generellt bätt re avspänning och 
stabilitet samt mindre ångest och 
oro hos eleverna vid kursens slut .» 
(Psykolog E. Hoffmann ) 

Upplev Yoga Nidra «Detta band är en hit, om man kan 
tala om hit inom avspänning. » 
(A. Thompson, terapeut och New 
Age bokhandlare i England) 

«Yoga N idra liknar inget jag har 
hört tidigare. Den [ Swami 
Janakananarlas vägledning] 
ackompanjeras av dels naturljud, 
dels musik av den indiske musik­
ern Roop Verma. Bland annat 
spelas ljudsymboler för d� olika 
chakras, enligt den musiktradition 
som kallas.Vada Yoga. Upplevelsen 
av en sådan övning bliver natur­
ligtvis individuell. Själv finner jag 
den helt fascinerande. Jag känner 
mig uppfriskad och vitaliserad 
efter övningen, och tänker fortsät­
ta med den.» (Nils-Olof] acobson i 
Sökaren maj 1 985) 

Ett kassettband som får dig att l igga 
stilla med slutna ögon - och lyssna! 

Bandet finns på svenska, engelska, 
danska och tyska. Pris: 1 1  O kr. 

SHADDIDAUISH VOiiA O[H mEDITATIOOSSHOLA 
Håå Kursgård, 340 1 3  Hamneda. Tel. 0372 - 55063 

Vi har även kvällskurser i Stockholm, Göteborg, Malmö, Helsingborg och i flera städer i Småland och Halland, samt 
veckoslutskurser i olika delar av landet. Ring gärna och begär broschyrer ochytterligare information på tel. 0372-55063. 
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SIND KRO P AND 
Intryck från den tredje alternativmässan i Köpenhamn 

Nils-Olof Jacobson 

Yogamusik hos Skandinavisk Yoga- och meditationsskola 

22 

Nyt Aspekt heter en dansk tidskrift, 
som kan beskrivas som en korsning mel­
lan Må Bra och Sökaren. Dess redak­
tion, som leds av Steen Landsy, har två 
gånger tidigare arrangerat en alternativ­
mässa i Köpenhamn. I november var det 
dags för den tredje mässan med temat 
"kropp - själ - ande" i Falkonercent­
ret. I dagarna tre visade drygt 1 20 utstäl­
lare sina varor eller tjänster. På scenen 
hölls ett 50-tal framträdanden, och man 
kunde lyssna till 36 föredrag om nästan 
allting. Under morgontimmarna var det 
någorlunda gott om plats mellan stån­
den, men frampå dagen blev det allt 
mindre armbågsrum. J ag ska här ge 
några glimtar ur mångfalden. 

För kroppen . . .  
Den som ville kunde få provbehandling­
ar av dussintals olika former av massa­
ge, handpåläggning och helande. På sce­
nen kunde man se glänsande, vältrim­
made unga kroppar visa sig i jazzdans 
och olika rörelseprogram. Man kunde 
provsmaka små portioner av mer eller 
mindre mystiska vegetariska anrättning­
ar, och lukta på aromatiska oljor. 

Det tycks finnas ett otroligt utbud av 
alternativa kurser och behandlingar i 
Köpenhamn. Den som ville kunde lära 
sig "A.L.T. Ansigtslöftningsteknik" för 
20 000 Dkr och sedan öppna egen prak­
tik. Med "Öfeldts behandling" avlägs­
nas ryggsmärtar på en timme, och späd­
barnsmassage är bra mot kolik. Man 
sökte också folk som ville öppna salong 
med "Slender You", elektriskt drivna 
massagebänkar där man ligger utsträckt 
och låter sig behandlas : "Det tager 60 
min at gennemgå et SLENDER YOU 
PROGRAM. Så har du lavet 90 situps, 
900 benbevägelser, gået mere end 3 km 

Nils-Olof Jacobson 

og fäet en grundlig massage . . .  men bli­
ver hverken trät eller svedig�' En verkligt 
tidsenlig produkt - elektroniken sköter 
allt, t o m motionen. 

En annan elektronisk nyhet var den 
norska "vibro-akustiska stolen", en 
skön vilstol med hörlurar för den in­
byggda avspänningsmusiken, för bara 
40 000 Dkr. 

Magnetbehandlingar fanns i olika va­
rianter. Dyrast var sängkläder med 
magneter; komplett för D kr 7 250. I bro­
schyren berättade ett antal danskar om 
märkvärdiga helanden. Ovanligt nog i 
sådana samma_nhang fanns full adress 
angiven till alla som uttalade sig om 
"helsetäppets" välsignelser. 

Gränsområdet mellan kroppen och 
själen kunde behandlas med "Chakra 
Proteetian Creme". Det fanns en orange 
med apelsindoft, en gul med citron, en 
grön med tallbarr och en blå med syren 
för respektive mjält-, solar plexus-, 
hjärt- och halschakrat. För att få lov att 
köpa dessa lockande små bur kar måste 
man dock först gå en kurs hos firman. 

I ett annat stånd bjöds på gratis 
snabbkurs i auraskådande. Det är en­
kelt: Häng en svart spotlight-lampa 
framför en mattsvart bakgrund och håll 
händerna under lampan, så kan du se ett 
svagt skimmer några mm utanför fing­
rarna när du rör dem. J ag kunde t o m 
fånga det på foto. J ag misstänker dock 
att det är ett enkelt optiskt fenomen -
men kanske kan man med hjälp av detta 
naturliga fenomen utveckla en känslig­
het för den "riktiga" auran, vad nu den 
är för något? Åtminstone menade Jan 
Pedersen det, och erbjöd en kvällskurs i 
auraseende, med garanti: pengarna till­
baka om du inte lär dig se auran under 
kvällen. Han hade också veckoslutskur­
ser i aura-helande för 650 Dkr, med 
samma garanti: "H vis du ikke efter det­
te kursus kan fjerne "småskavanker" 
(hovedpine, dårlige rygge, spändinger 
o s v) fra andre personer, får du penger­
ne tilbage". Han annonserade dessutom 
efter folk med "en sygdom, som du vil 
lade vore kursister pröve at fjerne": det 
var gratis. 

. . .  själen och anden 
Det är inte lätt att säga vad som var för 
själen och vad för anden. Kristaller och 
stenar t ex - vackra att bära, men dess­
utom bärare av magiska eller mystiska 
krafter? Framför de tre stånd som ställ­
de ut kristaller och stenar var köerna 
långa; ett tidens tecken? 

Metapontum visades i en monter. Det 
är en ort i södra Italien. Det betyder 
"bron till den andra sidan", och där 
grundlade filosofen Pythagoras (han 
med den rätvinkliga triangeln) på 500-talet 

Demonstration av helande 

f Kr en mysterieskola. Legenden säger 
att hans lärjungar ägnade sig åt "heliga 
spel", varav något liknade dagens 
schackspel. 

En holländsk-amerikansk filosofi­
professor, Hans Frenkel, kom en dag 
1980 förbi ett schackspel som spelarna 
hade lämnat mitt i partiet . Han fick iden 
att försöka flytta pjäserna tillbaka till de­
ras utgångsrutor. Under den perioden 
var han också i färd med att studera hur 
bina bygger sina sexkantiga celler. Ideer 
började röra sig i professorns huvud ­
och ut kom Metapontum, inspirerat av 
legenden om pytagoreernas heliga spel. 
Det är ett "omvänt schack" med 64 sex­
kantiga rutor och 2 x 1 6 pjäser. Schack­
spelet är ju en kamp mellan två. Det gäl­
ler att göra motståndarens kung matt. 
Målet för Metapantum är i stället att lå­
ta de båda uppsättningarna pjäser byta 
plats, och det med så få drag som möj ­
ligt. "Mästarspelet" hittills tog bara 32 
drag på varje sida. Spelet bygger alltså 
på samarbete mellan spelarna i stället 
för konflikt. Det lär vara ett idealiskt 
spel för vuxna och barn tillsammans, 
ner till sexårs åldern. Den vuxne och bar­
net samarbetar på lika villkor. Spelets 
djupare innebörd och möjligheter har 
blivit föremål för många filosofers be­
grundan. 

Tre konstnärer erbjöd sig att måla 
"aurabilder" och "livssymboler" med 
tolkning, och det fanns naturligtvis ho-

roskop i många former. 
Tai Chi, "auradans" och chakrabe­

handlingar kunde man ta del av, eller 
lyssna på yogamusik. I ett hörn hördes 
psalmsång - en tapper skara från dans­
ka Folkekirken höll stånd hela tiden mot 
vad de tydligen uppfattade som mörk­
sens makter. 

I en rosafärgad monter hängde ett fo­
to av en frodig kvinna i afrofrisyr till­
sammans med bilder som j ag känner 
igen som "Mästarna": Jesus, S:t Ger­
main och de andra grabbarna. Hon kal­
lar sig Arranda Tara Shan och är danska, 
numera bosatt i Australien. Hennes rö­
relse kallas Shan the Rising Li$ht. Den 
beskrivs som "Et Religiöst-Andeligt­
Filosofisk fokus, der manifesterer Mait­
reya Buddhas Oppstigende Lys och Är­
keengelen Mikaels Guddommelige Vilje 
gjennem Menneskets Gral". Julafton 
1986 upplevde Arranda Tara Shan hur 
hon blev "överstrålad" av Mikael. Detta 
anges i broschyren som "en begivenhed 
som eftertiden vii se som et af de store 
skridt i forvandlingen af menneskehe­
den". 

Enligt samma broschyr har rörelsen 
också en särskild betydelse för Dan­
mark: "Den 29 juni 1988 meddelte ärke­
engelen Mikael under en overstråling af 
Ananda Tara Shan, at Danmark var det 
förste land på kloden, der havde mulig­
hed for at blive "kristnet". Ved denne 
begivenhed gik Krituskärligheden ind i 
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den danske folkesjäl for at blödgöre 
den, så den kan udfylde sin funktion på 
kloden som et center for kärlighed og 
god vilje, som et fokuspunkt for skabel­
sen af enhed i menneskeriget. Ved denne 
lej lighed blev en del af den dybere nega­
tivitet i den danske folksjäl skåret igen­
nem, således at den kollektive forvand­
ling er b levet f remskyndet Dette vii före 
til en konfrontation mellem negativt og 
positivt - mellem separation og opof­
relse. Ud af denne konfrontation vii 
komme en forlösning, en åbning og en 
genföds el:' 

J ag har sett Ananda Tara Shan i ett 
danskt TV-program. Vid sidan av den 
bergfasta tron på sin världsomfattande 
mission tycks hon ha en viss befriande 
humor. Det skadar ju inte heller att en 
och annan kvinnlig Mästare jämnar ut 
den nästan totala mansdominansen på 
denna höga nivå av "hierarkin". 

Andens seger över kroppen 
Vi ville inte missa att höra ett föredrag 
av Nya Tidsålderns portalfigur, Sir 
George Treveleyan. Det var en upplevel­
se! Utanför föredragssalen märktes hur 
gammal och skröplig kroppen var -
han orkade knappt gå utan stöd, före­
föll det, och hörseln var dålig. Men vil­
ken förvandling han genomgick när han 
kom upp i talarstolen ! Han talade (utan 
manus, såvitt jag kunde se), väldispone­
rat, med kraft och entusiasm i en dryg 
halvtimme. Det var verkligen andens se­
ger över den bräckliga materian ! 

"Take Courage! "  hette hans föredrag 
- Fatta mod ! Vi kan välja, menade han 
- vi kan välja att uppleva jordklotet 
som Gaia, ett besjälat levande väsen, 
och oss själva som dess samarbetspart­
ners på mikronivå. Vi kan välja en holis­
tisk världsbild som betonar alltings en­
het i kontrast till den rationalistisk-ma­
terialistiska världsbildens sönderstyck­
ande och analyserande av livets yttring­
ar. Vi kan välja att uppfatta Naturen el­
ler Världsalltet som den fysiska kroppen 
hos det väsen vi kallar Gud. Vi kan inte 
bevisa en sådan världsbild, betonade Sir 
George, men vi kan välj a att leva den. Vi 
kan ta den till vårt hjärta och handla 
som om den vore sann. Miraklet är att vi 
då kommer att uppleva alltfler tecken på 
att den verkligen är sann. "Du blir ditt 
ordförråd", menade han - så avlägsna 
ur din ordlista sådana ord som fruktan, 
hat, missunsamhet . . .  Fatta mod ! 

Det var det mest inspirerande på hela 
mässan. Hans föredrag blev en sam­
manfattning av det jag uppfattar som 
själva kärnan i alternativrörelsen eller 
"New Age". Mycket av det som visades 
på mässan kunde väcka förundran, 
misstänksamhet eller t o m ett gott 

24 

Ett par lysande jättefjärilar svävade över hallen. 

Demonstration av Tai Chi. 

skratt, men var och en får ju själv välja 
efter behov och förstånd. Här fanns 
verkligen att välja på ! 

Den danska föreningen för ekologisk 

teknik visade i sin monter ett par intres­
santa nyheter, som j ag återkommer till i 
en kommande artikel. 

Debatt 

Medialitetens gåta I 

I Sökaren nr 9, 1987 gör SM en gans­
ka utförlig genomgång av fenomen 

och problem när det gäller medium­
skap, eller channeling som den aktuella 
amerikanska termen lyder. 

Efter inledande resonemang och re­
dogörelser för falska budskap, kritiska 
studier, avslöjande prov och psykologis­
ka/parapsykologiska teorier kommer 
SM fram till sin slutsats och huvudtes: 
de förmenta andeväsen och högre intel­
ligenser som sägs "kanalisera" genom 
medier är endast fiktiva skapelser av det 
undermedvetna. Dessutom är "lögnen 
en del av deras natur". 

I en recension i Sökaren nr l, 1988 av­
färdade Rolf Ejvegård hela det omfat­
tande och synnerligen intressanta seth­
materialet (redovisat i författaren/me­
diet Jane Roberts böcker) av samma 
skäl: den "vetenskapliga psykologin" 
skulle ha visat att det bara rör sig om 
produkter av det undermedvetna. 

Invändningar 
J ag vill rikta mycket bestämd kritik mot 
SM:s och Rolf Ejvegårds slutsatser av 
tre anledningar: 

l Vi vet inte alls tillräckligt för att dra 
några entydiga slutsatser. 

2 Hänvisning till det "undermedvetna" 
förklarar ingenting och är knappt 
mer än en förlegad psykoanalytisk 
kliche. 

3 Även om en "inompersonlig" förkla­
ring till de mediala budskapen i 
många fall är riktig - och jag är över­
ens med SM om att medvetet eller 
omedvetet bedrägeri säkert är mycket 
vanligt - finns det inte grund för en 
så generaliserande, ensidigt "reduk­
tionistisk" tolkning. 
Med andra ord anser jag att SM:s un-

Kritik av kritiken 

Bengt Friberg 

derrubrik ("Existerar mediernas ande­
väsen oberoende av medierna eller är de 
på något sätt skapade av dessa?") är 
felställd: det är inte en fråga om 
antingen-eller, utan om både-och .  seth­
materialet är ett exempel på fall där j ag 
inte alls tror på en intrapsykisk förkla­
ring utan är övertygad om existensen av 
en "oberoende" andlig dimension. Men 
vad är "oberoende" i ett helhetsperspek­
tiv där allt hänger samman? Frågan är 
mycket mer komplicerad än vad Ejve­
gård och SM vill göra gällande och få 
oss att tro. 

Som fisken i vattnet 
Gåtan belyses på ett utmärkt sätt av 
Seth själv, som i materialet tar upp just 
frågeställningen om sitt eget väsen, rela­
tionen till Jane Roberts (d v s mediet, 
som han kallar "Ruburt") psyke och 
medialitetens natur. 

Det följande är citat ur "The Seth 
Material" (Bantam Books, 1970) i min 
egen översättning: 

När Seth gjorde en paus, frågade Rob 
(Jane Roberts man, som deltog i sessio­
nerna och gjorde anteckningar): "Vad 
har du att säga om dr Stevensons upp­
fattning att allt det här kanske bara är 
Janes undermedvetna?" 

"Vi har varit inne på det här tidigare", 
sade Seth, ,och jag är säker på att vi 
ständigt kommer att återvända till det; 
och om j ag lyckas övertyga er om min 
verkliga existens som en självständig 
personlighet kommer jag att ha lyckats 
utomordentligt väl. Det är uppenbart 
att mina kommunikationer kommer ge­
nom Ruburts undermedvetna (omed­
vetna). Men på samma sätt som en fisk 
simmar i vattnet, men själv inte är vat­
ten, så är jag inte Ruburts undermedvet­
na." (Min kursivering.) /sid 59/ 

... Efter pausen sade Seth: "J ag är 
alltså inte Ruburts undermedvetna, 
fastän jag talar genom det .  Det är den 
atmosfär genom vilken j ag kan komma 
till er, precis som luften är den atmosfär 
genom vilken en fågel flyger. En viss 
omstrukturering /"reassembly"/ av mig 
själv är nödvändig. Denna görs äelvis 
av mig själv och delvis av dina och Ru­
burts kombinerade undermedvetna an­
strängningar. Kan ni nöja er med den 
förklaringen så länge?" (Min kursive­
ring.) /sid 60/ 

Psykoanalys och 
psykasyntes 
Vad det "undermevetna" beträffar (in­
vändTling 2 ovan) vill j ag gärna hänvisa 
till Roberto Assagioli, psykosyntesens 
skapare (som nyligen togs upp i en arti­
kel i Sökaren; det följande är dock helt 
oberoende av den). Assagiolis psyko­
syntes är enligt min mening en briljant 
sammanfattning och formulering av vår 
tids samlade kunskaper och erfarenhe­
ter, som omfattar både det psykologiska 
och det andliga området. I en intervju 
på Idagsidan i Svenska Dagbladet, 29/8 
1988, sade den holländske psykologen 
Diederik van Rossum bl a: 

"Men även om man inte bör bortse 
från värdet av Freucts pionj ärinsatser så 
har psykologin nu ändå kommit in i en 
ny fas, där vi har andra behov och där vi 
ställer andra frågor. Och då är den tradi­
tionella psykoanalysens begränsningar 
uppenbara. Dess perspektiv på det 
mänskliga psyket räcker inte längre�' 

För att åskådliggöra detta är det 
lämpligt att använda Assagiolis sche­
matiska beskrivning av det mänskliga 
psyket, det s k äggdiagrammet: 
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Psyket - "ägget" - indelas i tre nivåer, 
det lägre omedvetna (l),  det mellersta 
omedvetna (2) och det högre omedvetna 
(3). Gränserna är förstås inte skarpa, 
därav strecken i diagrammet. 

Från lägre till högre -
det ,,övermedvetna " 
I det lägre omedvetna finns bortträngda 
trauman etc. Det representerar det för-

flutna och det är inom detta område 
psykoanalysen arbetar. I det mellersta . 
omedvetna finns de kunskaper och fär­
digheter som vi medvetet kan föra in i 
vårt medvetandefält (4). Denna del av 
psyket representerar det nuvarande och 
här arbetar man inom kognitiv psykolo­
gi och beteendeterapi. 

Men våra framtida utvecklingsmöj­
ligheter finns i det högre omedvetna, 
som är källan till exempelvis intuition, 
kreativitet och kärlek samt mystikernas 
erfarenhete� (själv skulle jag vilja kalla 
detta det "övermedvetna"). 

Enligt psykasylltesen är människor 
heller inte isolerade från varandra eller 
det kosmiska "medvetandet". Vårt psy­
ke är omgivet av det som J ung kallar det 
"kollektiva omedvetna" (7) med sina ar­
ketyper. 

Den som upplever allt detta är egot­
j aget (5) eller det personliga självet, som 
psykasyntesen kallar det - och här går 
också skiljelinjen mot psykoanalysens 
teori och den traditionella psykiatrins 
människosyn. 

Andlig återspegling 
Enligt psykasyntesen är nämligen vårt 
vanliga j ag - det personliga självet ­
en återspegling av en andlig dimension 
som man kallar det transpersonella själ­
vet (6) på en mer universell nivå (och 
denna beskrivning sammanfaller också 
med mycken traditionell visdom, t ex ve­
dantafilosofin). 

Förklaringen till medialitetens gåta 
måste ju rimligtvis sökas utanför vårt 
vanliga jag och dess medvetandefält, så 
långt är vi säkert överens. Men varför 
ovillkorligen under, varför inte över? 
Begränsningen nedåt synes mig vara 
dogmatisk. 

Det undermedvetna och dess sekun­
dära personligheter i all ära, med det 
övermedvetna och det transpersonella 
är den intressanta sfären i sammanhan­
get. 

Medialitetens gåta I I  
Vi förstår en hel del av automatismernas karaktär 

C hanneling är ett nytt namn på ett 
urgammalt fenomen. (Channel 

= kanal.) Följande kan ske: ett medium 
går i trans, och då tycks den normala 
personligheten tillfälligt försvinna, helt 
eller delvis, medan en främmande intel­
ligens tar över organismen. (Medium = 

förmedlare.) Den främmande, som 
ibland kallas ande, talar med mediets 
talorgan. Följande kan också ske: en 
människohand skriver själv (automa­
tiskt) medan personen är fullt medve­
ten. Det är till synes någon annan som 
styr handen och ger budskap. Ibland 
kan ett medium höra en inre röst eller 
"se" skepnader och "höra" röster, som 
förefaller höra hemma i en annan verk­
lighet. 

Mediala fenomen som de nämnda har 
alltid varit en kärna i den spiritualistiska 
(spiritistiska) rörelsens verksamhet och 
tro. Spiritualismen har dock hittills inte 
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haft någon riktigt stor framgång som 
livsåskådning och religion - utom i 
Brasilien. Men i nutiden har intresset för 
mediala fenomen ökat kraftigt, i syn­
nerhet i Amerika, mycket tack vare den 
kända aktrisen Shirley MacLaines 
framträdanden, bland annat i TV. Mil­
joner amerikaner vet nu vad channeling 
är och att MacLaine och andra an­
hängare anser att de tar emot budskap 
från andra dimensioner. 

Många människor tar till sig channe­
ling som en källa till högre kunskap, ut­
an att vara medvetna om den forskning 
som har bedrivits rörande fenomenet. 

Parapsykologer i allmänhet ruskar på 
huvudet åt fenomenet channeling. De 
vet att det har studerats av forskare i 
över ett århundrade. Förr kallades det 
automatismer: en del människor talar, 
eller skriver, automatiskt utan den nor­
mala personlighetens tanke och vilja  

bakom, varvid budskap från till synes 
främmande intelligenser förmedlas. 

Även om man ännu inte riktigt vet hur 
och varför dessa psykiska splittrings­
tillstånd uppstår - fast de tycks hänga 
samman med en hysterisk personlig­
hetstyp - har det blivit klart för fors­
karna att automatismerna inte är en väg 
till högre kunskap om verkligheten. 
Man har ofta kunnat se att budskapen 
har sin grund i automatisternas egna 
upplevelser i det nuvarande livet. Feno­
menet är alltså inomsjälsligt Även om 
man kan tänka sig att det finns undan­
tag, att alltså medier någon enstaka 
gång förmedlar kontakt med verkliga, 
fristående intelligenser, så finns det, en­
ligt min mening, inga goda skäl att räk­
na med sådana undantag. Fenomenen 
har tydligt visat sin karaktär. 

Dessa fenomen kan synas mycket 
övertygande (för dem som har små kun-
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skaper om dem), även för automatister­
na själva, vilka i allmänhet har en stark 
övertygelse att de bara är instrument för 
intelligenser utanför dem själva. 

Till det som gör fenomenen skenbart 
övertygande hör att budskapen kan ha 
en litterär eller filosofisk kvalitet som 
vida överstiger automatisternas norma­
la förmåga. Andra märkliga inslag är 
kunskaper som automatisterna normalt 
inte skulle kunna ha, exempelvis om se­
ansdeltagare. Tydligen beror detta på ut­
omsinnlig varseblivning, ESP, som 
tycks främjas av det exceptionella men­
tala tillståndet. 

Felaktigheter 
De märkliga inslagen till trots kan man 
konstatera att felaktigheterna är legio i 
mediernas budskap, liksom motsägel­
serna mellan olika mediers uttalanden. 
De skilda "mästare" som talar har olika 
och ofta helt oförenliga budskap. Varje 
"mästare", eller liknande, beskriver en 
egenvärld i vilken de andra medierna 
och "mästarna" inte har någon plats. 

Det som sägs brukar spegla de upp­
fattningar som är rådande i tiden och 
miljön. Budskapen är inte "eviga", utan 
speglar istället tidsandan. 

Det är en mycket varierad uppsätt­
ning av "andar" som förekommer: ut­
omjordiska väsen, änglar, gudar, Gud 
själv, upplysta mästare, gruppsjälar, 
kända historiska personer som Jesus, 
Julius Caesar, Hitler o s v. Det kan ock­
så vara avlidna anhöriga till seans­
deltagare, "kontroller", "ledare" o s v. 

Förment högre vishet 
Vad som skapar intresse kring dessa 
"mästares" o s v förkunnelse genom 
automatister är att det görs gällande att 
budskapen förmedlar verklig, högre in­
sikt. "Andarna" säger att de vet, och 
detta ger dem en unik status i många 
människors medvetande. Om Ambres 
"visdom" i stället hade framställts som 
mediet Sture J chanssons egna tanke­
frukter, som han sammanfattat i ett ex­
ceptionellt mentalt tillstånd, skulle nog 
inte många lyssna. Nu påstår Am bres ­
som får uppfattas som en sekundär per­
sonlighet hos Sture Johansson - en 
massa saker, och han talar så som den 
gör som har kunskap, med formulering­
ar och tonfall som hos en auktoritet. 
Detta imponerar på många. 

Ibland är automatisternas budskap 
ytterst tänkvärda. I det extraordinära in­
re tillståndet formuleras ibland djupsin­
niga ideer om livet, vilka vinner gensvar 
hos många. Det sägs exempelvis att vi är 
andliga varelser i ett andligt universum, 
att vi i vårt väsens grund är världsan-

dens, Guds, barn och att vi alla till sist 
skall återförenas med vår källa, Gud. 
Detta talar till djupa skikt i vårt väsen, 
och accepteras gärna av många. 

Bland de mediala läror som inspirerat 
många människor finns A Course in 
Miracles, Eileen Caddys "footprints" 
och Ambres förkunnelse. 

Forskning berättigad 
De mediala fenomenen är intressanta 
och värda en noggrann utforskning, inte 
minst för att de ifrågasätter vår vanliga 
uppfattning om det mänskliga psyket. 
Ett psyke tycks inte vara så enhetligt och 
sammanhängande som vi gärna vill tro; 
i stället kan det splittras så att sekundära 
personligheter uppträder och tillfälligt 
tar kontrollen över kroppen. 

Automatismerna visar också att det 
mänskliga psyket har förmågor som går 
långt utanför vad som kan presteras i 
normalt mentalt tillstånd. Eileen Caddy 
skulle aldrig normalt ha kunnat tänka 
ut den filosofi som hon nu presenterar 
under rubriken "footprints on the 
path", men i ett exceptionellt inre till­
stånd skapar hon en subtil filosofi, som 
gläder och inspirerar många. Hur detta 
är möj ligt vet vi inte riktigt, men vi kan 
se att en människa i det mediala tillstån­
det tydligen har en i vissa avseenden för­
höjd  andlig kapacitet. Kanske beror det­
ta delvis på att psykets normala gränser 
transcenderas och informationer in­
hämtas, genom ESP, från andra medve­
tanden, eller från en medvetandeocean 
eller ett kollektivt undermedvetet. 

Vad är då det omedvetna/undermed­
vetna? Jag har för min del följande bild: 
de är psykiskt liv, tankeliv, som finns i 
anslutning till en levande organism men 
som lever ett eget liv vid sidan av, eller 
"under", det normala medvetandet. 
Troligen är dessa skikt av psyket nöd­
vändiga för vårt liv som människor; vi 
skulle inte kunna existera utan dem. Det 
omedvetna är skapat av oss och har sina 
kännetecken från vår personlighet. 
Ibland, anses det, skj uts vissa tendenser 
hos oss undan till det omedvetnas djup 
och tillåts inte komma upp i dagsmed ve­
tandet; ändå präglar de vårt liv. 

Det omedvetna tjänar oss; det är dess 
egentliga uppgift.  Det löser problem åt 
oss. Hur många gånger har vi inte erfa­
rit att vi grubblat på ett problem en kväll 
utan att kunna lösa det, men på morgo­
nen uppfattar vi allt klart och tydligt . 
Det undermevetna har arbetat under 
natten. Eller också arbetar det under en 
promenad eller när vi koppar av. Plöts­
ligt fattar vi vad vi förut inte kunde för­
stå. 

Seanser 
Jag har deltagit i ett 30-tal spiritualistis­
ka seanser, privat eller i grupp, . Jag har 
talat med "farmor" och "farfar", men 
utan att få några anmärkningsvärda 
budskap. En gång lyckades ett medium 
blanda ihop farmor och en faster. Flera 
gånger har medier undvikit frågor, som 
"anden" normalt skulle ha kunnat svara 
på - om den varit den som den sagt sig 
vara - med ord som "det kan j ag inte 
säga dig". 

De spiritualistiska medierna tror att 
vad de "ser" och "hör" är en verklig 
kontakt med andevärlden. Men ett med­
ium, som såg både levande och döda, 
medgav att hon inte alltid kunde skilja 
mellan dessa. 

Medierna ser och hör verkligen vad 
andra inte ser och hör. De kan till och 
med samtala med gestalterna. Ändå tor­
de detta vara illusioner som bubblar upp 
i medvetandet ur psykets dolda skikt, på 
liknande sätt som vid regressionshyp­
nos och reinkarnationsterapi. I trans el­
ler under extrem avslappning, när de 
normala tankarna har reducerats till ett 
minimum och inte utgör någon spärr 
för intryck från det omedvetna, tränger 
bilder och röster upp i medvetandet och 
ger illusion av tidigare liv, en andevärld 
eller kontakt med höga mästare. Man 
tycker att detta kommer utifrån, men 
källan torde vara det som brukar kallas 
det omedvetna. 

Men det skall gärna erkännas att be­
greppet det omedvetna inte utgör någon 
genomlysande förklaring till mediala 
fenomen. Det kan tänkas att skilda va­
relsers psyken på en "undermedveten" 
nivå står i förbindelse med varandra, på­
verkar varandra och hämtar informatio­
ner från varandra. I så fall är det under­
medvetna inte bara en persons helt egna 
omedvetna ski kt, utan samtidigt del i ett 
större psykiskt fält, kanske ett kollektivt 
undermedvetet, där delarna inte är 
strängt skilda från varandra. Detta kan 
förklara en del fall av ESP. 

I alla händelser, vad man vet är att 
"andarna" oupphörligen lj uger - även 
om sin egen identitet. 

Skulle de någon gång i stället tala san­
ning? Tro det, om du vill ! 

Vad slutligen Rolf Ejvegårds lilla artikel 
om en bok av mediet Jane Roberts be­
träffar, så skrev han att psykiatriker, 
psykologer och parapsykologer idag är 
eniga om att det slags fenomen vi disku­
terar är inomsjälsliga och tar sig uttryck 
i personlighetssplittring, varvid sekun­
dära, teriära o s v personligheter kan 
uppträda. - Jag tror att den beskriv­
ningen är riktig, även om enigheten väl 
inte är hundraprocentig. SM 
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Visdom genom 
J·esu liknelser? 

Östen Kjel lman 

I en föregående artikel i Sökaren (nr 9 ,  1987) kunde jag kon­
statera, att Jesu gärningar var av ganska beskedlig art och 

föga märkliga - om man bortser från underverk, övernatur­
lighet, trolleri o d. N är det gäller Jesu pr

.
edikninga: och s

.
amtal 

av olika slag undersökte jag bergspredikan, vars mnehall be­
fanns föga motsvara det goda rykte denna predikan har. 

"Men Jesu liknelser ! "  säger nu någon läsare. " Det är ju  
med liknelserna som Jesus vunnit anseende som uppbygglig 
och dj upsinnig tänkare! Man bör inte utelämna dem vid en 
bedöming:• 

Sanningen är att mycket få av de 36 liknelserna (ink! sedelä­
rande berättelser) innehåller enligt god etik acceptabla livs­
regler. Detta gäller egentligen bara i tre eller fyra fall: Liknel­
sen om den obarmhärtige tjänaren (1) , berättelsen om den 
barmhärtige samariten (2) samt berättelsen om farisen och 
publikanen (3) och möj ligen kan man också uppskatta den rö­
rande historien om den förlorade sonen (23). 

Den moral som uttryckes här är emellertid ingenting nytt 
för mänskligheten. Dessa regler ingick redan i både judendo­
men och filosofernas grekisk-romerska etik. Någon grund för 
"en ny lära" som Jesus lär ha kommit med, är det inte. Den nya 
"visdom" som Jesus lade fram i sina liknelser är av en annan 
art. Det är först och främst sekterist- och diskrimineringstan­
ken, �om Jesus ger uttryck för. 

I ca hälften av liknelserna (nr 4-1 8  nedan) är avsikten att 
upphöja den egna anhängarskaran och fördöma dem

. 
som 

vägrar ansluta sig (iden om den egna sektens förträfflighet 
och bestraffning av övriga). Särskilt hårt går han fram mot fa­
riseer, sadduceer och skriftlärda. 

Övriga liknelser/berättelser kan uppdelas i följande grup­
per: 

Betydelsen av "tro på Jesus" (meningen härmed 
tycks ha varierat under olika tider) 

Om fattigdom och rikedom 
Övriga exempel på lönemoral , dålig eller 

tvivelaktig moral 
Diverse upplysningar 
Övrigt 

1 9-24 
25-26 

27-29 
30-35 
36 

Liknelse eller sedeläran­
de berättelse 

Uttydning, förklaring eller annan 
kommentar 

(l)  
Den obarmhärtige tjäna- Så som man skall vara snäll mot 
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ren. (Matt . 1 8 :21-35) 

(2) Den barmhärtige 
samariten (sedelärande 
berättelse, ej liknelse). 
(Luk. 10:25-37) 

(3) Farisen som berömde 
sig själv, och publikanen 
som bad om förlåtelse 
för sin synd (sedelärande 
berättelse, ej liknelse). 
(Luk. 1 8 :9-14) 

(4) Ogräset bland vetet, 
(Matt. 1 3 :24f) 

(5) Nätet . (Matt. 1 3 :47f) 

(6) Om en blind leder en 
blind, faller de båda i 
gropen. (Matt. 1 5 : 14) 

dem, hos vilka man har något att 
fordra och om möj ligt efterskän­
ka sina fordringar, skall man 
"förlåta sin broder". 

Man skall hjälpa människor i 
nöd. 

Man skall icke upphöja  sig utan 
ödmjuka sig. 

Det är skillnad på folk. En del 
skall "samlas ihop och bindas i 
knippor för att brännas upp", 
medan de bättre människorna 
skall omhändertas och väl skyd­
das. I Matt. 1 3 :34-43 förklarar Je­
sus tydligare denna liknelse: 
Ogräset är de människor som 
skall in i "den brinnande ugnen, 
där de gråta och skära tänderna". 
Samtidigt "lysa de rättfärdiga 
som solen". Ogräset kan uttydas 
som de som predikar villoläror, en 
sak som var aktuell långt efter J e­
su död. Ett exempel således på en 
sådan liknelse som egentligen ej 
kan vara berättad av Jesus utan 
tillkommen senare och lagd i hans 
mun. 

Samma innehåll som ovan om 
ogräset. Det gäller att genomföra 
en ordentlig diskriminering och 
kasta en del människor "i den 
brinnande ugnen. Där skall de 
gråta och skära tänderna:' 

Här vill Jesus ha sagt, att fariseer­
na är dåliga ledare. 

Östen Kjellman 

Kristus. Detalj av mosaik. Okänd mästare. 

(7) Surdegen. (Matt. 
16:5-12) 

(8) Det förlorade fåret. 
(Matt. 1 8: 12-14) 

(9) Arbetarna i vingården. 
Samma lön även till den 
som kom strax före 
stängningsdags. (Matt. 
20: 1- 16) 
(10) De två sönerna. 
Den ene ångrade sig och 
gick att arbeta i herrens 
"vingård". (Matt. 
21 :28-32) 

Det påpekas här att Jesus inte ha­
de sagt till lärjungarna "att akta 
sig för surdeg i bröd utan att akta 
sig för fariseerna och sadduceer­
nas lära". 

Ansträngning att försöka övertala 
en enda person att "icke gå förlo­
rad" (varmed tydligen menas att 
bli medlem i Jesu anhängarska­
ra). När Lukas 1 5 :1-7 återger den­
na liknelse, betonas, att det förlo­
rade fåret betecknar en syndare 
som Jesus sålunda lyckas värva. 
Ni klarar er in i de "godas" skara 
(Jesu anhängarskara) även om ni 
är sent ute och "omvänder" er 
först nu. 

Samma syfte som i närmast ovan­
stående liknelse: Ni har ännu 
c hansen att klara er - om ni nu 
genast ångrar er och följer med i 
Jesu an hängarskara. 

( 1 1 )  Vingårdsmännen, 
som bar sig illa åt, när 
chefen kom.  (Matt . 
21 :33-46) 

(12) Konungasonens 
bröllop. Gästerna kom 
inte, så att andra ute på 
vägarna samlades ihop 
till bröllopet - både 
onda och goda. Men den 
stackare av dessa som ej 
var festklädd, han "kas­
tades ut i det yttersta 
mörkret, där man gråter 
och skär tänderna". 
(Matt . 22: 1-14, Lukas 
14: 16-24) 

( 13)  Skilja  fåren från get­
terna. En del "skall gå 
bort till evigt straff, men 
de rättfärdiga till evigt 
liv". (Matt. 25:32-34) 

"Våldsam död" ("han skall döda 
dem alla") utlovas åt överstepräs­
terna och fariseerna och kanske 
även andra, som ej ville ansluta 
sig till Jesus. 

Fördömelse av den som ej ville 
höra på Jesus, är syftet med den­
na liknelse, som är tagen från ju­
darnas Mischna, skriven 200 år 
innan Jesus levde. Moral: Håll dig 
redo i dag, i morgon kan det vara 
för sent ! 

sekterist- och diskriminerings­
tanken igen. 
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( 14) Av sig själv bär jor­
den gröda. När den vuxit 
upp, är skördetiden inne. 
(Mark. 4:26-29) 

( 15)  Hundar. (Markus 
7:27) 

( 16) Fikonträdet som inte 
bär frukt - hugg ned 
det ! (Luk. 1 3 :6-9) 

( 17) Den trånga dörren. 
(Luk. 1 3 :24) 

( 18)  Jesus säger sig vara 
ett vinträd och lärjungar­
na är grenarna. En del 
grenar bär frukt, andra 
vissnar och bränns upp. 
(Joh. 1 5 : 1 -17) 

( 19) De tio jungfruarna. 
Fem var oförståndiga 
och hade inte olja till 
sina lampor. De förstån­
diga ville sedan inte dela 
med sig. (Matt. 25: 1-1 3) 

(20) De anförtrodda ta­
lenterna. En av tjänarna 
förstod sig inte på att 
föröka värdet på anför­
trodd förmögenhet. Där­
för straffades han och 
"kastades ut i det yttersta 
mörkret, där man gråter 
och skär tänderna". 
(Matt. 25 :24-30) 

(21 )  Om vaksamma tjä­
nare. Men den tjänare 
som slår sina medtjänare 
och "äter, dricker och be­
rusar sig", honom tänker 
herren "låta hugga i styc­
ken". (Luk. 12:35-48) 

(22) Ett silvermynt tap­
pas bort men återfinnes. 
(Lukas 15 : 8- 10) 

(23) Förlorade sonen. 
(Lukas 1 5 : 1 1-32) 
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Liknelsen sägs gälla "Guds rike": 
Kanske en optimistisk beskriv­
ning om hur anhängarskaran 
växer, och när "Guds rike" på j or­
den nu snart upprättas, kommer 
belöningen. 

Härmed betecknas icke-j udar av 
Jesus. 

Så går det för den människa som 
ej vill lyssna på Jesu budskap 
(som åtminstone under den t1d 
han gick omkring och predikade 
tycks ha varit : "Guds rike är nä­
ra"). 

Många får inte vara med i det 
"Guds rike" som nu snart skall 
ordnas på jorden. 

sekterist- och diskriminerings­
tanken. 

Man skulle vara beredd när 
"brudgummen kom", d v s förbe­
reda sig på Guds rikes ankomst. 
Jesu egentliga budskap var nämli­
gen: "Gören bättring, ty Guds ri­
ke är nära". Möjligen menas med 
liknelsen att varna för att inte ha 
tillräckligt med "tro" (tro på att 
en anslutning till Jesus skulle 
medföra väsentliga fördelar). 

Variant på temat att man skall öka 
"tron" på vad Jesus hade att säga. 
"Liknelsen har en något tvivelak­
tig affärsmoral", skriver Hjalmar 
Söderberg. 

Hur bra det skall gå för anhänga­
re som håller sig redo, men hur 
illa det skall gå för övriga. Denna 
liknelse är ett av de många ut­
trycken för de troendes väntan på 
den till himlen uppfarne Messias' 
snara återkomst, således ej berät­
tad av Jesus själv, utan tillkom­
men senare, vilket påpekas av H j .  
Söderberg (Den förvandlade 
Messias, 1932). 

En syndare "omvändes". (Sam­
ma betydelse som det förlorade 
fåret.) 

Samma tanke som om silvermyn­
tet och fåret som tappades bort 
men återfanns (syndare omvän-

des). Många ser kanske i denna 
historia en illustration till Guds 
outtröttliga faderskärlek. Men 
nog är väl en normal fader mer 
rättvis än fadern i berättelsen, 
som behandlar den skötsamme 
sonen sämre än den icke-skötsam­
me. 

(24) Såningsmannen som Inte alla brydde sig om vad Jesus 
sådde på olika ställen. I sade. 
god jord växte det bra. 
(Matt. 1 3 : 1 f) 

(25) Den rike dåren. Se­
delärande berättelse, ej 
liknelse. (Luk. 12 : 13 -21)  

(26) Den rike mannen 
och Lasarus. Sedelärande 
berättelse, ej liknelse. 
(Luk. 16: 19-3 1 )  

(27) Gör som liljorna 
som varken spinner eller 
väver och som fåglarna 
som varken odlar spann­
mål eller förvarar mat . 
(Luk. 12:22-34) 

(28) Avstå idag från åre­
poster o.d. ,  ty ni får lö­
nen senare i himmelriket ! 
Bjud folk till festmåltid 
utan tanke på att bli bju­
den igen här på jorden, 
ty lönen kommer senare: 
"Du skall få din lön när 
de rättfärdiga står upp 
från de döda". (Luk. 
14:7-14) 

(29) Den i penningaffärer 
oärlige förvaltaren. (Luk. 
16: 1- 13)  

Man får inte vara r ik och inte sä­
ga: "Ät, drick och var glad". Det 
stora felet med denne bonde var 
att han hade samlat pengar för att 
göra sig glada dagar. Bonden åkte 
emellertid till helvetet, därför att 
han var rik. 

Jesus fördömer de rika bara för 
att de är rika. Att den stackars 
mannen var rik och fint klädd och 
festade varje dag var tillräckligt 
skäl för hans förpassande till hel­
vetet. Den fattige Lasarus' dygd 
och fromhet framgår däremot 
utan vidare av hans fattigdom! 
"Det finns ett klasshat i detta 
evangelium", säger Ingemar He­
denius (Helvetesläran, 1972, si­
dan 72). 

Ekonomisk planering och förut­
seende avvisas. Att icke sörja  för 
morgondagen - "den visdomen 
hör inte hemma på våra breddgra­
der" (Hj . Söderberg: "Hjärtats 
oro", 1909). 

Lönemoral i liknelseform. 

Jesus uppmanar direkt till att vara 
oärlig, så att fördelar ernås. I sin 
bok Helvetesläran ( 1972) säger I .  
Hedenius, att han inte känner nå­
gon helt tillfredsställande förkla­
ring till denna liknelse. "Det 
framgår emellertid att Jesus ma­
nar de sina att vara slugt beräk­
nande i sin strävan att bli mot­
tagna i himmelriket . . .  J e sus be­
römmer denne skurk just för att 
han handlade si ugt. I sin egen 
kommentar till liknelsen menar 
Jesus, att lärjungarna bör följa 

Östen Kjellman 

(30) Icke nytt vin i gamla 
behållare utan i nya be­
hållare. (Matt. 9: 17) 

(3 1 )  Skatten och pärlan, 
(Matt . 1 3 :44f) 

(32) Ljuset skall sättas på 
ljusstaken så att det bätt­
re lyser upp. (Mark. 
4:21-22) 

den oärlige förvaltarens exempel 
och förfara lika slugt! '  

Det skall förnyas ordentligt. Jag 
vet faktiskt inte, vad meningen är. 

Himmelriket är som en pärla. 

gode herden", bärande ett får på 
skuldrorna eller under armen. 
"Från dessa Hermesbilder leda 
den kristna konstens framställ­
ningar av Jesus som 'den gode 
herden'' sitt direkta ursprung. 
Den idylliska liknelsen, som röjer 
sitt ursprung från en krets av hel­
lenistiska kristna, är en allegori 
över denne Hermes-Jesus, den go­
de herden, de vilsekomna fårens 
frälsare:• (Hj . Söderberg, Den 
förvandlade Messias, sidan 269.) 

(33) Senapskornet, som 
växer upp och blir stort. 
(Mark. 4:30-32) 

Jesus understryker hur bra och 
sant det är som han har att säga 
och att det bör spridas ut. Det 
finns nog många predikanter och 
åsiktsmakare av olika slag som 
tycker så. 

Så är "Guds rike". 
(36) Två var skyldiga 
pengar till samme utlå­
nare, som efterskänkte 
båda. Den som fick mest 

J ag har inte lyckats få fram någon 
förklaring till denna berättelse. 

(34) Änkan som tröttade 
ut en domare med sina 
böner. Hon fick som hon 
ville, ty domaren stod in­
te ut längre. (Lukas 
1 8: 1-8) 

Så som domaren är Gud, enligt 
Jesus. Gud tröttas av att höra de 
ideliga bönerna, och därför upp­
fyller han dem, ansåg Jesus. 

efterskänkt visade pen-
ningutlånaren mest kär-
lek. (Luk. 7 :41-50) 

Hjalmar Söderberg påpekade i sin ovan citerade bok, att flera 
av liknelserna har dels senare missionsverksamhet, dels sena­
re församlingstro som utgångspunkt och förutsättning. De 
kan således ej ha berättats av Jesus. I några fall har detta angi­
vits ovan. Han skriver: "Två eller högst tre av liknelserna har 
visat sig möjligen kunna häröra från Jesus. De övriga äro alla 
klart oäkta . . .  Om en ny moral finns det varken i dessa tre lik­
nelser eller i de övriga någon antydning:•  

(35) Den gode herden. 
(Joh. 10: 1 -2 1 )  

Jesus säger sig vara som en herde 
för fåren. Hermes var i senantiken 
en uppståndelse- och frälsargud 
och framställdes ofta som "den 

Gud 
"Om Gud är död är allt tillåtet ! "  De or­
den yttrar Ivan i Dostojevskij s roman 
"Bröderna Karamazov". All erfarenhet 
visar att "Ivan" har fel .  Människor utan 
gudstro är inte mindre moraliska än 
andra. En etisk känsla finns inom oss al­
la, som en del av människans natur. Och 
gudstro är ingen garanti för ett mora­
liskt leverne. "Gud" har fått rättfärdiga 
många illgärningar under tidernas lopp. 

Är då "Gud" något som vi kan ha el­
ler mista, likgiltigt vilket? Nej , tro på 
Gud kan berika en människas liv, och 
även göra henne till en bättre medmän­
niska. 

En väsentligt fråga är vilken gudsbild 
man har. 

Maria Bergom-Larssan skriver i Af­
tonbladet 1 7  oktober 1988:  

"Moses mötte Gud i den brinnande 
busken. Vem är du? frågar han och får 
svaret: 'J ag är den som är. 

Gåtfullt? Obegripligt och ändå intui­
tivt fattbart: GUD är det som är. LiV.' 

Gud är vår livsgrund, menade den 
brittiske biskopen Robinson. 

J ag skulle vilja säga: Gud är den med­
vetna, tänkande, viljande, intelligenta, 
icke-materiella substans i vilken univer­
sum existerar. 

De som anser sig vara ateister vänder 

Men kan man verkligen tro på GUD 
anno 1988? När allt förnuft faktiskt 
talar däremot. Sanningskriteriet ! 
Bevisen ! Den frågan aktiverar genast 
alla de invändningar vi insupit med 
modersmjölken och med Hedenius 
Tro och vetande. Men Tro har inget 
med försanthållande av vissa teser 
att göra. Det är något helt annat, 
GUD som erfarenhet. Som omslu­
tande närvaro eller tomhet och natt. 
Som djupaste näring. J ag behöver 
inte tro eller inte tro, bara öppna mig 
för den visshet j ag erfar. 

Sanningen om oss finns inte där vi 
söker den, utanför. Den finns inuti. 

Maria Bergom-Larsson 

sig j ämt mot en naiv gudsbild. När de 
inte kan ta den bilden till sig, menar de 
att de är ateister. Men det finns ideer om 
Gud som är subtila och som inte kan av­
färdas lättvindligt. 

SM 

Ut ur Hare Krishna 

Landslagskanotisten Eva Lindberg gick 
med i Krishnarörelsen. I ett och ett halvt 
år stannade hon där. Ofta kunde hon ses 

bland de hängivna som satt utanför Åh­
Jens i Stockholm och sjöng och spelade. 

Hon tyckte att tron på Krishna var det 
rätta. I den rörelsen fick hon svar på sina 
frågor om livets mening. Men till slut 
blev allt ett kaos inom henne, och hon 
lämnade rörelsen, vilket var en mycket 
svår frigörelse. 

Idag talar hon om de hemska åren och 
säger att Hare Krishna är farliga. "De 
förvrider huvudet på sina medlemmar.• 

Man påverkas väldigt mycket, säger 
hon, inte av ledarna, men av läran. Man 
äter ett minimum av föda, man sover b a­
ra fem timmar per dygn, obekvämt på 
filtar, utan kudde, man duschar varje 
dag i kallt vatten. Man har ett radband 
med 108 kulor. För varje kula läser man 
ett mantra på fyra rader. Radbandet 
skall gås igenom 16  gånger per dygn, vil­
ket innebär att varje medlem läser sitt 
mantra l 728 gånger varje dygn. Allt 
detta gör man för att behaga Krishna. 

Eva Lindberg säger idag att det är en 
olycka att Hare Krishna finns. "Männi­
skan är inte skapt att leva utan gemen­
skap. Tvärt emot Hare Krishnas själv­
upptagenhet är människorna skapade 
för att vara sociala och öppna för om­
världen och för gemenskap med varand­
ra�' 

Källa: en artikel i Borås tidning av Martin 
Klepke 24 juli 1988 .  
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I huvudet på en turist 

E gypt:n har en hi st� ria. som st�ä�­
ker s1g över 5 000 ar tillbaka 1 ti­

den. Landet var i kulturens gryningstid 
en ledande del av världen. Där fanns den 
yppersta kunskapen, exempelvis gång­
järn, borrar och sågar långt före Jesu fö­
delse. Där kunde man skriva (hierogly­
fer) och framställa papper (papyrus). 
Där byggde man mäktiga pyramider 
(kungagravar). Staden Alexandria, som 
grundlades av Alexander den store på 
300-talet f Kr, var under antiken ett 
centrum för vetenskap och kultur, med 
bland annat ett mycket berömt bib­
liotek.  

Idag drar Egypten till s ig turister för 
sina gamla kulturminnesmärkens skull, 
och för den exotiska miljön. 

Pyramider i all ära - det finns ett 
70-tal bevarade - men det som på mig 
gjorde det starkaste intrycket var folkli­
vet, så annorlunda för en föga berest 
svensk, med myllret av människor, och 
torftigheten, skräpigheten. 

Våra svenska ögon såg fattigdom 
överallt - eller kanske vi skall säga yt­
terlig enkelhet - i städerna och på 
landsbygden. Ändå hör inte Egypten till 
Afrikas fattigaste länder. Det är jämfö­
relsevis välmående. Mat tycks finnas. 
Folk ligger inte och dör på gatorna. Ing­
en hopplöshet syns i människornas 
ögon, utan snarare en tillfredsställelse. 
Folket är öppet och vänligt. Ständigt 
hör vi ropet "Välkommen till Egyp­
ten ! ". 

Man tar det lugnt i Egypten. Där jäk­
tas inte. Vi har hela livet framför oss, 
tycks man anse. Och det är ingen som 
skyndar på någon, såvitt vi kunde se. 
Det är inget krav att tjäna en massa 
pengar för att upprätthålla en hög stan­
dard. 

Det är enkelt, skräpigt och ruckligt 
nästan överallt i Egypten. Torftigheten 
slår en i ögonen. Folket bryr sig inte om 
att piffa upp sin verklighet - eller också 
har de inte råd att göra det - ett kafe be­
står av ett rum, vars väggar tycks ha må­
lats på andra sidan sekelskiftet, några 
gamla stolar och bord, inga glada fär­
ger, inga utsmyckningar. Över allt ligger 
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Egypten 

en atmosfär av gamla tider. Denna kul­
tur har starka rötter i det förgångna. 

Egyptierna samlas gärna vid kafeer­
na, där de ofta sitter och pratar och rö­
ker vattenpipa, och på gatorna. De 
stänger sig inte inne i flotta villor och vå­
ningar, som vi gör i Sverige, utan de id­
kar ett social umgänge. Troligen finns 
ingen ensamhet i Egypten. 

För en nutidssvensk är det litet svårt 
att förstå att man inte håller gårdar och 
gator rena. Överallt ligger skräp i högar. 
Döda djur är inte ovanligt att se. Med 
förkärlek används hustaken som av­
stjälpningsplatser. Nå, det var väl lika 
lortigt i Sverige förr i tiden, innan den 
kommunala renhållningen började. 
Folk kastade ut sitt avfall genom fönst­
ren, och sedan låg det på gatorna och 
spridde sjukdom och död. Men idag, 
tänk om det var så där skräpigt på Östra 
Kanalgatan i Karlstad, då skulle vi alla 
protestera, som bor här. Här är rent och 
fint, knappt en papperslapp. 

Men j ag har förstått att det är skrä­
pigt i sydliga länder. Man låter lorten 

Gatubild från egyptisk stad. 

ligga. Och så har det väl varit sen urmin­
nes tider. Hur var det på Jesu tid, i Nasa­
ret, Kapernaum och Jerusalem? Det kan 
man undra. Vandrade mästaren om­
kring bland högar av avfall? Gick han 
själv i smutsig mantel och snöt sig i 
näven? 

Smutsen har väl människorna fått 
dras med fram till vår egen tid, tvättma­
skinernas, badrummens, tvålarnas och 
tandborstarnas tid. 

Är det värmen som gör sydlänningar­
na oföretagsamma? Eller är de svaga 
och loj a på grund av brist på närande fö­
da? Orkar de inte bry sig om hur det ser 
ut omkring dem? Eller kanske de ser 
andra livsvärden - i religionen och fa­
miljen. Kanske gör värmen dem nöjda 
och belåtna, liksom vi faktiskt blir på 
gott humör, när solen skiner och det är 
varmt . . .  Kanske gör kylan i Norden oss 
svenskar missnöjda och strävsamma? 

Det är väl dumt att slå sig för sitt bröst 
och säga: vi lever i ett välordnat land, vi, 
inte som Egypten. Men det kan inte hjäl­
pas, som svensk tycker man i alla fall: 

tack och lov för att man lever i ett land, 
där allt är rent och fint, där maten är 
riklig och närande, där det finns, kan­
ske, allt vad mänskligheten någonsin 
har kunnat önska sig. 

Men det är faktiskt dyrt att leva i Sve­
rige. En svensk måste jobba ordentligt 
för att få ekonomin att gå ihop - såvida 
han inte stegar iväg till "det sociala" för­
stås. Mat, bostad och kläder kostar myc­
ket pengar. I Egypten är hyrorna låga. 
Det ger människorna möjlighet att leva 
i enkelhet; de måste inte tjäna så mycket . 
Det många ägarna av enkla butiker ut­
efter gatorna behöver inte ha så stor om­
sättning för att klara livhanken. Fast 
husägarna får inte råd att reparera sina 
fastigheter, så det sker ett gradvis för­
fall. De egyptiska städerna är otroligt 
ruckliga. Ibland undrar man om be­
greppet reparation överhuvud taget är 
känt i Egypten. 

Det finns i det överbefolkade Kairo 
(16 miljoner människor enligt uppgift) 
knappast ett hus som är i så dåligt skick 
att där inte bor någon. Till och med i 
gravkamrar bor människor - med gra­
vägarnas tillåtelse. När en begravning 
skall ske, får de tillfälligt flytta ut . . .  

Egyptierna är  tydligen mycket religi­
öst lagda. De tror på Allah. Och kanske 
finns han. J ag är böjd  att tro det efter att 
ha upplevt Kairotrafiken. Kanske är tra­
fiken i Kairo ett bevis på Allahs existens: 
om han inte såg till de sina skulle nog 
muslimska fotgängare falla som käglor 
för framrusande fordon! 

Trafiken i Egyptens huvudstad är inte 
välordnad. Den är ett kaos. Kanske är 
den betecknande för ordningen i landet . 
För ett antal år sedan kallade den egyp­
tiska regeringen in tyskar, som skulle 
ordna trafiken i Kairo. Tyskarna satte 
upp ljussignaler i trafikkorsningarna. 
Men, ack, egyptierna kunde aldrig vän­
ja sig vid trafikljusen. Rött ljus respek­
terades inte, och olyckorna ökade. Så 
Kairo fick återgå till sitt gamla trafiksys­
tem: tuta och kör. Ljussignalerna finns 
kvar på sina ställen, men nu som ett 
slags konstnärliga utsmyckningar. Tra­
fikpoliser lyckas hålla ordning i vissa 
gatukorsningar, men inte överallt - då 
och då händer det att en bilist helt enkelt 
kör på polisen och tvingar honom att 
flytta sig ! På gatorna är det ett myller av 
fordon och människor. Ofta är det bara 
en hårsmån mellan trafikanten och 
olyckan. Men några olyckor såg vi inte. 
Jag undrar alltså om inte hårsmånsre­
geln i trafiken i Kairo är ett hållbart ar­
gument för Allahs existens! 

Kairos bilister kör med små margina­
ler. De tar chanser. Men de är inte hän­
synslösa. Och de busschaufförer vi åkte 
med var skickliga, otvivelaktigt. 

Fattiga egyptiska barn ...  

Är egyptierna ett hederligt folk? Jag 
vet inte. Men stöld är ju  ett grovt brott 
enligt Islam. Och faktum är att vi aldrig 
kände oss hotade i Egypten, inte ens när 
vi gick i mörka gränder bland idel egyp­
tier. Vi trodde inte någonsin att någon 
var ute efter oss. 

Ett irriterande inslag i folklivet är de 
ibland mycket påträngande försäljarna. 
De kan följa efter en och rycka i en för 
att man skall köpa deras varor. Vid ett 
tillfälle brast mitt tålamod och jag skäll­
de, på svenska, en köpman för "bond­
lurk". Annars hade vi kanske en allt för 
vänlig attityd. En av våra medresenärer 
sa att om man med bestämd röst säger 
"I am not interested", så accepterar de 
det. 

Den stora massan i Egypten lever ett 
betydligt enklare liv än vi. Med våra 
mått mätta är de förstås väldigt fattiga. 
Om de upplever sig så, vet vi inte. En li­
ten flicka med svart, tovigt hår ser att 
jag har en kam i skjortfickan, där jag 
sitter i en kalesh (hästdroska) och ber att 
få den. Men jag vill inte ge henne den, 

fastän jag har en reservkam med mig. 
Kanske var det Allah s straff att kammen 
sedan "kom bort" för mig . . .  

En lärare i Abu Simbel tigger en kul­
spetspenna av Anitha, och får det . De 
har brist på pennor. Men på lyxhotellen 
ligger kulspetspennor på varje rum, och 
gästerna tar dem förstås ofta med sig. 

De saknar alltså mycket i .bgypten 
som vi är vana vid i vårt överflödsland. 
Hur det ser ut i deras bostäder vet vi inte 
mycket . om. Men i Ass u an vinkar en 
kvinna in oss i sitt hem. Hon bor i ett 
ruckligt område nära ett lyxhotell. Hon 
har ett enda rum, som hon tycks dela 
med ett par små barn. (Om hon har nå­
gon man, vet vi inte.) Det är välvårdat 
och snyggt där med trevliga färger. Ett 
kylskåp har hon. Hon vill bjuda på kaf­
fe eller te, men drabbade av magsjuka 
vågar vi oss inte på det . Vi köper var sin 
liten virkad mössa av henne för fem 
egyptiska pund stycket ( l  pund = ca 
2.70 sv kr), ett av barnen får några piast­
rar (småslantar) och vi betalar 10 pund 
för att få fotograferas tillsammans med 
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hennes familj . Hennes inbjudan till oss 
var naturligtvis inte främst vänlighet 
mot främlingar, utan ett sätt för henne 
att skaffa sig inkomster. Hon blev inte 
alls glad, när vi i vår snålhet bara betala­
de 10 pund för två fotograferingar! 

Den moderna tidens tekniska under­
verk tränger in även i det enkla folkets 
liv. Ofta ses små TV-apparater i torftiga 
butiker, där man fördriver tiden med att 
titta - det finns gott om tid, för kun­
derna är inte alltför många. Och vid de 
enklaste hyddor på landsbygden kan 
man se en glödlampa brinna på en sladd 
vid ingången. · 

För turisterna är väl Egypten främst 
faraoner, pyramider, kameler - och 
yalla-yalla (spring-spring), även kallat 
Cairo quick step, på svenska diarre. 
Egypten har ju andra bakterier än vi, 
och dem vill våra svenska kroppar inte 
veta av. De flesta i vår chartergrupp fick 
yalla-yalla, men några klarade sig, man 
kan undra varför. Problemet är inte ba­
gatellartat. Hur man skall undgå mag­
sj ukan är obekant - tabletter hjälpte 
inte - men nilkryssningsfartygen lJtpe­
kas som syndare; där är renligheten kan­
ske inte på topp. 

V i var i Egypten den kallaste års­
tiden, i slutet av januari. Då var 

det omkring 20 grader varmt på dagar­
na, men kyligt på morgnarna. Under 
sommaren lär det kunna bli upp till 55 
grader i vissa delar av landet. 

Det är billigt för en svensk att turista 
i Egypten. Man kan bo och äta på lyxho­
tell för en bråkdel av vad motsvarande 
kostar i Sverige. Fjorton dagars rundre­
sa kostade i allt ca 1 1  000 kronor per per­
son inklusive flygbilj etten. Och då 
handlade vi en hel del också. 

Vi reste med Fritidsresor, och vi tyc­
ker att vi fick mycket för våra pengar. 
Guiden var trevlig och väl påläst . Vår 
enda anmärkning är att han nonchale­
rade problemet med magsj ukan. Om 
man bara tvättade händerna skulle nog 
allt gå bra, menade han. Men så enkelt 
var det inte. 

Kanske var vi vegetarianer särskilt ut­
satta. Vi tvingades äta kalla grönsaker. 
Fast även köttätarna åkte ju dit på 
yallan. 

I alla händelser var resan - Anithas 
och min bröllopsresa - en intressant, 
lärorik och rolig upplevelse. Vi bekikade 
uråldriga målningar i gamla kungagra­
var och gick in i det inre av en Giza­
pyramid. Vi åkte buss genom oändliga 
öknar, där vi såg hägringar - vatten 
som var synvillor - och beduiner som 
slagit läger. Själva slog vi också läger på 
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Män i samspråk 

öknens sand och åt medhavd lunch. Vi 
solade på däcket till ett nilkryssnings­
fartyg. Vi prutade i basarerna i Assuan 
och Kairo. Vi fotograferade, och vi lyss­
nade på guidens utläggningar om gudar, 
faraoner och gammal egyptisk tro. Det 
blev en mäktig dos religionshistoria. En 
liten lustighet : Aporna var heliga i det 
gamla Egypten. Folket trodde nämligen 
att det var aporna som med sina skrik 
varje morgon väckte solen till liv: hade 
inte de funnits, så hade solen aldrig sti­
git upp över horisonten ! 

Vi såg svartklädda änkor - sedan de­
ras män dött, skall de gå klädda i sorg­
kläder resten av livet . Vi såg män rida 
omkring på åsnor - aldrig kvinnor -
kvinnor med bördor på huvudet, stora 

bilder av president Mubarak utefter pa­
radgatorna, som ibland kan stängas av, 
när presidenten beslutar sig för att göra 
en biltur. Vi deltog i ett galabeya-party 
på en båt, klädda i egyptiska kläder 
("nattskjortor"), dvs Anitha hade yalla­
yalla j u st då och låg till sängs. Vi gick på 
nattklubb och såg magdans och häftig 
egyptisk folkdans. Anitha red på kamel 
över ökensanden. 

Till slut tyckte vi ändå det var skönt 
att få resa hem. Hemma är bäst. Här får 
vi äta vår vanliga enkla vegetariska mat, 
tala vårt eget ärans och hjältarnas språk 
och jobba på som vanligt . 

SM 

M E D ITAT I O N s - S ESSH I N  1 -4/6 
Res in i ditt inre universum under 4 dagar på SOLBACKEN i Skånes 
Värsjö. 

De dogl iga meditationspassen enl igt ZA-ZE N  bryts av promenader, 
meditativ sysselsättn ing och vi la .  Du äter god vegetarisk kost och friskt 
kä l lvatten från egen brunn .  

Pratandet är nedskuret ti l l  ett min imum, dagl igen finns dock möjl ig­
het ti l l  erfarenhetsutbyte och hjälp i gruppsittn ing.  
Kostnad för a l l t  i nkl helpension 2 . 000:,  
Ledare:  Bertil Gyl lensten & Nenne Ho lm, psykoterapeuter v id I n­
stitutet. 

T E R A P I S EM EST E R  l TU R K I ET 6-20!1 0 
2 veckors intensiv och djup bearbetning i g rupp. 

Vi arbetar med hög grad av personligt ansvar för att lösa upp det för­
flutnas grepp över ditt liv och djupandning för att befria oss från gamla 
smärtor. 

Att vistas i ett annat land och en annan världsdel ger ytterl igare per­
spektiv på det egna l ivet och dess vonemönster. Dessutom får du möj­
l ighet ti l l  en behaglig semester med människor som kan bl i  mycket nära 
vänner. 
Kostnad :  6.900:- i nkl grupp, resa, logi med frukost. 
Ledare:  Berti l Gyl lensten & Nenne Holm, psykoterapeuter vid I n­
stitutet. 

SOMMARG R U P P PÅ SO L BAC K E N  3-6/1 
U nder 4 sommordagar arbetar v i  för att h jä lpa dig att ta  ansva r för ditt 
liv & öde. Du behöver bli k lor över hur  du upprepar ditt förflutna i n uet 
och därmed lever al ltför begränsat. 

Vi a rbetar en hel del med djupandning för att få bort de gamla smär­
torna .  Du kommer då i närmare kontakt med d in  omgivning och kan le­
va friare. 

Vi kommer att bo och verka på SOLBACKEN i Skånes Värsjö, där du 
också äter god vegetarisk kost och  tar  de l  av den vackra naturen .  
Kostnad:  Helpension och kursavgift 2 . 000:,  
Ledare:  Bertil Gyl lensten & Nenne Holm, psykoterapeuter v id I n­
stitutet. 

P E RSO N L I G  UTVECKL I N G  1 3-1 5!1 0 1 989 
TRADITIONELLT H E LANDE OCH MODERN PSYKOTERAPI  
Vi  arbetar med att b landa gamla vägar  för mänskligt he lande och re­
ning med gruppterapeutiska processer. 
l kursen ingår: Frigöronde andning och dans 

Självförtroendeövningar 
Sveot-Lodge Ceremoni 

Ledare:  Rolf Beckman, psykolog vid institutet 
Kostnad :  2 .000:- helpension 
Plats: Solbocken i Skånes Värsjö. 

FÖR I N FO RMAT I O N : R I N G NÅGON AV VÅRA 
MOTIAG N I N GA R  
Adresser 
Trädgårdsgatan  23 
St Södergotan 8 B 
Holmgatan 4 
V Storgotan 54 

Postadresser 
252 24 Hels ingborg 
222 23 Lund 
211 45 Malmö 
291 31 Kristianstad 

Telefoner 
042-1 8 08 45 
046-1 3 56 00 
040-11 81 06 
044-1 0 06 04 

DET MEDITATIVA 
REKREATIONSHÄLSOHEMMET 

SOLBACKEN 

SOLBACKEN samarbetar intimt med 
I N STITUTET för PSYKOTERAPI  

Ring e l ler skriv för närmare information 
Tel 0433/500 70 Skånes Värsjö 
280 40 Skånes Fagerhu lt 
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Arcanum, Box 10008, 200 34 Malmö, är 
en privat utgiven stencilerad tidskrift 
för bland annat esoteriska och ockulta 
tankar, som startades 1963 . Redaktören 
heter Alve Holmqvist. Nr l, 1 989 inne­
håller läsning om "den esoteriska filo­
sofin från Platon till romantiken" och 
"genom mästarnas ögon". Bokrecen­
sioner. 

Girnie 

Girnie utges av föreningen Yggdrasil i 
samarbete med Vattumannen Förlag, 
Box 45096, 104 30 Stockholm. Redaktör 
är Mikael W. Gejel .  I nr 14-15  kan man 
läsa om "häxsalvor och häxörter", "an­
debesatthet hos gonderna" och "den 
magiska mesan" samt en rad bokrecen­
sioner, bland annat om runmagi, troll­
formler och shamanism. 

"Shamanens stig är utan slut. Jag är 
en gammal, gammal man men ändå ett 
barn stående inför världens mysterium, 
uppfylld av förundran� '  Don Jose 
Matsuwa. · 

-�i:ITIDSKRIFf F0R E. 
A L1LIG t-.:LIL11..1R 

DEN HEliGA DÅRSKAPEN 

1-2 
ss 

Gnosis är en "tidskrift för en andlig kul­
tur". Adress: Bokförlaget Åsak, Johan­
nesberg, 820 60 Delsbo. I nr 1-2, 1988 
finns uppsatser om "helig dårskap i by-
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santisk tradition, "dårskapen i Kristus i 
rysk ortodox tradition", "helig dårskap i 
väst", "fruktan för saligheten", "vitali­
serande men riskfylld galenskap i judisk 
tradition", "skomakarmystikern Jakob 
Böhme och hans tänkande", "vandrar­
prästen David Petand er" m m. Det rör 
sig om ett temanummer om "den heliga 
dårskapen". 

H)ARTATSAOU 
lJV[fS llffARSRÖRfl 'f 
1\Cl'>M"I<AI'\IW.lEllER 

Kosmos, svensk upplaga, utges av Mar­
tirrus Institut, �1ariendalsvej 96, 
DK-2000 Frederiksberg, Danmark. Ur 
nr 3, 1988:  "Hjärtats adel" av Martinus, 
"Livets affärsrörelse" och "Kosmiska 
paralleller". 

"Att äga hjärtats finhet är detsamma 
som att upph0ja  sin nästa och ödmjuka 
sig själv, det är att frivilligt överge herre­
mentaliteten och ikläda sig tjänarmed­
vetandee' Martinus. 

Krishnas Flöjt ges ut av Bhaktivedanta­
sällskapet, Mellanjärva gård, 17 1  67 
Solna. I spetsen för sällskapet står de för 
några år sedan från Krishoarörelsen ute­
slutna Aj i t das och Vegavan das. Redak­
tör är Jöran Linder. Några artikelrubri­
ker i nr 5-6, 1 988: "Livet med de levan­
de skrifterna", "Den aktiva eller passiva 

atman", "Vågar man ha gudsgestalter i 
hemmet?", "Ska vi fira j ul med våra 
barn?" och "Prasadam - föda för 
kropp och själ", med några recept på ve­
getariska rätter. 

"Försök inte se Krishna, men var så­
dan, att Han vill se dig� '  Srila Prab­
hupada. 

Krishnas 

Krishoas Värld är Krishnarörelsens 
tidskrift med adressen Box 12554, 
102 29 Stockholm. Chefredaktören he­
ter His Holiness Smita Krishna Swami 
(eg. Filip Asteman). Nr 2, 1988 handlar 
bland annat om "att få en andlig kropp" 
av Krishnarörelsens grundare Prabhu­
pada, "fruktan" och "reinkarnationslä­
ran - vetenskapen om livet efter detta". 

Ur Bhagavad-gita: "Den tid har ald­
rig funnits, då inte Jag existerade, eller 
du, eller alla dessa kungar; ej heller i 
framtiden kommer någon av oss att 
upphöra att vara till � '  

Milarepa utges av Trossamfundet för ti­
betansk buddhism, Hökarvägen 2, 
1 26 58 Hägersten. I nr l, 1988 kan man 
läsa följande: "Konsten av att vara lyck­
lig", "Hinder på utvecklingsvägen" och 
en sång av Milarepa. 

U r ett budskap från Dalai Lama: "J ag 

anser att det är viktigt att det finns flera 
religioner, flera filosofier. Mångfalden 
är nödvändig därför att människor har 
olika mentala förutsättningar. Hos var­
je religion finns vissa unika ideer och 
metoder, och att studera dessa kan ytter­
ligare berika ens egen trd' 

Ockulta är en ny tidskrift på engelska 
med svenska medarbetare, främst Chris­
tian Sutinen (Släggkastargatan 7, 722 41 
Västerås) som är president i "Ockulta 
Society". Han skriver om "angels". Dan 
Jacobsson skriver "the magical name" 
och Mikael Wikström om "the devils 
dance". 

Teosofiska Rörelsen företräder den teo­
sofiska gruppen United Lodge of Theo­
sophists. Adress: Box 1 5019, 200 31 Mal-
mö. I n m "den krea-
tiva vi e bilder från 
Dalai 'Ivan Ague-
li" sam osofin". 

Cita ky: " 'Kristi 
återkomst' innebär närvaron av 
CHRISTOS i en pånyttfödd värld och 
alls icke en förkroppsligad 'Kristus' Je­
sus:' 

Teosofiskt 
Forum 

Teosofiskt Forum är ett organ för Teo­
sofiska Samfundet Pasadena och 
a.dressen är Å vångsgatan 1 3 , 253 ?t Hel­
smgborg. I nr l, 1989 finner vi läsning 
om "�ppolonius från Tyana - mystiker 
och siare", "Den hemliga läran och dess 
författare" samt "Den urgamla visdo­
men i antikens filosofi". 
. "Reinkarnationen och karmaläran 

tillhör de äldsta religiösa begreppen i 

världen och de har gått i arv från släk­
tets barndom genom tidsåldrarna fram 
till oss!' Clifton Meek. 

Il \ / T I DLO,S 
V I,S DOM 

Tidlös Visdom utges av Teosofiska 
Samfundet i Sverige (Adyar). Redaktör 
är Barbro Rydholm-Melander, Beles­
högsvägen 15 , 2 16 1 8  Malmö. Nr 6, 1988 
innehåller bland annat "Möte med 
Krishnamurti", "Indras nät", "Teori 
och praktik i holistisk medicin", "Und­
ret i Selma Lagerlöfs diktning" och 
"Nyckelordet är holism". 

"Sammanfattningsvis bör vi hålla i 
minnet att helheten, eller holismen, är 
och förblir teosofins nyckelord!'  Anna 
FreifeJd Lemkow. 

Tidskriften Tibet utges av Svenska Ti­
betkommitten, Tiundagatan 52 A, 
752 30 Uppsala. Redaktör är Kurt Blau. 
Några rubriker i nr l, 1988:  "Etik och 
miljö" av Dalai Lama, "Det tibetanska 
eposet om Ge-sar", "Tibetansk identi­
tet" och "Behövande barnmunkar". 

UFO-Aktuellt är en "tidskrift för forsk­
ning och spekulation kring oförklarade 
fenomen" och organ för Riksorganisa­
tionen UFO-Sverige, adress Box 175 ,  
733 23 Sala. I nr  4, 1988 kan man läsa: 
"Domstensfallet - 30 år efteråt", "Ko­
meter eller flygande tefat? ", "Kidnap­
pade av ett UFO - eller bara en dröm?", 
"UFO lyfter kvinnas bil" och "Vad har 
hänt i Hessdalen?". 

Utan Gräns är organ för Sveriges Spiri­
tualisters Riksförbund. Ansvarig utgi­
vare är Robert Carleson, Kungsklippan 
17 B, 1 1 2 25 Stockholm. Nr 4, 1988 har 
artiklar om bland annat "Spiritualism 
och medialitet", "Deja vue" och "Den 
moderna spiritualismens fader, Andrew 
Jackson Davis" samt ett kapitel ur Jan 
Fridegårds roman "Torntuppen". Frå­
gan "är vår värld en förvisningsort?" 
ställs. 

Wäxthusbladet utges av Wäxthuset, PL 
6908, Söderfjälls by, 760 40 Vädd ö. Det 
innehåller program samt litet annan läs­
ning, bland annat dikter. 

" Inom vår undervisning lär vi ut att vi 
skapar våra egna upplevelser och att vi 
endast kan få det som vi själva är.' 

Växtkraft heter en ny tidskrift "för 
medmänskligt växande, ett forum för 
personliga upplevelser och alternativt 
utbud". Redaktören heter Kenth Agu­
rell och adressen .. är Sankta Birgittaga­
tan 17 A, 702 14 Orebro. Vi kan läsa om 
Ambres, tibetansk buddhism, tre led­
stjärnor i livet samt dikter, bokrecensio­
ner och annonser. 

"Vi är alla sökare på väg. Vägen är 
målet", skriver redaktören. 

Ovan nämnda periodiska skrifter är 
några av dem som brukar komma till 
Sökarens redaktion. 
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Medlemstal 

I en skrift "Antalet medlemmar i valda 
samfund 1975-1988" av Margareta 
Skog, nr 37 i Religionssociologiska In­
stitutets skriftserie "Religion och Sam­
hälle", får man reda på medlemsantalet i 
olika trossamfund utanför Svenska kyr­
kan. Katolska kyrkan har 129 403 med­
lemmar, Svenska missionsförbundet 
78 325 och Svenska Baptistsamfundet 
19 575 för att ta några exempel. 

Av speciellt intresse för Sökarens lä­
sare kan kanske vara vissa små samfund 
och rörelser. 

Margareta Skog informerar: 
Det finns i landet verksamma några 

samfund som, även om de är små om 
man ser till antalet medlemmar, ändå 
spelar en roll i svenskt samfunds- och 
kulturliv. Förutom att de inbjuder till 
andakt hör även till verksamheten ett 
programutbud med föredrag och lik­
nande. Flera av dem har också eget för­
lag, bibliotek, eller bokhandel. Detta 
avsnitt skall helt kort behandla dessa. 
Hit hör Vännernas Samfund eller kvä-

karna med rötter i 1 600-talets England 
och med inriktning på pacifism och so­
cialt arbete. Det finns i Sverige åtta an­
daktsgrupper där man samlas till en i 
huvudsak tyst andakt. Ungefär 100 
medlemmar räknar man. Till detta sam­
fund hör också en vänkrets, Vännernas 
Vänner, som har l 300 medlemmar. Av 
Emanuel Swedenborgs Nya Kyrka finns 
två riktningar företrädda i landet. Den 
ena är Nya Kyrkans Församling i Stock­
holm (Tegnerlunden) som tillsammans 
med systerförsamlingen Nya Kyrkans 
Samfund i Jönköping och några spridda 
medlemmar i landet har ca 100 medlem­
mar. Den andra riktningen har en för­
samling i Stockholm, Svenska Försam­
lingen av Herrens Nya Kyrka med sam­
mankomster på Banergatan, och en i 
Göteborg, Nya Kyrkans bekännare. Till­
sammans har de ett åttiotal medlem­
mar. Kristensamfundet, som grundades 
i Tyskland 1922 med Rudolf Steiner som 
andlig rådgivare, har i landet fyra för­
samlingar med filialverksamhet på fyra 
andra platser. Centrum för samfundsli­
vet utgörs av nattvardsfirandet, männi­
skovigningens handling. Ca 300 aktiva 
medlemmar och en krets av över 2 000 

vänner kan räknas till Kristensamfun­
det Till denna grupp hör också Libera­
la Katolska Kyrkan. Den grundades 
1916 i England efter en omorganisation 
inom den gammalkatolska kyrkan. 
Man vill värna om de sakramentala 
mysterierna och samtidigt vara en fri, li­
beral, kyrka som är öppen för såväl tro­
ende som tvivlare och sökare. LKK ger 
ut skriften Communio. Åtta försam­
lingar och några mindre kyrkagrupper 
eller centra finns i landet. Antalet med­
lemmar är drygt 600, men till den siffran 
bör läggas de ca 300 personer, som -
utan ätt vara formella medlemmar -
anser sig vara "betjänade" av kyrkan. 

Teosofiska samfundet grundat 1 875 i 
New York är företrätt i landet med sina 
båda grenar. Det är Internationella Teo­
sofiska Samfundet Pasactena med säte 
på Sveavägen i Stockholm och med dry­
ga hundratalet medlemmar, och det är 
Teosofiska Samfundet Adyar med hu­
vudkvarter på Östermalm i Stockholm 
och med 280 medlemmar. Av program­
utbudet för Adyar-samfundet framgår 
att Krishnamurti uppfattas som en in­
spirerande gestalt. I Lund-Malmöre­
gionen finns ännu en riktning: United 

Personlighetsutveckling 

3 8  

Stockholm 

Göteborg 

lärare Eivor Hansson 08-87 77 41 
Annika Sundström 031-14 42 28 

• Privatseans 

• Healing 

• Meditation o utveckling i grupp 

• Kreativ visualisering. Kurs 2 dag. 

Lodge of Theosophists. 
Hit kanske vi också kan föra Kristen 

Vetenskap grundat av Mary Baker 
Eddy. Centralt för detta samfund är he­
landet. Det finns fyra församlingar i 
landet men medlemstalet är okänt då 
samfundet ej lämnar ut sådana uppgif­
ter. Detta motiveras med att det strider 
mot den livssyn man har inom samfun­
det vilken betonar varje enskild männi­
skas värde. Av den kyrksamhetsräkning 
som Religionssociologiska Institutet 
gör varje år i november framgår att sam­
manlagt 50-70 personer brukar delta i 
söndagsgudstjänsten i de två Kristi Ve­
tenskaparkyrkor som finns i Stock­
holm. (Lennart Ejerfeldt: Gudstjänst­
och andaktsdeltagande i Stor-Stock­
holm 14 och 15 november 1987, Religion 
och samhälle 1988 : 1 ). 

Bättre att undersöka en fråga utan 
att avgöra den än att avgöra den utan 
att undersöka den. 

Joseph Joobert 

Behöver vi verkligen religion? 

I Sven Lagerstedts och Gunnar Ståldals " Religionens nytta" pre­
senteras religionskritiken hos John Stuart Mill, Hj almar Söder­
berg och Bengt Lidforss, tre författare som bidragit till sekulari­
seringen av det svenska kulturlivet . Envar som idag vill föra fram 
en religiös livstolkning bör först söka vederlägga dessa herrars 
argument mot religionen. 

"Ge Gud en hand ! "  är den ironiska titeln på tre artiklar om den 
kristna fundamentalismen i USA. Som bekant har denna i dag 
också politisk makt och den utövar en "helig terror" mot sina 
meningsmotståndare. Den som vill veta hur de bibeltroende an­
vänder TV för att sprida sitt budskap och för att tj äna ihop en 
nätt förmögenhet bör läsa Martin Gardners festliga skildring av 
TV-evangelisternas agerande. Teologen Gerald Larue och filoso­
fen Paul Kurtz analyserar fundamentalisternas livssyn och j äm­
för den med humanismen. 

Båda skrifterna kan beställas från Human-Etiska Förbundet, 
Frimärksvägen 45 , 1 22 47 Enskede, postgiro 66 36 59-l . 
Pris 1 5 : -/st .  

Ananda Tara Shan's 
Norcleuropceiske Sommerskole 1 989 

6 el ler  1 2  dages åndel ig forvand l i ng 
med Ananda Tara Shan som veh i kel  for Kr istus. 

Den 1 0-22 . j u l i anvender Kristus Ananda Tara S han for at 
stadfceste sit lys i Nordeuropa. Han kalder t i l  s ig de ånde­
l igt s0gende,der 0nsker at forvand les for at ku n ne gå ad 
Hjertets Vej . 

Best i l  udf0rl ig broch u re over denne som merskola i Dan mark. 

Rosenhaven,  N0rrebrogade 110 A,  2200 K0benhavn N 
Tlf. + 45 1 37 23 83 (efter 1 .  maj :  + 45 31 37 23 83) 
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Av programmering 
i Sverige 
Religiös avprogrammering förekommer 
i Sverige. En avprogrammerare är Peter 
Öhlen, tidigare medlem i Livets ord. 
Han har själv blivit avprogrammerad. 
Enligt Sydsvenskan 5 j anuari 1989 har 
han arbetat med 25 ungdomar, som 
fångats upp av olika sekter, och bara 
misslyckats i två fall. 

Han säger att det kritiska momentet 
är att få sektmedlemmen att lyssna. Det 
gäller att få honom att tänka efter. Un­
der en avprogrammering pekar Peter 

Öhlen på likheter med andra sekter, han 
diskuterar mekanismerna för hjärntvätt 
och tar upp hur lätt det kan vara att styra 
en människa. Han använder sektens 
eget material och påvisar att det finns 
felaktigheter och mindre trovärdiga 
tolkningar i deras skrifter. Han försöker 
få sektmedlemmen att tänka kritiskt. 

En avprogrammering inleds på sekt­
medlemmens villkor. Det gäller att få 
dennes förtroende. Alltsammans tar tre 
dagar. 

Verksamheten är riskfylld .  En per­
son, som rymde från avprogrammering­
en, har anmält Peter för medhjälp till 
olaga frihetsberövande. 

Vänner i Jugoslavien 

En liten förening i Jugoslavien har bett 
oss nämna dess existens. Den heter 
"Man and Universe'' och intresserar sig 
för bland annat UFO, parapsykologi, 
ockultism, "andliga vetenskaper" och 
märkliga fenomen. Föreningen vill gär­
na ha brevkontakt med likasinnade i 
Skandinavien. Sekreterare är Vladimir 
Markovic, Vukasoviceva 2 1 ,  1 1090 Ra­
kovic_a-Belgrade, Jugoslavien. Språk: 
engelska, franska, tyska, spanska och 
serbokratiska. 

I N D IAN KRISTALLEN 
f inns n u  i Gamla Stan . Vi säljer nordamerikanskt i ndiankonsthantverk - navajovävnader, 
kach i nafigurer, sandmål n i ngar, affischer, konst, smycken , fetischer - samt kristal ler av 
ol ika slag och många andra stenar för heal i n g ,  lycka och prydnad samt böcker och band .  
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Väl kommen t i l l  Stora Nygatan 36, Stockhol m .  Tel :  08-21 55 1 4  
Månd-fred 1 1 -1 8  
Lörd 1 1 -1 5  

Du skicka r  m ig 
d i n  Föde l setid ,  
sa mt ett foto d ä r  
i a g  tyd l igt  ka n se 
d i n a  ög o n . Sa mt · 
någ ra D rö m ma r  
d u  d rö mt den  s is­
ta tid en . J ag to l ­
ka r, m å l a r  och 
förkl a ra r  d et iag 
få r u p p kri ng  d ig . 

Ma ria n ne H u ber  
H a m i l to nvägen  7 
562 02 Ta berg 

ASTROLOG I 
D RÖMMAR 

SYM BO LE R  
Pris 300 : -

ÄR DETTA VAD DU SÖKER? 
Själsfärder ut-ur-kroppen för att upptäcka Ditt gudomliga Jag. 

Dina drömmars andliga betydelse. Att lära om livet bortom döden. 

Vill Du göra ett ärligt försök att komma till insikt? 

€� 

ECK 
Den urgamla vetenskapen om S · 

PAUL TWITCHELL 

ECKANKAR - Nyckeln till hemliga världar 
av Paul Twitchell 
�'}troduktion till Soul Trave/ (Sjä/sfärder). 
Ovningar för att upptäcka livets hemligheter: 
Ditt andliga mål i detta liv, 
hur Du kontaktar Anden Gudskrajten mm 
Pris 1 15:-

. Journey of Soul 

Journey of Soul av Harold Klemp 
Upptäck andlig vägledning genom 

övningar och i vardagshändelser. Erfar 
Ditt sanna Jag med hjälp av exempel 

berättade av Harold Klemp, 

l � -

den Levande ECK-Mästaren. 
Pris 140:- (Engelska) ._ _______ • 

Främlingen vid floden av Paul Twitchell 
Hur man finner kärlek, renhet och frihet. Den 

tibetanske ECK-Mästaren Rebazar Tarzs förmedlar svaren pä tidlösa 
frågor, ställda av Paul Twitchell. l'ris 45:-

F H  .. \ \ I l . I :\CL'\ - --: 
\ ' I D  FL< >DJ·::\ __ �-

- -
1 ' 1 1 1 1 \\ 1 1 < 1 1 1 1 1  -

'-------• 
Använd talongen eller skriv till 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - l  

l Ja tack, sänd mig nedan förkryssade böcker. 

B 
l 

1 por o l 
l D ECKANKAR-Nyckeln till hemliga världar. Pris 115:- 1 D Journey of Sou/, Mahanta Transcripts. Pris 140:-
1 D Främlingen vid floden. Pris 45:- ECKANKAR l 
l (alla priser ink/frakt) Strindbergsg. 44 n.b. 1 
l 1 15 31 STOCKHOLM l Namn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

: :::;:::�;;_: . : : : : : :  : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :  : 
1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - _ l  
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Scientologerna får 
knäpp på näsan 
av KO 

SOMMARENS INDIANKURSER 

Scientologerna påstår i sin marknadsfö­
ring av "Dianetik", skriven av L.  Ron 
Hubbard, att man genom att läsa boken 
kan öka sin intelligens. Men konsu­
mentombudsmannen, KO, tycker, lik­
som flera besvikna läsare, att påståen­
det inte håller. Därför kräver KO att 
marknadsföringen ändras. 

Yvonne Persson, som är handläggare 
hos KO, säger att det handlar om svåra 
gränsdragningar mellan lagarna för 
tryckfrihet, marknadsföring och avtals­
villkor. 

Källa: TT-meddelande i december 1988. 

Nytt hopp! 
Om du har förlorat allt hopp och 
funderar på att ta livet av dig - vän­
ta ! Ring eller skriv först till Yogi Pra­
tap, indisk yogi och psykolog, känd 
från svensk press. 
Avgift enl överenskommelse. 
Tel 040- 13  59 56. Dr Mishra, 
stadiongatan 55 B, 9 v, 
2 17 62 Malmö 

KVIGÄRDE KURSGÅRD 
·utanför Stockholm 
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Låga priser - möj lighet till sj älvhushåll 
Kontakta Sunna Cronstedt 08/33  27 64 

Medicinbjul, totemdjur, ceremonier (bl a pipcere­
moni, svetthydda) indiansk numerologi, quodo­
ushka (spiritual sexuality) shamanska healingme­
toder, kristaller, medvetet drömmande (s k 
"shadow-lucid, mirror- and controlied dreaming"). 
Drömmandet i Tonal resp Nagual. 

Begär prospekt från 
Viveca Lammers, Törnbacken 2, 171 66 Solna. 
Tel 08-85 27 39 

Veckoslutskurser 

• REIKI  är  en teknik och konstart inom 
heal ing.  

• Du kan med R E I KI a ktivera, rikta och 
tillämpa den u niversella energin 
för att befordra balansering,  heal­
ing och helhet . 

• R E I KI är ett ful lständigt system 
för självtransformation .  

Reikikurser i Stockholm,  Norrtälje, Gö­
teborg och Norrköpin g .  

Dessutom veckoslutskurser i symboler. 
Drömmar, kroppsspråk, ord, bildspråk. 

Förfrågningar och anmälningar:  

Gunna Vistisen 
Sunbea m ,  
Telefon:  0762-782 5 9  
Rosengårdsvägen 2 2 7 ,  
1 8 6  0 0  Vallentuna , T-bana, buss. 
även enski ld konsu ltation . 

Foto: Annel i  Svanström 

l 

(� 

TM-meditation 
På socialförvaltningen i Höganäs medi­
terar personalen. På så vis blir de mer ef­
fektiva. 

Socialchefen Lars-Ove Kjellsson sä­
ger - enligt Kvällsposten 17 december 
1988 - att på 90-talet kan meditations­
rum vara lika accepterat som personal­
matsalar. När K j elisson började medite­
ra på 70-talet märkte han att han orkade 
mer, sov bättre och var gladare i humö­
ret. Detta lade även hans omgivning 
märke till. 

TM-meditation går till så att man tyst 
rabblar ett mantra, ett betydelselöst ord, 
om och om igen. Under 1 5-20 minuter 
går man in i djup vila och avslappning. 

Aei Gi 

TRÄDENS PLANET 
en främmande besökares rapport om 
Jorden (80 s A5 lill}bind). Pris 32:- por­
tofritt. In bet. på postgirokonto 75 26 49-4. 

MAX I M S  FÖRLAG 

Box 32007, 1 26 1 1  STH ,  Tel 08-42 96 10  

Mänskor utan humor 
är farliga 
"Allvarliga människor är farliga�' Det 
säger författaren Torgny Lindgren i en 
intervju i Smålands-Tidningen 29 de­
cember 1988,  och fortsätter: "Titta dig 
omkring här i världen. Vilka är det som 
inte kan le? Jo, det är de som förbereder 
krig och bland annat tillverkar vapen 
som kan förstöra hela världe11. Sådana 
människor ler aldrig. De är i stället farli­
ga. Historien kan visa upp många exem­
pel. Hitler var inte den förste - och ty­
värr inte den siste:' 

Har någon sett den iranske ayatollahrr 
le? 

Boken 
Gud, makt och pengar 

Religion och tro i kritisk belysning 
Kan erhållas från 

Argus Förlag 
Danmarks by 

755 98 Uppsala 
Tel 018-32 62 80 

Pris 118:- + porto 

Annonsera i Sökaren! 

SERIÖSA PERSONLIGA FÖDELSEHOROSKOP 
Ej data utan efter personlig stjärnbild. Objektiva horoskop helt utan subjektiva infly­
telser och förmodanden. Skriftliga (ej kassett). Uppgiv födelseår, -månad, -dag, helst 
tid på dygnet samt födelseort. 20 års erfarenhet. Pris kr 450:- mot postförskott. 

S. Uttervi, Box 53095, 400 14 Göteborg. 

E C KANKAR 
Den urgamla vetenskapen o m  Själsfärder (Soul Travet) 

Eckankar är en andlig lära för individen som söker sin egen väg tillbaka till Gud. 

Eckankar är unikt därför att det visar hur man förstår och utvecklar sin direkta kon­

takt med Livskraften, också kallad Helig A nde eller ECK. Denna andliga kraft, som 

kommer från hjärtat av Gud, kan upplevas som Ljus och Ljud. 

Du är välkommen att ta reda på om Eckankar är vägen för dig. 

LÖRDAGEN DEN 29 APRIL EN EFTERMIDDAG MED ECK 

GÄVLE: 

GÖTEBORG: 

JÖNKÖPING: 

MALMÖ: 

STOCKHOLM: 

stadsbiblioteket, röda rummet 

stadsdelshuset i Haga, Haga Nygata 1 7  
Storstickan (liinsteatern, gamla Stab-omr.) 
V. Storg. 18 
Torpgatan 23-27 ö.g. (se skylt) 

Vasa Gymnasium, aulan, Karlbergv. 15 
(T-bana: Odenplan) 

14.00-16.00 
13 .00-16.00 

1 5 .00 
14.00-17.00 

1 3 .00-17.00 

43 



Brev 

Nu går ABF ut i en satsning på att informera 
om nyandliga rörelser: man anordnar studie­
cirklar om dem, och studiematerialet utgörs 
av antologin "Gud, makt och pengar". I fle­
ra tidningsartiklar har bokens ateistiska 
slagsida noterats (t ex i Broderskap nr 112 
-89). I egenskap av medverkande i antologin 
(mitt bidrag är intervjun med Eva Pehrsson 
på sidan 67) vill jag redovisa att förlaget Ar­
gus under tryckningen begick två brott efter 
varandra mot upphovsrättslagen. 

Eftersom förlaget ville korta intervjun, 
avtalade vi att de skulle skicka en provtext 
som jag skulle godkänna före tryckning. 
Inom en vecka sände jag ett skriftligt svar: 
jag uppfattade provtexten som systematiskt 
tendentiöst beskuren (man hade sorterat 
bort så gott som varje uttalande om den ak­
tuella sekten som tillnärmelsevis kunde tol­
kas som positivt, men låtit alla negativa stå 
kvar). Jag krävde därför en komplettering, 
annars valde jag att inte medverka. Då får 
jag beskedet att boken redan är tryckt! 

Enligt upphovsrättslagen § 26 får änd­
ringar inte göras utan författarens medgi­
vande. Därtill hade jag ju avböjt medverkan 
helt och hållet om inte kompletteringen gjor­
des. Men jag ömkade mig över förlagets bö­
ner och ursäkter, och avstod från min rätt att 
stoppa boken. Istället godtog jag, av hänsyn 
till förlaget, en nödlösning: att en separat 
komplettering placerades allra sist i boken, 
helt för sig själv. 

Just därför att jag på detta sätt sett mellan 
fingrarna med ett lagbrott, tyckte jag det var 
helt otroligt att sedan som tack bemötas med 
ytterligare ett brott mot samma lag: när den 
färdiga antologin anlände, fanns mitt namn 
inte med i listan över medverkande! Också 
på intervjuns första sida hade man underlå­
tit att nämna vem som skrivit texten - och 
detta kan jämföras med en annan intervju på 
sidan 35 :  där finns författarens namn angi­
vet i normal ordning ... Enligt upphovsrätts­
lagen § 3 ska en författares namn anges 
"som god sed kräver". 

Är allt detta tillfälligheter, amatörism och 
tekniska missar? I så fall har man missat för­
bluffande systematiskt och målinriktat ! Jag 
vänder mig naturligtvis inte mot att man ger 
ut anti-religiösa eller pro-ateistiska böcker. 
Men varför vänder sig Argus till en skribent 
vars text de måste först i tysthet beskära ten­
dentiöst och sedan göra anonym, för att de 
ska vara nöjda med den? 

Det hör till saken att det inte var jag som 
kontaktade Argus från början, utan tvärtom 
de som ringde mig och - med överväldigan­
de lovord av texten - bad att få använda 
den: Intervjun har tidigare publicerats som 
en del av min forskningsrapport "Hjärntvätt 
bland religiösa sekter?" (Religionssociolo­
giska Institutet, 1987:9), vilken huvudsakli­
gen refererar forskning om relationen 
sekter-samhälle. I centrum för kritisk be­
lysning står den utbredda teorin att sekterna 
hjärntvättar sina medlemmar. Dessa forsk­
ningsresultat, som är i stort sett okända för 
allmänheten i Sverige, hävdar att det inte är 
korrekt att beskriva Maon-rörelsens värv­
ningstekniker som hjärntvätt, och vidare att 
ordet hjärntvätt används om sekter i allmän­
het i polemiskt, inte i sakligt syfte. Hjärn-
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tvättsteorin är en myt, menar dessa forskare, 
en myt som tjänar till att bekämpa vissa 
grupper i samhället, inte till att sakligt be­
skriva dem. Forskarna berör också massme­
dias roll: att det finns en nära koppling mel­
lan å ena sidan tidningsvärldens försälj­
ningsstrategi och å andra sidan dramatiskt, 
förenklat stoff om kidnappningar, tårfyllda 
familjeåterföreningar, kuslig hjärntvätt och 
"djävulska" sekter. Sådant material säljer 
helt enkelt bättre - alltså ges det stort ut­
rymme, medan djupare bakgrundsanalyser 
och forskningsresultat avvisas som alltför 
tunglästa. 

Vad jag ville med min forskningsrapport 
var inte att propagera för eller försvara sek­
terna, utan att skapa en mer nyanserad för­
ståelse av konflikten, att ge rättvisa och ba­
lans åt en debatt som fått kraftig slagsida. 
Men detta är tydligen inte tillåtet, och den 
som uttrycker sådana åsikter kan se sina tex­
ter förvanskade och sitt namn undangömt. 
Kan det vara så det hänger ihop? Kanske Ar­
gus inte ville ha en allsidig belysning av äm­
net - alltså omformulerar man texten efter 
eget huvud? Kanske passade synsättet i min 
forskningsrapport dåligt ihop med den pro­
ateistiska linje Argus-redaktionen tänkt sig 
- alltså sökte man radera bort kopplingen 
till den genom att radera ut mitt namn?? 

Vad jag kan konstatera är i alla fall att Ar­
gus läst min text i min forskningsrapport, 
kontaktat mig, och sedan begått brott mot 
upphovsrättslagen i två omgångar efter var­
andra. Argus måste väl hålla med om att det 
var åtminstone en gång för mycket, för att 
det ska se ut som en tillfällighet - särskilt 
som antologin som helhet sedan visat sig ha 
en kraftig pro-ateistisk inriktning. 

Lise-Lotte E/man 
fri lansjournalist 

Sökare! 
Kanske finner du svaret hos 

MARTINUS 
Vi sänder dig gärna information 

om Martinus verk 
TREDJE TESTAMENTET 
Hälsans Förlag, Vasavägen 9 

1 8 1  42 Lidingö 
u 08-767 38 17 

"SUNRISE" 

är en Engelskspråkig tidskrift från 
TEOSOFISKA SAMFUNDET -

PASADENA 

Pris 60:- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 1 8, 1 14 30 Stock­
holm. 

Gåvor 

Bertil Johansson, Stockholm, 10:-, Harvin­
de Singh, Västerås, 25:-, Roy Beierhag, Ste­
nungsund, 25 :-, Rino Moscova, Göteborg, 
5 :-, Lennart Isaksson, Halmstad, 9:-, A. 
Schwartz, Vällingby, 25:-, Sture Nordgren, 
Norrköping, 25:-, Hakan Ardahl, Göteborg, 
25:-, Hjalmar Kehlman, Farsta, 360:-, Tho­
mas Andersson, Oviken, 25:-, Åke Anders­
son, Skärholmen, 25:-, Torbjörn Berglund, 
Huskvarna, 25:-, Rune Sundblad, Storå, 
5 5:-, Chia Brusewitz, Kullavik, 225 :-, S. O. 
Fransson, Köping, 5 :-, Ingegärd Olsson, 
Malmö, 25:-, Sven-Åke Andersson, Trollhät­
tan, 25:-, Barbro Larsson, Lidköping, 10:-, 
Karin Wäsström, Tyresö, 125 :-, Ingrid Kraft, 
Landskrona, 25:-, Kerstin Östman, Ludvika, 
25:-, Göran Fluur, Uppsala, 500:-, Karin 
Blomqvist, Älvsjö, 100:-, Hanz Nyström, 
Vodskov, Danmark, 25:-, Singo och Inge, 
Malmö, 40:-, Per, Västerås, 50:-, Glenn 
Ögren, Södertälje, 5 :-, Gunnar Videgård, 
Grasse, Frankrike, l 000:-, Gunnar Larson, 
Lund, 125:-, Anonym, 2 000:-, Brita Ny kvist, 
Eskilstuna, 5:-, Curth Orefjärd, Järfälla, 
100:-. 

Kontakt 

Vi är ett par i 25-årsåldern, bosatta i Sth-om­
rådet som har genomgått kurser i personlig 
utveckling i USA. Vi arrangerar en kurs i Sth 
i maj. Kursen är mångsidig, täcker andlig­
het, känslolivet, fysiken och intellektet. Det 
centrala i budskapet är kärlek och stöd män­
niskor emellan. Vi tror på att använda var­
andra som resurser och arbetar med att ska­
pa ett nätverk av människor som stödjer var­
andra i praktisk handling. Låter intressant? 
Skriv så får Du veta mer. Ej sekt eller reli­
gion. Endast seriösa svar. Svar till "Vinn·· 
Vinn", Sökaren f v b. 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 
Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-
Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6:-

Övrigt: 
Buddhismen i ett nötskal 
av Naracta Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-
Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 :-

1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

NYHET! Första boken på svenska om kristaller . . .  

KRISTALiboken 
En bästsälj are i USA, nu på svenska. Författarinnan U rna Sil­
bey visar på ett inspirerat sätt hur man använder bergskris­
taller för sin egen personliga utveckling. stenar och kristaller 
i synnerhet, sägs ha en positiv påverkan på oss människor 
om de används på rätt sätt. 

Inbunden. 224 sid. 

Pris:  l 5 : -
Annika Langle 

Ljus och fårg 
som helande kraft 

Vi påverkas av färgerna omkring oss, så även av lj uset .  
Boken lär ut  hur  man använder lj us och färg för att  hela 
sig själv och andra. Med färgtest och separat övnings­
kassett .  Ca 1 85 sid. 
Utkommer i apri l  1 989. Pris:  1 68 : -

Louise L. Hay 
Min kärleksfulla kropp 

Boken ger dig e n  kärleksfu l l  att i tyd till din kropp. Lä r  d ig att älska 
dig själv som du är, genom affirmationer i dagboksform under en 
månad. U tkomme r i apri l 1 989. Ca.pris: 75:-

Shakti Gawain 
Spegl ingar i ljuset 

Succeförfattari nnan t i l l  Kretaiv visualise ri ng och Att leva i ljuset. 
En dagbok med affi rmationer för årets alla dagar. Ca 380 sid . 
U tkom mer i juni  1 989. Ca.pris 1 56:-

Alla våra andra böcker finns i bokhandeln :  Du kan hela d itt l iv av Louise L. Hay, Musikens helande kraft av Hal 
A. Lingerman och naturl igtvis Kreativ visual isering och Att leva i lj uset av Shakti  Gawain (båda n u  sålda i över 
1 0.000 ex vardera ! ) . För utförlig kata!_og ring el ler  skriv t i l l :  

ENERGICA FORLAG, Box 8,  794 00 Orsa. Tel 0250-424 42 

Intressanta böcker till dig själv 

.JIOmeopati 7Vå (/< o ...,.,� . ...,.�.� från ICA bokförlag. 

till husbehov 

Gi\t Cox She1la Dainow 

Köp böckerna hos din bokhandlare eller direkt från ICA bokförlag, 
721 85 VASTERAS 

l CA 
bokforlag 

Homeopati ti l l  husbehov 
av Sven-Erik Kastebrink 
l må nga fa l l  har  det visat sig att a lternativa be­
h a n d l i ngsmetoder ger bättre resultat ä n  traditio­
nell  medic in .  Den här boken ger oss en inb l ick i 
h u r  homeopati fu ngera r. Homeopati är en väg för 
m ä n n iskor att til l h u sbehov sjä lva bota lätta re och 
a kuta besvär med naturmed ic in .  Blåskatarr, 
brä n nskador, feber, ha lsfl u ss, h uvudvärk och hos­
ta är några av de 40 å kommor som boken ta r upp.  
Du få r också tips om vad d u  ka n ha i d i tt homeo­
patiska h u sa potek d ä rhem m a .  Boken är häftad och har 112 sidor. Cirkapris 94:-

Dina bästa sidor 
av Gill Cox/Sheila Danow 
I ngen känner t i l l  m e r  om dig och d ina p roblem ä n  
d u  sjä lv. D e n  bästa hjä l p  d u  ka n f å  ä r  d e n  d u  sjä lv  
ka n ge, säger författarna t i l l  d e n n a  bok.  E n kelt och 
ra kt på sa k v i l l  de hjä l pa läsaren t i l l  bättre sjä lv­
känsla,  personl ig utveckl ing och mognad. 
Målet ä r  att först visa på vad som l ä gger h i nder i 
vägen och dä refter hjä l pa dig v i d a re för att du ska 
h itta det bästa h os dig själv och se a l l a  d ina m öj­
l igheter. Boken har 160 sidor och är häftad. Cirkapris 125:-
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r«D VATTUMANNE:N �� B o k h o n d t l  l n l o o m o t o o n s c e n i O <  

Allt du läst om här har vi 
böcker om! Böcker som kan bidra till att du 
bl ir  en helare människa ! Hos oss hittar du 

också vacker, mjuk New Age-musik, 
avslappnings- och meditationskassetter 

och skivor. 
Vi gör även ditt personliga horoskop på vår data! 

Välkommen till vår butik på 
Drottninggatan 83 

(vid Strindbergsmuseet, T Rådmansgatan) 
Postadr. : Box 45096, S-1 04 30 Slackholm 

T e le fon butik 08- 1 O 96 1 5. kontor 08- 1 O 69 1 5  

Namn 

Adress .. 

Postadress . 
O Jag vtll vara med i Vattumannens kundregister 

O Jag är speciellt intresserad av . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Talongen sändes till 
Vattumannens Bokhandel. Box 45096. 1 04 30 Stockholm 

BÖCKER OM TIBET 

Avedon, J F: The Exile from the 
Land of Snows. 477 sidor, 1 50 kr. 
Tibets 1900-talshistoria. 

Dalai Lama: A Human Approach to 
World Peace. 24 sidor, 10 kr. 

Dalai Lama: Världsfred genom med­
mänsklighet. 30 sidor, 40 kr. 
Ovanstående på svenska. 

Bell, C: Portrait of a Dalai Lama. 
467 sidor, 1 85 kr. 
Skildring av den förre, 1 3 :e Dalai La­
ma och Tibet under hans tid. 

Malik, I :  Dalai Lamas of Tibet. 1 88 
sidor, 100 kr. 
Korta fakta om samtliga Dalai La­
mor, samt lista över alla Panchen La­
mor. 

Norbu, J: Warriors of Tibet. En tibe­
tansk gerillakrigares memoarer: 1 52 
sidor, 1 10 kr. 

Böckerna beställes genom insättning 
av likvid på postgiro 460 75 60-2. An­
ge önskade böcker på talongen. 

Begär vår kompletta boklista l 

EMPATUM 
Engelbrektsgatan 39 
1 14 32 STOCKHOLM 
tel 08-10 05 96 
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Recensioner 

Ett filosofilexikon 
De danska filosofer som skrev översikts­
arbetet "Vår tids filosofi", har nu på 
samma förlag, Forum, kommit ut med 
ett filosofilexikon i stort format, över 
sexhundra sidor. Det blir därmed det 
största i sitt slag på svenska. Redaktör 
för arbetet är Poul Liibcke, och för över­
sättningen står Jan Hartman. Fack­
granskare för den svenska upplagan är 
professor Dag Prawitz och fil dr Peter 
Pagin. "Vår tids filosofi" innehöll inget 
register, och här kommer förklaringen.  
Filosofilexikonet är  själva registret. Till 
snart sagt alla uppslagsord som ankny­
ter till modern tid, finns hänvisningar 
till översiktsarbetet På så sätt har 
många uppslagsord fått en mycket kort 
förklaring, medan andra har en utförlig 
redovisning. Sålunda har Aristoteles 
fått 14 spalter och Kant 1 6, medan Marx 
fått 3 och Russeli 7. Filosofilexikonet 
och "Vår tids filosofi" kompletterar 
alltså varandra (förmodligen ett smart 
försäljningsknep ) .  

Hur recenserar man nu ett lexikon? 
Det finns knappast något bättre sätt än 
att använda det. När lexikonet damp ner 
i brevlådan, höll jag på att läsa en artikel 
om den svenska filosofen Gustaf Björk­
lund. Han finns inte nämnd. Då tittade 
jag litet närmare på vilka svenska filoso­
fer som tagits med och fann till min sto­
ra förvåning att det var 1 14 stycken!  Sve­
rige, som internationellt inte är känt 
som något större filosofiland, visar sig 
ha de flesta filosoferna. När man sedan 
ser lite närmare på vilka de är, så visar 
sig inte mindre än 51 stycken vara samti­
da. Med undantag av en handfull är de 
fortfarande i livet. De t1esta har någon 
akademisk anknytning till filosofin. Åt­
skilliga av dem kan knappast sägas ha 
gjort någon uppmärksammad insats in­
om filosofin. Man får intrycket att den 

Jbödj6-ze"'u:.r�!Jen Jrn Djvp61!Aap� 
8 (X  70�0 2.00-42. Ma.imö 

DJUPTERAPIN 
söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfarenhet. 

Gå med i stödföreningen för 
Djuptera pi!  

Medlemsavgift 200:­
Informationspaket 20:-
Pg 495 11 33-0 Bg 585-51 19 
Tel. 040-30 19 19  tisdag 19-20 

som gjort urvalet inte vågat utelämna 
någon i det filosofiska etablissemanget. 
Det kan inte hjälpas, men detta ger ett li­
tet löjets skimmer över hela lexikonet. 
Visst kan det kanske vara bra med utför­
lighet inom ett specialområde, men i 
detta fall borde uppgiften ha lösts på så 
sätt att dessa 5 1  filosofer satts i en bila­
ga. Den som stöter på namnet Gustaf 
Björklund och vill veta mer blir dock in­
te klokare med hjälp av "Filosofilexiko­
net", men så var Björklund inte heller 
någon filosof till professionen. 

Förvisso är det svårt att skriva ett filo­
sofilexikon. De behövs nog expertis för 
varje filosofi och varje specialområde. 
Utgår man från andra filosofilexika och 
försöker modernisera dem i språk och 
popularisera dem i tidens anda, uppstår 
säkerligen lätt missförstånd och felak­
tigheter. När sedan ett fel upprepas från 
det ena lexikonet till det andra, så blir fe­
let "sanning". Detta slag av sanning får 
sedan pragmatisk innebörd. Det som 
står i lexikon tror folk är rätt, alltså är 
det bäst att hålla sig till lexikonets upp­
gifter om man skall bli trodd. 

J ag tog sedan och slog upp en av mina 
favoritfilosofer och en enligt min me­
ning verkligt "stor" filosof, C D Broad. 
Han finns nämnd. Om honom står det 
nästan ingenting. N am n och årtal tar 
upp en rad. Sedan finns det ytterligare 
drygt en rad. Ingen hänvisning görs till 
"Vår tids filosofi". Däremot ges en litte­
raturhänvisning. Jag anser att han blivit 
alltför styvmoderligt behandlad. Under 
uppslagsordet Segelberg anges att Ivar 
segelberg tagit starkta intryck av den 
engelska filosofen. Broad borde allt ha 
varit värd ytterligare några rader. Dess-

�botusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, filosofi ,  reli­
gion, astrologi, terapi, 
meditation m m. 

Öppettider 
Vardagar 14 .30-1 8 
Lördagar 10-1 3 

Västergatan 8,  
3 5 2 30 VÄXJÖ 

Tel 0470/237 37 

utom kunde han h a  tagits med bland 
"Övriga filosofer med anknytning till 
Sverige". Broad behärskade svenska 
språket (översatte t ex Hägerström till 
engelska) och var medlem i Svenska ve­
tenskapsakademin. 

Så slog jag upp några enkla glosor 
("apori", "filosofikum" och "meta­
for"). Här visar sig lexikonet fungera 
myck�t bra och till och med vara gene­
röst. Atskilliga ord som inte direkt kan 
betecknas som filosofiska finns med. 

Som sammanfattning: J ag tror att 
detta lexikon kan vara till stor nytta och 
särskilt då i samband med "Vår tids fi­
losofi". Det är det mest omfattande vi 
har på svenska och kanske inte mindre 
förtroendeingivande än andra lexika. 
Största nyttan av det har man säkert om 
man använder det med en viss försiktig­
het. Alla som tar del av uppgifter i lexika 
där författarna endast varit ett fåtal, bör 
alltid vara på sin vakt. En dryg handfull 
författare kan omöjligen behärska ett så 
stort och svårt område som filosofin ut­
gör. 

Rolf Ejvegård 

En tidskrift 
om vetenskap 

VEST heter en "tidskrift för veten­
skapsstudier" som ges ut vid Göteborgs 
universitet. Den är redan ute i sin tredje 
årgång. 

J ag har fått ett provnummer, nr 3 av 
årgång 2. Det är snyggt producerat, 56 
sidor av A4-format med lättläst text i två 
spalter och några bilder. Numret inne­
håller två långa artiklar. Den ena är av 
Jan Bärmark, heter "Hälsa genom ba­
lans" och handlar om "tibetansk medi­
cin i ett kunskapsteoretiskt perspektiv". 
Den ger en intressant jämförelse mellan 
tibetanskt och västerländskt sätt att se 
på hälsa och sjukdom, läsbar även för 
en icke-specialist. 

Den andra långartikeln handlar om 
"Otto Neurath och Wien-kretsen" -
om hur den filosofiska strömning som 
kallas positivismen växte fram under 
mellankrigstiden, och hur dess företrä­
dare såg på folkbildningen. 

Numret innehåller också fyra utförli­
ga bokrecensioner. 

VEST är en tidskrift för läsare som är 
a�lvarligt intresserade av vetenskapens 
historia och problem. Man kan prenu­
merera vid Institutionen för Veten­skapsteori, Göteborgs Universitet, 
412 98 Göteborg. 

Nils-Olof Jacobson 

Försök inte genomföra för många projekt på en gång, 
du bara plottrar bort din tid och energi. 
När du gör det, kan du inte göra någonting fulländat 
eller helhjärtat 
för medan du uträttar en sak 
har du dina tankar på något annat. 
Det tycks vara så att du inte har förstått 

vad som menas med skärpt koncentration. 
Det måste du lära dig, om du vill åstadkomma någonting. 

Sluta upp med att fladdra som en fjäril 
från det ena till det andra 
utan att fullborda någonting. 

Lär dig konsten att koncentrera sig, och skapa. 

Vad kan du göra riktigt bra? 
Är du skicklig i att spela ett instrument, sjunga, 
spela teater - eller i målning eller hantverk -
eller kan du städa, eller ta hand om människor? 
Vilka gåvor du än har 
och hur alldagligt ditt arbete än ter sig, 
lär dig uträtta det med koncentration. 
Upphör med att göra tusen ting på en gång, 
det leder till att du föröder din kraft 

och ändå misslyckas i allt du gör. 
Javisst, det är så mycket man vill ta itu med, 
men du kan lika gärna inse nu direkt 

att du bara kan göra en sak i taget, 
så gör det, gör bara en sak, och gör det helhjärtat. 
Endast med idog övning kan du nå fulländning. 
Endast med intensiv övning kan du bli en skicklig musiker. 
Endast om du tar dig tid att måla kan du bli en bra konstnär. 
Endast om du bemödar dig kan du bli en god mor och hemmafru. 

Vad kan du göra riktigt bra? Gör det klart för dig! 
Gå sedan och gör det, och ha roligt med det. 
Spill så inte tid på att längta efter något annat 
eller önska att du befann dig någon annanstans. 
Bara acceptera att du nu är på rätt plats, på rätt tidpunkt, 
och att du uträttar ett visst arbete, för ett visst ändamål. 
Ge allt av dig själv, och arbeta i kärlek och glädje. 
Upplev livets glädje inte bara för din del, 

utan också för alla du är i kontakt med. 
Upplev den djupa tillfredsställelsen 

i att göra någonting riktigt väl 
och för allas skull. 

När du ger ditt allra bästa till den stora helheten 
är du inte längre avskild från den 

utan del av den. 

lf.r "Footpri_nts on 
_
the Path " av Eileen Caddy 

Overs. Mana Adkmson. Ill. Charles Adkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 
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Muslimsk 
rättskipning 

Ayatollah Khomeini, de muslimska 
mullornas anförare i Iran, har utfärdat 
en "dödsdom" mot en författare, brit­
tisk medborgare, som hädat Islam, 
bland annat genom att ifrågasätta om 
inte några verser i Koranen kan ha dikte­
rats för profeten Muhammed av satan. 
Ayatollahn uppmanar muslimer i alla 
länder att verkställa domen. Belöningen 
för mordet blir flera miljoner. (Dödsdo­
men gäller även andra som har med 
publiceringen av boken att göra.) 

Dödsdomen är grundad på Koranen. 
Så här står det i Koranens femte sura, 
vers 37: 

"Deras lön som bekämpa Gud och 
hans apostel och anstifta ofärd på j or­
den, varder blott, att de dödas eller kors­
fästas, eller att deras händer och fötter 
avhuggas korsvis, eller att de förvisas ur 
landet. Detta varder deras skam i detta 
livet, och i det tillkommande väntar dem 
ett förskräckligt straff.' 

Dödsstraff är en naturlig del i mus­
limsk rättsuppfattning. I mullornas 
Iran har tusentals personer avrättats, 
ofta efter "summariska" rättegångar. 

Muslimer kräver respekt för sin religi­
on. Men enligt modern västerländsk 
uppfattning bör ingen religion visas så­
dan respekt att den inte kan ifrågasättas. 
Däremot bör man respektera yttrande­
friheten, människors rätt att fritt gran­
ska bland annat rådande religiösa tros­
system och fritt säga sin mening om 
dem. Denna rätt tillhör det grundläg­
gande i västerländsk kultur idag. Man 
bör också visa respekt för människo­
värdet. 

Khomeini syns oss stiga fram ur en 
gången, grymmare tid, när han med 
känslo- och humorlöst ansikte står som 
uttolkare av "Guds ord" och utfärdar 
dödsdomar. Han har uppenbarligen en 
lång väg att gå, innan han når kärlekens 
och visdomens stadium. 

Vilka kvaliteter finns i Islam? Frågan 
går till muslimerna. 

SM 

"Inom Islam, i hinduismen, i buddhis­
men och i judendomen finner vi männi­
skor som älskar utan inskränkningar, 
som är uppfyllda av denna underbara 
visdom som flödar ur den religiösa kär­
leken�' 

Ur William Johnston: 
Se med kärlekens öga. 
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Nr 3, 1989 
Livets mening 
I två omgångar sände vi ut frågor om 
meningen med livet till utvalda perso­
ner. Inte många ville uttala sig. 

Anitha Magnusson: 
På kurs i positivt tänkande 
Att ta till sig New Ages positivetsbud­
skap kan ha stor, livsförvandlande 
betydelse för en människa. 

Håkan Blomqvist: 
Gudarnas återkomst 

Henrik Sedvall: 
I scientologernas garn 
Bland det intressantaste i boken 
"Gud, makt och pengar" är berättel­
ser från avhoppare. 

Martin Gardner: 
Psykisk astronomi 
Författaren är en förstklassig kritiker 
av religion och tro på det "överna­
turliga". 

Nils-Olof Jacobson: 
Sind - Krop - Ånd 
En New Age-blandning på gott och 
ont. 

Bengt Friberg: 
Medialitetens gåta 

Östen Kjellman: 
Visdom genom Jesu liknelser? 
En något hädisk granskning . . .  

SM· 
Egypten 
En charterturists reflexioner. 
En sak slog mig, sedan jag skrivit "re­
seskildringen": Egypten är ju ett 
övervägande muslimskt land. Musli­
mer förväntas falla ned och bedja 
med ansiktet mot Mecka några 
gånger om dagen. Men vi såg aldrig 
bedjande människor någonstans. SM 

Anitha Magnusson i Egypten 

Tidskrifter 
Läs, men reflektera gärna kritiskt 
över det du läser! 

Brev 

Recensioner 
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SM 
Muslimsk rättskipning 48 
Ayatollahn och mullorna i Iran ska-
dar förstås I slams anseende i väst väl-
digt mycket. Omdömet "mördarreli-
gion" hör till de värsta. Väst borde 
försöka få igång en dialog med värl-
dens muslimer. 

Som en människa är, så ser hon. 
William Blake 

Såvitt vi kan förstå, är den mänskliga 
existensens mening att tända ett ljus i 
det blotta varats mörker. 

C G Jung 

Obs! 
Posten kräver att posttidningar lämnas 
in sorterade efter postnummer. För att 
få sorteringen automatiskt utförd, när 
vi adresserar kuverten, har vi register­
kort och adressplåtar ordnade efter 
postnummer. Vi kan därför inte ta fram 
kort och plåt för en prenumerant, om vi 
endast vet namnet, utan vi måste veta 
postnumret också. Vid adressändring 
måste prenumeranten alltså uppge även 
sin gamla adress, och vid prenumera­
tionsförnyelse skall fullständig adress, 
inklusive postnummer, anges. 
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